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Immer gréfier - immer mal zehn

Familie Klasse
3 30
Gewichte

|

Kleinstadt
3 000

ik i
B o RPR == T
Kleines Gummibdrchen Standardbrief Tafel Schokolade Paket Mehl
19 10¢ 100 ¢ 1000g=1kg
Rauminhalte
4* -10 -10 -10 s -10
o
Tintenpatrone Spritze Kaffeetasse Saftflasche
1T ml 10 ml 100 ml 1000ml=11
Langen
1 20 s 2 3
=
Bleistiftspitze Fingerbreite Handspanne Armspanne
T mm T0mm=1cm 1T0ecm=1dm 100ecm=1m
%‘“ N & - -
27 Runden 25 Runden Entfernung
1000m=1km 10 km 100 km

B Die Standardgrofen umweltbezogen verankern.

Q00Ca aQoCce
0000C A0ooR
[=I=T=T-YoR=T=1=T=1 ]
[=I=T=TeY~R=T=1=T=T ]
coocc 0000
QOoOC QQQC
QO00C QA0
0000C 40000
cooca 0000C
000CC 0000C



Immer gréfier - immer mal zehn

MittelgroRe Stadt Grof3stadt
30000 300000
— | O
- 10 -10 @
]
Eimer Wasser Waschmaschine
10 kg 100 kg
-10 -10

Eimer

101

Kleines Aquarium

1001

Millionenstadt

3 000000

-10

Kleinwagen

1000kg =1t

-10

Meterwdrfel

10001

Lidnge Klassenzimmer

10m

'y

Flensburg

-10

Alpen ™
Entfernung Flensburg - Alpen

1 000 km

Entfernung Aquator - Nordpol
(= ein Viertel Erdumfang) 10 000 km

Ldnge FuRballfeld
100 m

Wie viele Kinder sind in deiner Klasse?
Wie schwer bist du?

Wie grofé bist du?

Wie lang ist dein Schulweg?

Wie viele Liter Flussigkeit trinkst du am
Tag?

B Die Standardgrofen umweltbezogen verankern. = Arbeitsheft, Seiten 3, 4

oooca 0000
000GCC 0000
000CC 0000
Q000 0000
QoooC 0000
00000 Q0000
000CC 00000
000cC 0000C
00000 00000
[alalsalslsRelalaln]e]



Rechnen in Ddnemark
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Ddnische Flagge Kleine Meerjungfrau in Kopenhagen Oresundbriicke von Danemark nach Schweden

n a) [tal 100 | 325 | 450 | 57#5 | 850 b) [tal 350 | 500 | #50 | 900 | 950
tal + 125 [ 225 tal - 250 | 100
EJ Regn og kontrollér.
a) 593 880 b) 289 721 c) 356 d) 6%
+ 287 - 287 + 432 - 432 + 416 - 416 +29% - 297
880 593
B a) 534 283 534 925 925 b) 199 199 288 B64 864
+283 +108 +283 -391 - 817 + 288 +288 +37F - 487 - 665
+ 108 + 3%F
sptunge rédspeette al kabliau helleflynder
(Seezunge) (Scholle) (Aal) (Kabeljau) (Heilbutt)
1,402 kg 1,835 kg 4,750 kg 2,438 kg 18,682 kg
0,53 m 0,34 m 1,27 m 0,56 m 1,30 m

Forvandl: 11,/4/0(2]kg |=1114|0|2|g 0,/5/3imi=15[3|cm

B Die Autofahre fahrt abends um 22.00 Uhr von Travemiinde ab und kommt morgens um %30 Uhr in
Trelleborg an. Wie lange ist sie unterwegs?

B Teel.
1

5 10 15 20 50

100
en fem ti femten tyve fifty

hundrede

B W Grundkenntnisse zur Addition und Subtraktion sowie zu Gréften (Gewicht, Lange, Zeit) auffrischen. 6 Ddnische Zahl-
worter vorlesen, evtl. nachsprechen lassen. = Arbeitsheft, Seite 5

Q00Ca aQoCce
0000C A0ooR
[=I=T=T-YoR=T=1=T=T ]
[=I=T=Ted~R=T=1=T=T ]
coocc 00008
QOoCC 000Ce
QO00C QA0
0000C A0000
cooca 0000C
000CC 0000C




Rechnen in Polen

Polnische Flagge Alter Marktin Warschau Wawel-Burg in Krakau
B} obliczee.
a) 10 - 9 9-9 Ttl)TO:'9=; a'o b) 10 - 8 9-8 g -8 78
4 -9 g 8 4. [9]=]"13]6 4+ 8 5+ 8 68 78
14+ 9 14+ 9 B CIEEICIrG 14 - 8 14 - 8 14 - 8 14 - 8
ﬂo)7~~8 560 @ 7 b) 5% % 350 ¢ F c) 9-38 720 : 8
8 560 : 8 FL5 350: ¢ 5 8-9 720 9
70 - 8 560 : 70 FJ= 5 350 : 70 90 - 8 #20 : 80
80 - # 560 : 80 50~ # 350 : 50 80 - 9 #20 : 90
B o 1w0:2 10: 5 10 : 10 b) 40:5 40 : 10 40 : 8
100 ¢ 2 100: 5 100 : 10 400: 5 400 : 10 400 : 8
1000 : 2 1000:5 1000 : 10 4000:5 4000 : 10 4000: 8
a) B e A — 8B b) A s kT e 83 c) 10 +20 _ :10
A—>OQ—>010—>»V H—>0O—>[—>V A—wO—>[[—>V
2 3 12
4 5 14
6 7 16
8 9 18

B o) Der Zug fahrt um 8.58 Uhr in Frankfurt am Main ab. Er kormmt um 20.55 Uhr in Warschau an.

b) Das Flugzeug startet um #.25 Uhr vom Flughafen Frankfurt am Main und landet um 8.55 Uhrin

Warschau.

n Liczy€.
1 5 10 15 20 50 100
jeden pie¢ dziesiet pietnaécie dwadziescia pietdzicsigt sto

EE Grundkenntnisse zur Multiplikation und Division auffrischen. 4 ,Rechenkette® als bekanntes Ubungsformat
erkennen. 6 Polnische Zahlworter vorlesen, evtl. nachsprechen lassen. = Arbeitsheft, Seite 5

cooca 0000
000GC 0000
000CC 0000
Qooce 0000
QooeC 0000
coooc acoom
0o00cCc 00008
coocc 00doC
[=p=1=1-1-R~P=t=1=1-]
[alalsalslsRelalaln]e]



Rechenvorteile

n Wie rechnet ihr a) 410+ 267 b) 347 + 578 <¢) 943 -678 d) 805 - 796? %‘?
O) 410 ) 26? !Ch reChne A MU [N P O ] O O N N T T A 4 o e | | P — o~ -
| 267 + 410 Meikel | LI L1111 |Yannik | ||

"""" 1[0]+[2]0[0! 0] 1e)| T4l1(o[
6/110[+| 16/0 10| | [+/2[6]7]
[6[Z[0]+[ | [7[=[6[7[7] Bl

1 T ! ! 1
[ T6[7[7]

b) 34# + 5#8

350 + 580 = 930

| Frederik| | | %_T_'Lim._i anean 1T S5 5
b) | [3]4] 1163 (3[4 7+ | [8[=[3[5/5[
| | [3|5[5[+| [Z[0]|=/4[2]5]
! 41215(+/51010(=191215|
Loki
()
f ) e 900 — 678 = 222\ <&
4 4 ___vaﬂn__g,h_,;_ TR 222 + 43 = 265 -
=[3lolo[ 17o( [9]4l3]
=|—|3/0| L JU :67__8 \

d) 805 - 796

TAhmhell | | [ 805 ~ 700 - 90 - 6
oo v .' . ..

1] [8lol5] o)
A [=[Z916]
Noah ' F—— 1 !-9-_ Martha

Wie rechnen die Kinder? Vergleicht mit euren Rechenwegen.

B Uberlege zuerst, wie du vorteilhaft rechnen kannst.
a) 425+ 61 b) 519 + 2#1 c) 800- 62 d) 764 - 533 e) 851 - 249
639+ 287 374 + 230 606 - 588 941 - 356 849 - 251

E] Rechne geschickt.
a) 689+ 116+ 111 b) 647+ 134+ 76 c) 647+ #6+253 d) 138 +87+ 262
689+ 116 - 209 647 - 134 - 76 647 + 234 - 227 138 -82+ 262

E Schreibe selbst Aufgaben auf, die du im Kopf rechnen kannst, und Aufgaben, die du schriftlich rechnest.
Was sagt dein Partner dazu?

Ld bbbttt

8 §§§§§ §§§§§ B 1-4 Unterschiedliche Rechenwege der Kinder erkldren, vergleichen und nach Rechenaufwand bewerten
B OENOBDuY (Mathekonferenz). 3 Vorteil des geschickten Addierens von Einern, Zehnern und Hundertern besprechen.
20000 Coaoo . f
2000020000 - Arbeitsheft, Seite 6
CO0000OCCO000



Addieren und Subtrahieren

Rechne und vergleiche. Du kannst auch Nebenrechnungen durchfihren.

a) b)

.......... 276

n a) | | b) 500 c) 1000 d) | |

191 618 382
167 | 44 | 265 | 147 | | | |530] 204 |530]
EJ schone Packchen?
a) 260+ 325 b) 287+ 147 c) 210+ 135 d) 441 - 260 e) 140 - 94
T4 43T 337+ 199 280 + 176 £89)=910 200 - 135
362 + 425 387 + 249 340 + 217 543 - 160 280 - 176
A A 437+ 300 470 + 258 594 - 100 350 - 217
) [zah 125 | 240 | 280 | 320 | 490 b) [Zen1 120 | 480 | 520 | 660 | 840
das Doppelte die Hdlfte

B Wie berechnet man die untere Zahl aus der oberen Zahl?

A1 T2 T10[14]30] 3t I T s [12]6s] 73 [ 89
ol 1|9 |13 & | 10 | 22 | 2=

=
a) Wahle drei Ziffern. 6a)
Bilde daraus eine dreistellige Zahl und ihre Umkehrzahl. —l[4]2]6] [+]8]9]1

Subtrahiere die kleinere von der grofseren Zahl.
Bilde wieder die Umkehrzahl und addiere.

b) Wdhle drei andere Ziffern aus und rechne ebenso.

¢) Vergleiche die Rechnungen. Beschreibe, was dir auffallt.

a Fragen und Schdtzen

Eine Lehrerin und # Kinder besteigen den Turm des
Kolner Doms. Es sind 533 Stufen.
a) Wie viele Stufen muss jede Person steigen?

b) 5 Stufen sind zusammen etwa 1 m hoch.
Schatze: Auf welcher Hohe befindet sich die
Aussichtsplattform?

B 1-4 Bekannte Ubungsformate wiederholen. 5 Mundlich bearbeiten. 6 Ziffernkarten als Beilage.
- Arbeitsheft, Seiten 7, 8

cooca 0000
000GC 0000
000CC 0000
Qooce 0000
QooeC 0000
coooc acoom
[=I==T-YoR=T=]=T=7 ]
[=I=T=T-3oR=T=TaT=T ]
coocao g9oool
[alalsalslsRelalaln]e)



Autobahnen in Deutschland
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ﬁ Fragen und Schétzen

a) Schatze die Nord-Std-Ausdehnung von Deutschland.
b) Schatze die Ost-West-Ausdehnung von Deutschland.
¢) Schatze die Ldnge des Autobahnnetzes von Deutschland.

10

B Eventuell fehlende Kilometerangaben schdtzen oder im Autoatlas nachsehen.




Rechnen mit Entfernungen

n Wie viele km sind es von Mannheim nach Leipzig?

Luise | N w Osman |
1)l Mannheim —| Heilbronn |- Niirnberg < Leipzig 1)l Mannheim — Frankfurt + Erfurt + Leipzig
5[5/ km , 88| km
712 km 5[1km]|
813/ km 810 km
812 km 1015 km |
316/ km 618 km|
1616/ km | 1414 km |
414 km +1214| km|
1+1214 km | | | | L | | =
4'62' kn| | | i a) Suche die Wege auf der Karte.
b) Welcher Weg ist kiirzer?
E Wie viele km sind es B Erfinde eigene Aufgaben.

a) von Karlsruhe nach Minchen, b) von Dresden nach Hamburg,
¢) von MiUnchen nach Frankfurt, d) von Hamburg nach Basel?

Auf der Autobahn von Dortmund nach Berlin: ~ Auf weiteren Schildern stehen die Kilometerangaben:

Berlin 458 449 427 412
Hannover 190 181 159 144
Berlin Bielefeld 72 63 41 26

Hannover

Berechne jeweils den Unterschied
Bielefeld a) zwischen Berlin und Hannover,
b) zwischen Berlin und Bielefeld. Vergleiche.

B Berechne die gefahrenen Kilometer. Priife mit einem Uberschlag.

5) 0.
Zahlerstand neu | 272 | 373 | 517 | 582 | 761 | 894 |1 049 217|2 21710
Zéhlerstand alt | 117 | 229 | 373 | 427 | 517 | 761 | 894 e O o o
115[5] 11(5]0
BB Addiere und subtrahiere.
a  1917km 191 km b) 123 km 123 km c)  399km 399 km
+ 38km - 38km + 88km - 88km +217km - 217km

H Verwandle in km und m.
a) 1200m,2 000 m, 7500 m, 10 000 m, 42 200 m 7a) [1[210[0|m/=[1]km [2[0[0lm
b) 1700m, 3000 m, 2010 m,6500m, 1234 m
c)5-500m,2-900m, 4 -600m,2 -1500m,9 -1111Tm

B Der Rhein soll von der Quelle in der Schweiz bis zur Miindung 1 320 km lang sein. Dies ist jedoch falsch.
Ein Zahlendreher vor etwa 50 Jahren hat den Rhein kinstlich verlangert. Er ist nur 1 230 km lang. @

e
B 1-6 Verfahren der schriftlichen Addition und Subtraktion kontextbezogen wiederholen. Karte von Seite 10 9go0a g §8§ 1 1
benutzen. = Arbeitsheft, Seite 9 e

00000 000D
00000 00000



Seehunde

Im Jahre 1960 gab es an der Nordsee etwa 2 000 Seehunde. Bereits 10 Jahre
553{:533?" spdter waren es nur noch halb so viele. Die Seehunde mussten deshalb
e genauer erforscht werden, um sie schiitzen zu kdnnen. Um genaue Zahlen zu

- erhalten, zdhlt man seit 1970 die Seehunde jedes Jahr vom Flugzeug aus,
/ Rudel fiir Rudel. Die Zdhlung wird in der Regel mit zwei Zdhlern durchgefiihrt.

SEEHUNDSTATION Der et.'ste Zdhler zdhit die quah[ der Alttiere, de.r zwelte"dle Anzahl de"r
Nationalpark-Haus  Jungtiere. Junge Seehunde sind aus der Luft an ihrer Grofle und der Ndhe

zum Muttertier zu erkennen.

n Berechne die Summen. Kontrolliere mit einem Uberschlag.

Jahr 1972 Jahr 1980 Jahr 1998
Zdhlgebiete | gesamt | jung alt gesamt | jung alt gesamt | jung alt
Aurich 309 61 248 283 i) 270 1598 190 1 408
Friesland 119 31 88 116 7 109 524 #3 446
Wesermarsch| 309 99 210 316 69 247 796 198 598
Cuxhaven 57 115 456 584 131 453 1670 333 1337
Summe
B a) Suche die berechneten Gesamtzahlen der Entwicklung des Seehundbestandes an der

niedersdchsischen Nordseekiiste von 1972-1998

Seehunde im Sdulendiagramm.

A

b) Lies im Diagramm ab, wie viele Seehunde es in A -
den Jahren 1972, 1974, ... 1998 waren. 1 Késtchen [l entspricht 100 Seehunden |
4000 ]

¢) Im Jahre 1988 starben rund 1 300 Seehunde an |
einer Viruskrankheit. Danach nahm die Anzahl . B

: 3500

aber schnell wieder zu. o &
Zeige das am Diagramm. = (B |&
3000 ]

2 500 - —-E

2000 g e g A

e : saERdaRadaRsTats
Ein Seehund wird bis zu 100 kg schwer, 180 cm i - mEEEEEEEEE
lang und kann 40 Jahre alt werden. 100o-FE- 1 I EE WGSBS IS I ) B IS S
Zum Uberleben braucht er sauberes Wasser, HHHHHEHHEHEHABHH
eine Sandbank und ausreichend Fisch. el lladcinlalclalalalclzlal
Da man seit dem Jahr 2 000 jdhrlich tiber H B E e EEEEE E R
6 000 Seehunde zdhlt, ist diese Tierart zur Zeit ol BN E NN E

nicht mehr gefdhrdet.
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B Lesen von Sachtexten zum Thema Naturschutz, Weitere Informationen und aktuelle Daten im Internet suchen.
1-2 Auswerten einer Tabelle und eines Saulendiagramms. Erkenntnis, dass nur langjahriger Umweltschutz Gber Jahr-
zehnte den Tieren hilft.

felelvlvlvitelelel 1
0000C A0oRe
[=I=T=T-YoR=T=1=T=1 ]
[=I=T=Ted~R=T=1=T=T ]
coocc 00008
QOOOC Q000
QO00C QA0
00000 A000
000ca 0000
000CC 0000



Ziffern kombinieren

n a) Bilde aus den Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6 dreistellige Zahlen und addiere dazu immer die Umkehrzahl.

Jede Ziffer darf dabei mehrfach verwendet werden.

b) Bilde selbst Aufgaben mit unterschiedlich groften Ergebnissen. Welches ist das grofstmagliche,
welches das kleinstmogliche Ergebnis?

c) Beider Zahl 524 und bei ihrer Umkehrzahl 425 erhdlt man das Ergebnis 949. Prife nach.
Finde ein weiteres Zahlenpaar, das zum gleichen Ergebnis fuhrt.

d) Beider Zahl 651 und bei ihrer Umkehrzahl 156 erhdlt man das Ergebnis 807. Pufe nach.
Finde drei weitere Zahlenpaare, die zum gleichen Ergebnis fuhren.

e) Finde weitere Ergebnisse, die man aus mehreren Zahlen erhalten kann.

f) Begriinde, warum die Ergebnisse 500 und 1 000 nicht mdglich sind.

TRE Zohlen wiirfeln mit drei verschiedenfarbigen Wiirfeln.
Legt fest, welcher Wiirfel die Hunderterziffer, die Zehnerziffer und die Einerziffer zeigen soll.
Bildet daraus eine dreistellige Zahl.

Hunderterziffer Zehnerziffer Einerziffer

a) Fihrt dieses Experiment 20-mal durch und schreibt die Zahlen auf. Addiert dann zu jeder
Zahl die Umkehrzahl und haltet in einer Tabelle mit Strichlisten fest, wie viele Ergebnisse unter
500, zwischen 500 und 1 000 und Uber 1 000 liegen.

| Eigébris| unter 500( | | Efgebis Zwischen 500 ind [T DGO | Ergebms Gber 000

\

|
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EEEE ii:;::;1[§1iiii;!:zziiii!l
G T [ P | T T T T P P Y e e I T 7 e P P e G A o
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|
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b) Vergleicht eure Strichliste mit den Strichlisten anderer Kinder. In welcher Spalte finden sich die
meisten Striche? In welcher die wenigsten?

E a) Wie viele dreistellige Zahlen kann man aus den Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6 bilden?
Tipp: Schaue im Tausenderbuch nach.

b) Fur welche Zahl erhdlt man bei no) ein Ergebnis Uber 1 0007
¢) Fur welche Zahl erhalt man bei no) ein Ergebnis unter 5007

d) Begriinde die unterschiedlichen Hdufigkeiten in ﬂ

B E 1-3 Ubungen zur schriftlichen Addition. Ergebnisse auf Muster untersuchen. gag

a
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Grofere - kleinere — gleiche Chancen

En Wirfelt ganz oft mit zwei Wirfeln verschiedener Farbe.
Nach jedem Wurf wird die Malaufgabe aus den gewiirfelten Zahlen gebildet und das Ergebnis der

%1 2

14

Malaufgabe (Produkt) oufgeschneben

Beispiel: - - Produkt|3| ,

a) Welche Einmaleinszahlen sind als Ergebnis moglich? Schreibe sie auf.

b) Ordne in einer Tabelle die Ergebnisse
der Grofse nach.
Schreibe darunter die zugehdrigen
Malaufgaben der Wirfelzahlen.
Achte auch auf die Tauschaufgaben.

111 [ 15l 16l | 36 |
LAl 111501 16] 16116
I 1 4 1 121131 =1
| I L3l 12] Ly i

i | |

¢) Warum sind die Chancen fir die Ergebnisse verschieden? Erkldre an der Tabelle.

Spielmaterial: roter, gelber und blauer Spielstein, 2 Wrfel

Drei Kinder (rot, gelb, blau) setzen ihren Spielstein auf das

il @

gleichfarbige Startfeld. Von dort aus dirfen sie wie angegeben
(Regel fur Spiel 1 oder Spiel 2) weiterziehen. Wer als erster ins Ziel kommt, gewinnt.

4

Y

Start

Regel fur Spiel 1:

Ist das Produkt kleiner als 11 rlickt der rote
Stein ein Feld vor, bei Produkt 11 der blaue
Stein. Ist das Produkt groféer als 11 rlckt
der gelbe Stein ein Feld vor.

Regel fur Spiel 2:

Ist das Produkt kleiner als # rlickt der rote
Stein ein Feld vor. Liegt das Produkt zwischen
# und 17 rlckt der blaue, ist das Produkt
grofer als 17 der gelbe Stein ein Feld vor.

a) Fuhrt jedes Spiel einige Male durch. Haltet in einer
Strichliste fest, welcher Stein als erster am Ziel ist.

b) Sammelt und vergleicht eure Ergebnisse in der Klasse.

hishd T |
|Stein | | | fot | gelb | blau |
gewormenl | : : | :

c) Wie grofs sind die Gewinnchancen der Steine bei jedem Spiel?
Begriindet eure Antworten mithilfe von n

0SS0 S0 0SSR
(114 ccago

20000 00000

B 1 Zufallsexperimente. Chancen an Tabelle kombinatorisch vergleichen.




Stichproben

n a) Lege 50 rote und 50 andersfarbige Perlen in
eine Dose und mische.

Hole mit geschlossenen Augen 20 Perlen ®
heraus.
Wie viele sind rot? Wie viele nicht? S “.‘

Trage in eine Tabelle ein.

b) Lege die Perlen zurtick und wiederhole das 1) | rote Eer[en dndlere Pdrien
Experiment mehrmals. 1 ] T >
Vergleiche die Ergebnisse. L {

ﬂ a) Lege 75 rote und 25 andersfarbige Perlen in die Dose. Hole ebenfalls 20 Perlen heraus.
Wie viele sind rot? Wie viele nicht?

b) Wiederhole das Experiment mehrmals.
Wie viele Perlen sind durchschnittlich rot? Vergleiche die Ergebnisse.

Zwei Dosen:

In einer Dose sind 20 rote und 80 andersfarbige Perlen. In der anderen Dose sind 40 rote und 60
andersfarbige Perlen.
Es wurden mit geschlossenen Augen immer 20 Perlen gezogen:

Dose A Dose B
rote Perlen andere Perlen rote Perlen andere Perlen
5 15 9 11

Wie viele rote und wie viele andersfarbige Perlen sind wohl
a) in Dose A, b) in Dose B?

a Anteil an roten Autos.

Arbeitet zu zweit. Sucht einen sicheren Fensterplatz
mit Blick auf eine Strafte zum Zdhlen.

Du zdhlst mit einer Strichliste alle Autos, bis 100
vorbeigefahren sind.

Deine Partnerin oder dein Partner zdhlt gleichzeitig
nur die roten Autos. , | |
Vergleicht die Ergebnisse. alle Autos [gte Autos

B 1-4 Zufallsexperimente durchfihren. Grundvorstellungen Uber Statistik entwickeln.

15
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Zehner-Einmaleins auch umgekehrt

. Tl Tl T

6 € + b€ = HBE =18¢ 60€ + slE <«  GOE =130%¢
8¢ BE=S8E 3« plE =80k

Vergleiche die Geldbetrage links und rechts.

B} wie uberlegen die Kinder?

7o 6= 42
7 - 60 = 420

ﬂ Multipliziere. Multipliziere.
a 9-740 b) #- 80 «¢) 30 4 a 3-70 b) 2-90 ¢) 5-30
50 4 3+ 100 2+ .30 6 - 40 20+ 8 # - 60
60 - 3 6+ 60 8- 30 9-40 6 - 80 9-60
100 « 2 70 8 2+ 60 4+ 90 40 - 4 6+ 90
# +90 4+ 90 2120 730 3-60 50+« 3
9«20 50- 6 20+« 3 40- 6 8- 60 6 - 70
Kontrolliere: In den Pdckchen von E und kormmt jedes Ergebnis doppelt vor.
Schone Pdckchen. Setze fort. E Die Kinder haben eine Malaufgabe gerechnet.
aj 2 - 20 b) 303 ¢c) 20-5 Das Ergebnis ist 360. Nun verdndern sie die
2+ 30 40 - 4 40 -5 Zahlen. Wie lauten die neuen Ergebnisse?
2 - 40 50-5 60 -5 a) Eine Zahl wird halbiert.
2 - 50 60 - 6 80 -5 ; ;
5. 60 0.7 100 - © b) Beide Zahlen werden halbiert.
.‘ ¢) Finde selbst Malaufgaben mit dem Ergebnis
360 und verdndere die Zahlen.
1 6 e B 1 Mit Zehnern rechnen wie mit Einern. 2 Aufgaben an der Tafel untereinander in Beziehung setzen. 3,4 Tausch-

aufgabe benutzen.

Q00Ca QQ0e
0000C Q00w
[=I=1=T-YoR=T=T=1
[=I=T=T-1~R=T=1=1 1
coocc 000N
QOoCC 000e
QO00C QA0
00000 A000
000ca 0000
000CC 0000



Zehner-Einmaleins auch umgekehrt

T : ST g ; T o
‘ = 'ﬁ! ! =
e [
10 . :ﬂ, 10 * g 10um * g
18€:3 =6%€ 180€: 3 =60¢€
18€:6€=3 180€:60€£= 3
Vergleiche die Geldbetrage links und rechts.
B Rechne zu jeder Umkehraufgabe des kleinen Einmaleins die beiden Umkehraufgaben
des Zehner-Einmaleins.
a 42 # by 16: 4 c) 32: 8 d 56: # el 64: 8 il #2: 9
420 4 160 ¢ 4 320 8 560 ¢ # 640 ¢ 8 720 9
420 #0 160 1 40 320 : 80 560 : 70 640 : 80 720 : 90
ﬂ Dividiere ohne Rest. n Dividiere mit Rest.
a 49: # b) 160 : 20 a) 430 : 60 '30.5 4§b RITl0T b) 250 : 3
160 8 280 ¢ 4 500 <70 | | |5] 5#: 8
160 : 80 160 : 40 351 : 70 4+ 499 : 6
490 : 70 320 1 40 650 : 80 300 : 70
140 ¢ # 140 @ 2 #30 : 90 491 : 70
140 : #0 80 : 20 36: # 220 : 50
Kontrolliere: In den Pdckchen von H und ﬂ kormmt jedes Ergebnis doppelt vor.
E] Schone Packchen. Setze fort. Schéne Packchen?
a) 630:9 b) 1000:100 ¢) 161 :20 a) 160 : 2 b) 30:30 c) 161 + 40
420 # 810: 90 142 20 210 + 3 80 : 40 202 + 40
25035 640: 80 123 : 20 240 3 200 : 50 242 1 40
160 : 4 490: #0 104 : 20 250 5 240 1 60 284 1 40
90 : 3 360: 60 85 :20 240 16 350 : 70 325 1 40
40 1 2 250: 50 66 : 20 210 + # 480 : 80 366 1 40
m Hupfim Pdckchen! Rechne immer mit dem Ergebnis weiter.
a) 810 : 10= 81 by 90 - 2 c) 240 2 d) 180 - 2 e) 500-2
90 : 9= # - 50 6 - 40 210 : 3 80:38
9. 6= 60 - 7 #20 : 10 90 #3 200 &4
540 ¢ 6= 350 2 80 - 9 30 +F 508
81+ 9= 180 + 3 120 : 20 360 : 4 1000:5
54 - 10= 420 1 60 240 ¢+ 3 270 : 9 400: 5
Ziel 10 Ziel #00 Ziel #2 Ziel #0 Ziel 10
B 6-9 DurchEiner und durch Zehner teilen. Divisionsaufgaben untereinander in Beziehung setzen. §§E" “3§§ 1?

- Arbeitsheft, Seite 10

00000 00000



Zerlegen von Multiplikationsaufgaben mit dem Malkreuz

Eine grof3e Malaufgabe:
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
L EeeNG Ssew
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00800 00000
00000 00000

10+ 10= 87+B«3+2:7+2+3

56 + 2% £ o F s

Addiere zeilenweise:

- | 6| 4
7 | 42 70
3 18] 12}

]

20000 ' 00000

Addiere zeilenweise:

3] 7

_2 |

8 =
Bo . |os B [ 12( 3 |
4 | } 4] 18 3 ;
— EEEAEEE |
i NN
9 3] 7 d 4] 6
S 2l
7 1

= 3
"8 [s6 80
2 - 20

70 30 | 100

Addiere spaltenweise:

| 6] 4
7 |42
3 [ 18] 12
0 |

Addiere spaltenweise:

_+ | 8] =
_= |
8

L
- 8] 2
=3
%
| 5] s
7
3|

18

cDoo
00000 0CO000
000A0 DGDOO0
00DA0 0GDOO0
00000 DS0C0

des Distributivgesetzes.

0C000
00000 OG0B0

B 1-3 Wiederholung der Multiplikation am Malkreuz. Zerlegung von grofsen Malaufgaben in kleine Malaufgaben mithilfe
- Verstehen und Trainieren 4, Seiten 2,3 = Probieren und Kombinieren 4, Seiten 12, 13



Zerlegen von Multiplikationsaufgaben mit dem Malkreuz

® ! 000e0'oo000

e | 000C0|S0000

e £0QC0, 00000

@ I [slatatatalRatatatals)

| 90088 88890 | COOD0)| SOOQ0]

o0 o° ® | 00000 |000a0

oo0 o0 ® 00000 CO0Q0

eoeo0 00| e | cooco! a0

33 s3| 88282188828 20902195598

- ] T T

................. e acooe'ogooa ®

1 a500s5 105000 e

eosss sesss|00000i0 98808/00000 28892 28808

. 13

00000 290000 00O 90000 | 00000 | #0080 80088

920000 00000 OC10 888 mggggg I :

90000 : 900000 | OO0IO H00a610600a [ [

- ” JlstalalstNatetalatal | ®

0000000000 | 0000e: e QR00C,0C000 | 00980 20000
0000000000 ::O::;:

00000 ;00000 b

Am Vierhunderterfeld lassen sich Malaufgaben
mit zwei Zahlen kleiner oder gleich 20 legen
und einfach am Malkreuz ausrechnen.

n Lege mit dem Winkel oder decke mit zwei Bldttern am Vierhunderterfeld ab:
TF 14, T4 %9 = 12,719 1% 17 13,12 =12

$3333188882 3555515 _- | o6

13 |88888 8888855555 8 10 10 [100 160
aP0an | 88068 | D00C0|C —
sgess 8sess | o0o0o o 3|30 18} 48
$3888 88888 00050,S ——
8958900000 9e8se's 3 [59398/83052 egses e 130 78
[alslelalnNalsialalall T 1 1 7T ¥ J 0a000 ,00C00 ([ 0PeR , @

13 - 16 10 10+10-6+3 -10+3 - 6=_..

100 ¥ 60 + .30 % 18 =..

0000
0a000, 000D
00000 60800

14 - 17

Zeige am Feld und rechne mit dem Malkreuz. Vergleiche die Ergebnisse.

DMNis-12] PT17-121 9T15-10] YT48-10] @[17-16 19 - 11 20 - 17

1216 T3 15418 18 < 11 18- 16 2011 TB1F

B 26 b5 9 o 48 d& 3-7 e 9-3 H F-2 g 78

1216 15 +19 1418 1317 19+ 13 S 1 = 18
12+ 6 15+« 9 14- 8 13 F 19+ 3 TF= 2 17+ 8
2-16 5 %19 418 o | 9-13 T | 2 7«18

L4
13
(34
1 1]
oe

19

B 1-5 Malaufgaben am Vierhunderterfeld legen (Kopiervorlage) und mithilfe des kleinen Einmaleins am Malkreuz
berechnen. = Arbeitsheft, Seite 11 = Verstehen und Trainieren 4, Seiten 4-7 = Probieren und Kombinieren 4,
Seiten 18, 19

oooca 00Ol
000CC 000w
[=p=r=1-1-R-1=Tay }
felalalolsRelalal |
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Quadratzahlen

Forschen und Finden

a) Die ersten zehn Quadratzahlen kennst du vom kleinen Einmaleins. Zeige und nenne sie.

20

4 4=16

b) Zeige die ndchsten zehn Quadratzahlen am Vierhunderterfeld und berechne sie.
Welche sind gerade, welche ungerade?

10 1

0G0
0800 |
oeB0e
eavoe !

10 |s2098 sesss)

@[ 0n0cn' a000n

1 00000 '00G00

10 1
10 | 100 | 10
0] 1

121

1) (11l 17
112[- 11
113111

o=
— —
NS
N | —a

c) Schreibe die beiden Reihen von Quadratzahlen untereinander. Was fallt dir auf?

a)

a)

5750 98 (B ;1 0 S L P 9] 1/6l g[1] [ [1lolo]
112|1 | 11414 |
Rechne und vergleiche die Aufgabenpaare.
2 % 12 3 13 14 - 14 1528 15 16+ 16 | Setze fort.
=13 12 - 14 1315 14 - 16 15 « 1#
Begrlinde das Muster.
b) Verschiebe den Malwinkel am Vierhunderterfeld
von der ersten zur zweiten Aufgabe.
Wie viele Punkte verlierst du in der untersten
Zelle’) ©DOO0 ' OC0OC |ses
Wie viele Punkte gewinnst du in der rechten
Spalte? T2 12 Tl =15
Rechne und vergleiche ebensco.
10 = i 12712 13 1.3 14 - 14 | Setze fort.
812 9-13 10 - 14 14 =315 12 < 16
1011 T #72 213 13 14 14 - 15 | Setze fort.
9-12 14«13 1114 12215 13 = 15
1a= 4.2 el +=9:3 12 - 14 13515 14 - 16 | Setze fort.
913 10+ 14 T1 915 12 16 13 % hak

[elelvlels Relvlv]
0000C aoo
000GCC 000
000GC 000
ooocn oool
QOCOC 000e
QO00C Q008
000cC 0008

B 1 Quadratzahlen berechnen, dabei Muster geometrisch begriinden. 2 Begriindung des Musters am Vierhunderter-
feld (Kopiervorlagen) gemeinsam erarbeiten. 3 Aufgaben analog zu 2 selbststandig bearbeiten. = Probieren und

Kombinieren 4, Seiten 14, 15



Muster zeichnen ohne Absetzen

Zeichne die Figuren ohne Absetzen und ohne doppelte Linien.

a)
Das is Haus N N ko - laus.
"/ v O 0\ @ @ @ 88>

Kannst du auch an einem anderen Anfangspunkt beginnen?

B Zeichne die Figuren ohne Absetzen und ohne doppelte Linien in dein Heft.
Markiere Anfangs und Endpunkt rot.

CHCHNI g

Kannst du diese Figuren ohne Absetzen und ohne doppelte Linien zeichnen?
Markiere deine Anfangs- und Endpunkte.

a) b) c) d) d) <

R RO

21

B 1,2 Geometrische Figuren ohne Absetzen und ohne doppelte Linien zeichnen. 3,4 Durch Uberlegen und Probieren §ggg°
herausfinden, welche Figuren man ohne Absetzen und doppelte Linien zeichnen kann. gggo

Q000C 0008
Q000G Q008
0000C Q00R
000Cca 000w
000oC 9008



Folgen fortsetzen

Zeichne diese Folge von Kreuzen in dein Heft und setze sie ein Stick weit fort.

XXXXXXXXXXXX e oe a) Beschreibe eine Regel fur die Fortsetzung.
b) Welche Farbe hat das 10. Kreuz?

c) Welche Farbe hat das 30. Kreuz? “d) Welche Farbe hat das 100. Kreuz?

- OQOAAA 00Qo0oAnsL 10:0.

) Beschreibe eine Regel fir die Fortsetzung dieser Folge aus kleinen, rmttleren und grofsen Kreisen,
Dreiecken und Quadraten.

b) Welche Figur steht an 25. Stelle der Folge? c) Welche Figur steht an 45. Stelle der Folge?
Qd) Welche Figur steht in der 100. Stelle der Folge?

Bei diesem Baum wachsen in jedem Jahr aus der Spitze zwei neue Spitzen.

: ¥ A%

gepflanzt nach 1 Jahr nach 2 Jahren nach 3 Jahren, ...

Berechne die Anzahl der Spitzen a) nach 5 Jahren, b) nach 10 Jahren.

Setze die Zahlenfolgen fort. Welche Zahlenfolge gehort zu welcher Regel?
a) 900, 810, #20, ..., 90,0 Regel 1: #er-Reihe abwechselnd vorwdirts, rickwdrts. [ 44) iRégéi B

b) 1024,512,256,...,2,1 Regel 2: Gerade Quadratzahlen vorwdrts.

¢} #, 70, 163,070, T Regel 3: Immer 90 weniger.
d) 15, 30, 45, ..., 150 Regel 4: Immer 15 mehr.
e) 4,16, 36, ..., 400 Regel 5: Immer die Hdlfte.

B Finde eine Regel. Setze die Zahlenfolgen fort.
a) 3,6,12, ..., 384 b) 23, 35, 4%, ..., 95 c) 106, 95,84, ..., 7

d) 6,9, 14,17, ..., 54 e) 40,4, 36,8, ..., 4, 40 f) 300, 270, 240, ..., 30

H Wie geht es weiter?
a) 10,9, 10, 8, 10, #, ... b) 4, #,6,9,8, 11,10, ... ¢) 1.3,%6; 10, 15,21, 28,4

d) 1,11, 10, 20, 19, 29, 28, ... e) 2,6,12,20,30,... f) 10,11, 12, 24, 25, 26, 52, ...

gﬁ Denke dir eine Regel aus. Beginne die Zahlenfolgen und lasse sie von deiner Nachbarin oder deinem
Nachbarn erraten und fortsetzen.

seass ...::
2 2 eec ss HM 1-7 ZuFolgen Regeln finden und entsprechend fortsetzen. - Arbeitsheft, Seite 12

20000 00000



Fibonacci-Regel

Die interessanteste Regel fur die Zahlenfolge ist die

Fibonacci-Regel:
Wdhle die erste und die zweite Zahl beliebig.
Jede weitere Zahl ist die Summe der beiden vorhergehenden

Zahlen.
Leonardo da Pisa,
Uberpriife die Regel und setze bis zur 16. Zahl fort. genannt Fibonacci
a) 1,4 5,9, 14 23,37, 60, ... b) 8,2.5% 12,19 31, 50,0 W12
cf & 15611 1% 2845, sl o [T e e e
Die Zahlen in Folge d) heiften auch Fibonacci-Zahlen.
BJ Setze nach der Fibonacci-Regel fort bis zur funften Zahl.
g) @ 3w S IA AR AE B A ase =) d) 14, 4,..
10 F5pme | 10115)215,/4l0,6]5 20 dyse 20520 005 30, 16,
B Buu LSS D DT v 10, B
T, s 20, 6. 2 N (A 20, A
1, O,.. 100, 50, ... 24, 30, ... 101, 50, ...
Die erste Zahl wird immer um 1 vergrofiert, die zweite bleibt fest.
Setze nach der Fibonacci-Regel fort bis zur fUnften Zahl.
a) 4,3, 4,10, 1# o e €) BT, d) Wie dndert sich jeweils
53,8,11,19 T 2 T die finfte Zahl?
6,39 3,1, 32,10, 5 Begrlinde.
o S 33,10, ...
Die erste Zahl bleibt fest, die zweite wird immer um 1 vergroféert.
Setze nach der Fibonacci-Regel fort bis zur finften Zahl.
a) 4,3, 4,10, 1# o o e &) BO 1, d) Wie dndert sich jeweils
4,4,8,12, 20 T 300 die finfte Zahl?
4,5, .. |V 30,12, .. Begrinde.
4,6, ... 1,4, ... 30,13, ...

Forschen und Finden

B wahle eine beliebige Zielzahl.
Wie musst du die erste und die zweite Zahl wdhlen,
damit die Zielzahl als funfte Zahl herauskommt?
Finde immer mehrere Losungen.

Bei der Zielzahl 100 gibt es 17 Losungen. Zielzaht [1]0]0] |
Kannst du sie ale finden? Al 100
annst du sie alle finden: 219174 4B, 571 1]0]0

#5008 2ad00
B Operative Eigenschaften der Addition fur Begrindungen nutzen. = Probieren und Kombinieren 4, Seiten 8-11 ::: 'é' 2 3

00000 00000



Skizzen zeichnen

n Wie lang und breit ist die Tischdecke? Zeichnet eine Skizze.

Ein Tisch ist 1,50 m lang und 0,60 m breit.

Wenn man die Tischdecke auflegt, hdngt sie an allen Seiten 20 cm Uber.
Wie lang und wie breit ist die Tischdecke? Zeichnet zuerst, Uberlegt und rechnet.

Si ' 120 cm Ma
| 91150 cn I° ' 20 cm
20dm|S 3[20 cm | lol [1,60ch | o],
' 31,50cm 13 ' Ol o [O
L 120 cm ' 2§ = 5B
LH | il | | ' Sl 1B [ I°
| ' P0cmn | |
210lcm [+12/10lem [+ 1610lem [=1110/0cm | 180cm | |
210lem [+12/10lem [+[1!5[0lem [=[112/0l cm |Die Tischd&e:lgce ist 1 m breit
Dle [Tischdecke list 100 dm|breit und 190 ¢m lang. | lund| 1,90 m lang,. | qi 4

Wie haben die Kinder Uberlegt und gerechnet? Vergleicht mit euren Losungen.

Ein rechteckiger Tisch ist 1,20 m lang
und 0,70 m breit. Die Tischdecke soll an allen
Seiten 25 ¢cm Uberhdngen.

Lea mochte eine Tischdecke, die 1 m breit
und 1,95 m lang ist, mit einem roten Band
einfassen.
a) Wie lang muss das Band

sein? (Umfang)

b) 1 m Band kostet 1,20 €.

Eine rechteckige Terrasse von 6 m Lange
und 4 m Breite soll mit Betonplatten ausgelegt
werden. Die Platten sind 50 cm lang und
50 c¢cm breit. Wie viele Platten werden benétigt?

Ein quadratischer Esstisch ist 0,90 m lang
und breit. Die Tischdecke soll an allen
Seiten 25 cm Uberhdngen.

Berechne den Umfang.
a) Ein Rechteck ist 1# cm lang und 5 cm breit.

b) Ein Rechteck ist 1,40 m und 0,80 m breit.

c) Die Seite eines Quadrates misst 13 cm.

Ein rechteckiger Obstgarten, der 570 m lang
und 130 m breit ist, soll eingezdunt werden.
Wie viele Meter Zaun braucht man ungefdhr?

Einmaleins-Aufgabe nennen.

7- 8= 56
# - 80 = 560

Aufgabe und verwandte Aufgaben rechnen.
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B W 1-7 ZuSachaufgaben Skizzen als Losungshilfe zeichnen.

7 2Zur Grundlegung und zum regelmépigen Uben.



n a) Eine Giraffenmutter und ihr Baby wiegen
zusammen 1000 kg. Die Mutter ist 800 kg
schwerer als ihr Junges. \Zl

200 k

zusammen 1000 kg

Erster Ferientag
Wie viele Tage dauern die Ferien?

In den ersten 20 Jahren wdchst eine Fichte
etwa 31 cm im Jahr.
Auf dem Marktplatz steht jedes Jahr zu
Weihnachten eine Fichte, die mindestens 5 m

hoch ist.

Gib alle Ergebnisse in m an.
a) 150 cm, 165 ¢cm, 350 cm, 899 cm.

124} [1/5]0lcth [=|7]50lm]

b) 105 cm, 65 cm, 305 cm, 89 cm.

Blitzrechnen: Einfache Divisionsaufgaben

i

Umkehraufgabe des Einmaleins nennen.

Letzter Ferientag

Skizzen zeichnen

b) Eine Seeldowin und ihr Baby wiegen zusammen
100 kg. Die Mutter ist 90 kg schwerer als ihr

Kind.[?]

o |- Tage] T fagel ]

27 bl [ (31 Uuft | [ August | BO. August]
b) Vom 22. Dezember bis 6. Januar sind
Weihnochtsferien.@

¢) Vom 28. Mdrz bist 12. April sind Osterferien. |Z|

m Jonah misst die Wand seines Zimmers. Es sind
von Wand zu Wand 4 m 52 cm.
Er mochte an dieser Wand sein Bett aufstellen,
das 2 m 6.cm lang ist, seinen Kleiderschrank
von 1,20 m Breite und ein oder zwei neue
Regale. Die Regale gibt es im Mdbelhaus in
60 c¢cm und 80 ¢cm Breite.

Gib alle Ergebnisse in cm an.
w) 2 * 2,50m0 3 # T0mgS = 11T m

[T3a) (2] 2/5/0m/=[5/0/0[c |

b) Z0cm +1,20m; 2,35 m + #2 cm.

Aufgabe und verwandte Aufgaben rechnen.

EW 8-137Zu Sachaufgaben Skizzen als Losungshilfe zeichnen.
Uben. = Arbeitsheft, Seiten 13, 14

© Zur Grundlegung und zum weiteren regelmdfigen
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Werkzeuge

Wasserwaage
ORI IOOHORE X TR, Rospel '
Gliedermafstab (Zollstock)

@ Schraubzwinge  Hammer

Bohrmaschine Hobel

Metallstage
Fetle Wosserpumpenzonge ,/
oy . / |
b@ —¢ /- IHu
Fuchsschwanz Komblzonge Kneifzange Schraubendrehersatz Gabelschlusselsatz

Fir Heimwerker und Heimwerkerinnen gehoren diese Werkzeuge zur Grundausristung.

n Erkundige dich, welche Werkzeuge ihr zu Hause habt.
Welche Arbeiten kannst du mit diesen Werkzeugen ausfiihren?

n Werkzeuge Preise in € | Werkzeuge Preise in €
Bohrmaschine 45 bis 210 | Fuchsschwanz 8 bis 66
Hobel 25 bis 55 | Raspel 9bis 17
Wasserwaage 9 bis 34 | Feile #bis 19
Gliedermal3stab 4 bis 16 | Wasserpumpenzange 8 bis 31
Schraubzwinge 5bis 26 | Kombizange 5 bis 28
Hammer, 100 g 4 bis 27 | Kneifzange 9 bis 17
Hammer, 200 g 6 bis 37 | Gabelschlisselsatz 12 bis #1
Metallsdge 10 bis 35 | Schraubendrehersatz 14 bis 45

a) Berechne die ungefdhren Anschaffungskosten fir eine einfache Ausriistung.

b) Berechne die ungefdhren Anschaffungskosten fir eine hochwertige Ausriistung.

Unser
Angebot

a) Was hdltst du von diesem Angebot?

b) Berechne die ungeftéhren Kosten fur die Ausrtstung, wenn du die Werkzeuge einzeln kaufen
wirdest.

shaea
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B 1-3 Sachwissen tber Werkzeuge erarbeiten und rechnerisch durchdringen (Uberschlag).
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Handwerker

Die Waschmaschine ist defekt.
Der Kundendienst muss kommen.
Fur die Reparatur braucht der Monteur
insgesamt 2 Stunden.
Er berechnet pro Stunde 48 Euro.
Hinzu kommen noch die Kosten fur
die Ersatzteile in Hohe von 134,50 Euro
und die Fahrt in Hohe von 1+ Euro.
Wie viel kostet die Reparatur insgesamt?

1Sophig: | | | | [} [ ]| | Lo iyl Matti:| _
10| Arbeitskosten | | Ersatzteile | | Fghirt| 1] 48/0/0/€
| 14(8\€[+|4|8|€] |1]314(5|0/€| [1|7[€] _ 11314,(5[0/€
[ | [+] |11#10]0|€]
|Arbeitskpsten | | 1916,0[0] | | [ | | I i
Eysdtzteile] | | |1|3/4(5[0 | | | | | 111919,|5]0(€| |
[(Fahrt | [ | | [4] ..1.7,_0;0. [ | | ! I = TS
= B = o s = |Reparaturkosten: |199/50 € |
2\47,5|0 25 ) P 1O ) ) e O e

a) Wie hat Sophie Uberlegt?
b) Was hat Matti nicht beachtet? c) Vergleiche mit deiner Losung.

B3 Fur eine Arbeitsstunde berechnet eine
Autowerkstatt 44 Euro pro Stunde.
Wie hoch sind die Lohnkosten bei einer
Arbeitszeit von 30 min, 1 h, 1h 30 min, 2 h,
2 h 30 min, 3 h?
Lege eine Tabelle an.

12)_|Abeitszeit| |30 mip | (A {1H 30 min|
[ IKésted | [ LT L1

H Eine Fernsehmonteurin installiert von 14.15 Uhr bis 16.45 Uhr eine Satelliten-Anlage.
Pro Arbeitsstunde werden 38 Euro berechnet.

Eine Gartenbaufirma legt einen Rasen an. Sie berechnet flir den Meister 2 Stunden zu 40 Euro,
flr den Gesellen 4 Stunden zu 36 Euro und fuir den Helfer 3 Stunden zu 28 Euro. Flr Samen und
Dinger werden 186 Euro berechnet.

H Eine Keramikerin fertigt ein Geschirr mit 12 Kaffeegedecken an. -
Fir einen Teller berechnet sie 13 Euro, fUr eine Untertasse # Euro und fir eine Tasse 9 Euro. m

. . e . . . 45668 sS2a0
B 1 DasPrinzip von Handwerkerrechnungen erklgren. 2 Kosten fur Bruchteile von Arbeitsstunden berechnen. sseee 08000 2 7
QOoDOQ goQna
oopY0 yaooo
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Multiplikationsaufgaben in der Umwelt

Rugenbricke Aus Sicherheitsgrinden wird ein Drahtseil aus vielen Dréihten
Schragseilbrucke zwischen Rugen und Stralsund zusammengedreht.

Wie rechnet ihr die Aufgabe 8 - 37? %!

Drahtseil-Querschnitt:
Dieses Drahtseil besteht aus 8 Litzen mit je 37 Drdhten und einer
Fasereinlage in der Mitte.

Aus wie vielen einzelnen Drdhten besteht das Drahtseil?

Ben Kaja
D 18] -]13[7|=[2]|4|0|+|5|6|= 1] | 1t 310] |7
= 8
8/ -130 [
) 8 7

Felix

00000 00000 (00000 00000 00 e0e00 00

00000 00000 00000 00000 00 oeo00 o0

00000 00000 00000 00000 00 00000 00

00000 0000s 00000 000ss 00 i

= = S = e s S s e = ==
00000 00000 00000/ 00000 00 It Shrdh
00000 00000 (00000 00000 00 00000 00
1) [1]0]-|3|7|=|3|7|0
1) |8/0/+/8/0/+/8/0/+/5/6|= 8l-13]17|=[3]Zlol=]7]4|=
Wie rechnen die Kinder? Vergleicht mit euren Rechenwegen.
Pl a) Rechne mit deinem Rechenweg. 3.19 - 6-19 6.7 18.7
b) Welche der Malaufgaben aus a) gehdren zu welchem Drahtseil?
C E .. ... :s: .....

020" e oe’®e2e
- ......... oqe
L L] .. LX)
.... .....

2 8 328322252  m 1-2 Verschiedene Rechenwege und Uberschlag bei der Multiplikation berechnen (Mathekonferenz).



Rechenwege bei der Multiplikation

Die Grundschulzeit dauert meist vier Jahre.
Wie viele Tage sind das?

Christlan [ [ [ |

| 2 Jahre | | | [ 4 Jahre]

13]6]5[+[3[6]5]=[7[3]0] | [7[3]0o[+|7[3]0]=]1]4]6]0]
Zoey | il 0 0 Gl O | 1
|3l6]5[-14[=112]0]0]+[2]4]0[+[2]0=[1]4[6]0]
1elolal-1af L PP rd i by 1o 4] 1
Llelol-14] [ [ T {1111 111 [11T1]
|5 -4 \1]4/6/0/Tage | +|1|Schalttag. |

[1[4[6]0] |

Wie rechnen die Kinder? Welche einfachen Aufgaben benutzen sie?
Vergleicht mit euren Rechenwegen.

BEJ Probiere selbst. Denke auch an die Tauschaufgabe.
o A 7 b) 3 - 209 c) 6+ 143 d) 5124 e) 167 - 4
143 - 7 3+ 290 3+ 146 4+ 125 164 - 7

B Wie viele Stunden sind die Tierkinder alt?

&N

Fohlen: 2 Tage Kuken: 3 Tage

Wie viele Stunden haben 1, 2, 3, 4, ..., 10 Tage? Lege eine Tabelle an.
) Talge | | 1 [ 2 T B & 5 {6l [ 7| {8 J[o[ | i
Sthnddn| p4 | g [ [T L TP LT TP P T (]

E Ein Jahr hat 52 Wochen. Wie viele Wochen haben 1, 2, 3, 4, ..., 10 Jahre? Lege eine Tabelle an.

B W 1 Verschiedene Rechenwege aufzeigen und besprechen (Mathekonferenz). 2 Multiplikationsaufgaben auf eigenen §§§§§ §§§§§ 2 9
Wegen rechnen. 3-5 Multiplikationsaufgaben schrittweise oder mit dermn Malkreuz berechnen. s
566885 88508
00000 00000
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Von einfachen zu schwierigen Multiplikationsaufgaben

ssesess—— 117 7 sssssrs ge—— 1237 23
sssmicaziziczcs RN SR S g D
ssessisssesiesessies 0170 8 R A
90000 60600 06060 &0 90060 & 9?0000 000
S 10 -17=170 92005 20000 00000 20000 000 10 - 23=230

n a) Erkldre und berechne die Kernaufgaben. a a) Erklare und berechne die Kernaufgaben.
1=1F=1% 5« 1F="170 & 2 1-23 5-.23
2#F=1FF17 10 -1#=170 2 +23 10 - 23
b) Leite die Ergebnisse aus den Kernaufgaben b) Leite die Ergebnisse aus den Kernaufgaben

ab. Erkldre. ab. Erkldre.

3~17=34+1% #+17= 85+34 3 «23 723
4 - 1#=34+34 8- 17=170-34 423 823
6~ 17 =85+1F 9 «1F="Ttd =17 6+ 23 9 23

B Berechne jeweils die vollsténdigen Reihen und bilde die Summe.
a) 13er-Reihe

136) [18et-Reihel [113] [206] [ [ [ [ T [ l6lsf [ TP [T 11T [1]1[30
17er-Reihe | 17er-Reihe 17 1314] | | . 815 | || = 1172]0
[Shmimle [ | [3l0] | |
b) 14er-Reihe und ¢) 12er-Reihe und d) 11er-Reihe und e) Was fallt dir auf?
16er-Reihe 18er-Reihe 19er-Reihe Begrlinde.

Rechne mit dem Malkreuz. Vergleiche die Ergebnisse. Warum sind sie verschieden?
a) 6-18und8 - 16

oo000 @ ¢ 1110 8 eeose :::::= + |1 FO 6
00000 0 o o000 o000 @
Shsan Ead it 6 Sifse fstsnjssisiicom 19
00000 00000 00sse soo 1 L1 L1 11 [oeeee’sesse] oose’e [ 111
00006 0006 6
eeooe eeoe o
6-18 8. 16
b) 7 16und6 - 17 c) 4-16und6 - 14 d)5-18und8& - 15 e)2-19und9 - 12
B} Rechne mit dem Malkreuz.
a) 168 - 4 . 4 b) 146 - 8 . 8 c) 184 - 6 . 5
100 100 100
60 40 80
8 6 4

09009 0080
30 §§§§§ §§§E§ B 1-3 Mithilfe der Kernaufgaben (1-mal, 2-mal, 5-mal. 10-mal) grofere Multiplikationsaufgaben berechnen. & Mithilfe
Bonos 6a60s des Malkreuzes das Multiplizieren groperer Zahlen auf das Einmaleins zurtickfihren.



Von einfachen zu schwierigen Multiplikationsaufgaben

n Zeige die folgenden Aufgaben am Tausenderfeld und berechne sie mit dem Malkreuz.

R I AR NN - |20] 6
00000 00000 00000 00000 00000 O
00000 00000 00000 00000 00000,0 4 80 24
104
b) 624 20 | 4
6
C) 6 42 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00860 |80
oooooooooo\;oooooooooj»ooooooooooj}ooooooooooj»oo o 40 2
00000 00000 00000 O e e 00000 00000 00
00000 00000 00000 0 e0 ® 0 00000 00000 |00 6
00000 00000 00000 CO0GD 00000 00000 00000 POOEO 00
e0000 00006 00000 00000 00000 0000800000 00000 00 |
d) 4-62 e) 246 f) 2-64

H Zeige und rechne die Aufgabe oder Tauschaufgabe.

a) 4-33 b) 35- 4 ¢} 67 ~.5 d) 8- 74 e) 357 f) 347
343 53-4 765 4 - 78 53¢ 7 374
334 34 -5 657 4 - 87 5%+ .3 4 - 73
3 bh 43-5 56«7 8« 47 87 2 4 - 37
4 43 45 -3 75-6 7 - 84 735 7 - 43
54 -3 5F =48 7 - 48 75 3 7 34
B o457 bt skt BEE G588  die8 a5
4 - 50 6-30 5-60 4 - 90
AR :2:522283 6- 3 5.8 4+ 9
H Beginne mit den einfachen Aufgaben.
q) 8 4 38 - 4 b) 3 iF 63 -7 € 3~ 5 3+ 85
30 - 4 238 - 4 60 =7 163 - 7 3+ 80 3+ 305
200 - 4 208 - 4 108 =& 103 - # 2« 300 3« 380
230 - 4 160 - # 3385
m Schéne Pdackchen?
a) 296 -3 b) 6- 120 c 9- 89 d 69 -5 e) 2-315 f) 128 -9 g) 499 -2
259 * 3 5. 144 6- 117 76 -6 3-210 384 -3 332 -3
185 ~ 3 4 - 180 3201 81 -7 8~ 1286 288 - 4 142 - 7
148 - 3 3+ 240 6+ 85 226 - 3 6105 145 - 8 248 - 4
222 ~3 2 - 370 9 - 45 263 -3 7- 80 192 -6 198.+5

B 6-7 Grofte Malaufgaben am Tausenderfeld legen und am Malkreuz in Teilrechnungen zerlegen.  8-10 Malaufgaben
schrittweise oder am Malkreuz berechnen. = Arbeitsheft, Seite 15 = Verstehen und Trainieren 4, Seiten 8, 9
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Rechenwege bei der Division

El Wie rechnet ihr 107 : 62 %;‘

Auf dem Bio-Bauernhof legten die Hihner 107 Eier.
Wie viele volle Packungen mit 6 Eiern ergibt das?

| Burhan [1|0|7]:16|=|1[Z|R|5
EGf |1|0|Z[:]16/=|1|7IR|5 6[0]:16|=|1]0
6/0[:16/=[1]0] .
| | | R|4|7
Tom|1]0[7]:[6]=|1|Z[R|5] RI4IZ | | | | _1310]:16/=| |5
6l0|:|6]=/1]0 412|:16/=| |7 | :
4171 :16]=| |Z|R|5 | RI1]|7 |
RI5 | 120:16/=] |2
Proble:| |6/ -|1|7Z[=[1]0]|2 | |
- ; Probe: ol 2] 1 [ ] | RIS
6/-1110/=] [6(0 616/01412] | | :
6| |#l=| [4]2 1012 17 Badkungen, !5 Eier bleiben
110/12/+| |5/=|1/0]7 110121+15/=1110|7] | |

Wie rechnen die Kinder? Welche einfachen Aufgaben benutzen sie?
Vergleicht mit euren Rechenwegen.

ﬂ Rechne auf deinem Weg. Wie viele Packungen mit 6 Eiern ergibt das?
a) 150 Eier b) 200 Eier c) 250 Eier

Wie rechnet ihr 956 @ 42 %—.‘S‘

Beim Schulfest wurden 956 Euro eingenommen. Das Geld wird auf vier Jahrgtnge aufgeteilt.

Jannel915.6!: 14/ =239 Maja 19/5/6]:|4=[2(3]9] _%m@956:4:239
4lolol:14/=[110l0 . 8/0[0]:14[(=1210(0] . ;
; ' HE= ' 8lolo|:[4][=[2]0]0
R|5(516 RI1/5/6 110(0[:14/=| |2|5
4(010|:[4|=|1]0]|0 11210 :[4|=[ [3]|0 4(0]: 4= 110
O ) s 0 L L | ] ) [l | ] ) [ 116l l4l=] | [4
1[5/6] | | RI3/6
R120:4:= 310 |36:4= 9
36 |
R[3[6[:[4]=] | |9
RO
, Ly
Fdbian | 9l516: [2|=[4]Z[8] [4]Z[8
110(0(0]|: 4[=]2|5]|0 .
9ls6lo]:[4]=[2]4]0] 19lo/0l:[2|=/4/5/0] |4l0l0!
956:|4=2!39 5|6:2= 218 718

Wie rechnen die Kinder? Welche einfachen Aufgaben benutzen sie?
Vergleicht mit euren Rechenwegen.

Probiere selbst. Bl Die Astrid-Lindgren-Schule hat beim Schulfest
a) 856 :4 b) 856:8 ) 496 :4 920 Euro eingenommen. Das Geld wird auf die
d) 344:8 e) 678:3 f) 462 : 7 8 Klassen verteilt.

(113201
3 2 $s32 83288 W 1-3 Rechenwege zur halbschriftlichen Division im Tausender besprechen (Mathekonferenz).



Von einfachen zu schwierigen Divisionsaufgaben

Kleine und grofe Divisionsaufgaben.

a) 108 : 6 1‘1) 1“018 : 6' = fl_&l b) 64 : 4 c) 90:5 d) 112 : 8 el 11#:9
60 : 6 . 6;'6";7’6 1!'6';" 401 4 50:5 80 :38
486 TTTTalsl:]6l= [8] 244 4035 32:8
E Kleine und grofte Divisionsaufgaben mit Rest.
D107 phiolliFaErpy Y10E 1079 A 98
S ol 7=t ] o
A 183 el I 1671 L5 1 I ;
307 13[o[:[6]=] [4[R[2 AL
B Beginne mit den einfachen Aufgaben.
a) 400 : 4 480 : 4 b) 600 : 3 660 : 3 cy 326+ § 360 : 8
80 : 4 497 + 4 60 : 3 684 : 3 40 8 376 : 8
12+ 4 412 + 4 2413 624 3 16 : 8 336 : 8
A 8413 &350 3

Teile die Geldbetrage. Welche Ergebnisse sind gleich? Begriinde.
a) 976 Euro + 8 b) 488 Euro & 4 c) 244 Euro ¢ 2
el 926 Euro @ 4 f) 483 Euro : 2 g) 244 Euro © 4

d) 488 Euro : 8
h) 122 Euro : 2

Rechne und vergleiche die Ergebnisse.

a) 360 :6 b) 350 :5 c) 416 1 4 d) 630 :# e) 246 16 f) 900 : 9 g) 320 + 4
366 :6 175 %5 208 t 4 31 544 F 246 13 882 : 9 328 + 4
183 :3 170 1.5 104 4 308 + # 123 13 44119 656 1 4
n Rechne und schreibe deinen Rechenweg auf. Mache die Probe.
@ 948 el qlslaf6l=(TI5[9l | Plobe: 6] [1[5[9(=[9(5/a] > 20712 9 33673
945:9 | | =AHEEEEEEE s ====HEEE) 504 : 8 336 1 4
945 : 7 i, | 16010]:[6]= T:O ol | '] 1] 610‘0 101C : 504 : 7 33656
| [6]= T T T [ Tel-1 I5lol |
9455 TSI Gl IO I T I ol- [ |9= [S14] 50%:6 337
954 : 9 : e K " N 504 :3 336 : 8

Eine Tierforscherin wiegt # neugeborene Igel.
Die Waage zeigt 150 g. Wie viel wiegt ein kleiner Igel etwa?

Sophia, Paul, Tobias und Lenka fahren mit der Bahn nach Berlin.
Die Fahrt kostet 168 Euro.

Funf Freunde zahlen fur die Bahnfahrt nach Hamburg 210 Euro. 3 \

S4aa
BE 1-5 Zusammenhdnge zwischen Aufgaben erkennen, evtl. begrinden. 6 Aufgaben rechnen, Proben durchfiihren. §§E§§ g§§§§ 33
#-9 Sachaufgaben zur Division.  => Arbeitsheft, Seite 16 = Verstehen und Trainieren 4, Seiten 10, 11 L
566885 88508
00000 00000
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Ubungen zur Division

n Bilde jeweils alle sechs dreistelligen Zahlen aus den angegebenen Ziffernkarten und dividiere alle
Zahlen durch 3.

A2 3 E PREE Y23 E 102134 214313204 31412 (41213 413]2

d e) Welche Zahlen sind ohne | [2]3[4]: [3[=]7[8]
es urc elopar, | | 2/]03 :70
welche haben einen Rest? | | 1214]:[3]=]| |8]

ﬂ Die folgenden Zahlen haben alle die Quersumme 3 und sind deshalb mit 3 Plattchen an der
Stellentafel zu legen: 3, 12, 21, 30, 102, 111, 120, 201, 210, 300
a) Uberzeuge dich, dass alle diese Zahlen

: ) 2b) [ 1111 1]+[3[0][=[1]4[1] [1][4[1]:[3]=[4[7

durch 3 ohne Rest teilbar sind. — : :

| | [ | | | | 1112]0]:]3|=[4|0

b) Addiere immer zwei Zahlen und teile HEEEEEEEEEEEEEFINAE=ENF
ebenfalls durch 3. O | .

o ] ) 2c) [3]10]0]=| |3|=[2|9]Z] [2|9|Z]|:|3|=][#]9

c) Subtrahiere immer zwei Zahlen und teile _ ] » _ —

ebenfalls durch 3. 2|7]0]:|3[=|#|0]

217 :|3|=| [9

B Gegeben sind die Zahlen 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512, 1 024.
a) Wie lautet die Regel fUr diese Zahlenfolge?
b) Dividiere wenn mdglich die Zahlen zuerst durch 2, dann durch 4 und durch 8.
Beginne von hinten bei 1 024.
c) Was fallt dir auf? Begriinde.

Rechne und vergleiche.

D 220:2] P720:3] 9720:8] V[720:10] @[420:6] P [720:9] 9[480:8
720 : 4 720 : 6 720 : 4 720: 5 420 : 2 720 : 3 480 : 2
148 : 2 222 :3 488 : 8 480 : 10 336 : 6 243 : 9 352 : 8
148 : 4 222 : 6 488 : 4 480 : 5 336 : 2 243 : 3 352 52
356 : 2 348 : 3 296 : 8 840 : 10 Lhh : 6 504 : 9 512 : 8
356: : 4 348 : 6 296 : 4 840 : 5 445 £ 504 : 3 512 : 2

B Schone Packchen. Setze fort.

a) 369:3 b) 850:2 ) 896:8 d) 364:7 e 882:9 f) 987:3 @) 325:5
499 5.4 972 : 3 784 ¢ 7 441 1 7 784 : 8 876 : 3 396 : 6
615 : 5 892 : 4 672 : 6 518 : 7 686 : 7 765 : 3 469 : 7
738 : 6 610 : 5 560 : 5 595 : 7 588 : 6 654 : 3 544 : 8

B 736:4=184
Vergleiche mit den Ergebnissen von 368 : 4 und 736 : 8. Begrlinde.

B Ubungen zur halbschriftlichen Division.




Rechenketten

(E a) Vergleicht Start- und Zielzahl. b) Startet die Rechenkette auch mit 6, #, 8, 9,
Beschreibt das Muster. 10 und begriindet das Muster.
| 10 #2010 R s [sssseissass| [sssseissace| [
PR —> 20 — > 40 —> i ° 2000e o000 L:::::‘:::::l °
® eoooe  sooee eoees! ®
3 0 50 5. o  [eesee'seses| [sssse’sesvel o
4 'é_-(.). "6“(.)- --é“ D09¢ >0 =}
5 20. 20 i . e s
- 10| |_+20 : 10|
¢) Rechnet und beschreibt ebenso. 6 1610 1810 > 8
Start 10 -20 10 Ziel
2 e N Startet auch mit 3, 4, 5, 6, ..., 10.
B o st 30 +140 70 Zel b) Start .70 -140 :70 Ziel
S e el ... .. T
Starte auch mit 4, 5, 6, #, 8. Starte auch mit 4, 5, 6, #, 8, 9, 10.

<) Start - 70 470 c 70 Ziel

3 —» —s @ —

Starte auch mit 4, 5, 6, #, 8, 9.

d) Versuche, die Rechenketten so abzudndern, dass die Zielzahl immer um 1 kleiner ist als die

Startzahl.
e) Versuche, die Rechenketten so abzudndern, dass die Zielzahl immer um 4 grofer ist als die
Startzahl.
A Stat .90 +270 :90 Ziel b) Start .90  -270 :90 Ziel
T ™ T T TR T T T T IEE
Starte auch mit 4, 5, 6, #. Starte auch mit 4, 5, 6, #, 8, 9, 10.
¢} Start .90 - 90 190 Ziel

3] —» —» —

Starte auch mit 4, 5, 6, 8, 9, 10.

d) Versuche, die Rechenketten so abzudndern, dass die Zielzahl immer um 1 grofder ist als die
Startzahl.

e} Versuche, die Rechenketten so abzudndern, dass die Zielzahl immer um 2 kleiner ist als die
Startzahl.

Finde verschiedene Rechenketten, bei denen i - —4=—
o ; ; _ 4) 1301 | | +150 : 80 |
die Zielzahl immer um 5 grofber ist als die 4> 1[2l0—>2[7Z[0F—> |9]
Startzahl und rechne Beispiele.

35

»:
B 1-4 Wiederholung des Ubungsformats ,Rechenketten®. Operationen mit dem Malwinkel am Tausenderbuch fuir -
Begriindungen nutzen (,operative Beweise®). = Probieren und Kombinieren 4, Seiten 20, 21



Spiegelbuch

b 3

Ein Spiegelbuch besteht aus zwei Ein Kaleidoskop ist ein Spielzeug.
klappbaren Spiegeln. Man kann damit Es ist wie ein Spiegelbuch aufgebaut. Das Wort Kaleidoskop stammt aus dem Griechischen
viele schone Figuren erspiegeln. und bedeutet ,,Schonbildschauen®.

Zeichne diese Figur 0 auf ein Blatt Papier.
Mache daraus mit dem Spiegelbuch:

2 I

d) e)
00 ® 00 ©

E Zeige mit einem Stift die Symmetrieachsen Finde weitere schéne Figuren.
der Figuren.

L1344
3 6 sssssssass W 1-3 Mit Gewebeklebeband zwei Handspiegel zu einem Spiegelbuch zusammenkleben und aus der Ausgangsfigur
o Spiegelbilder herstellen.



Spiegelbuch

Zeichne diese Figur auf ein Blatt Papier.
Mache daraus mit dem Spiegelbuch:

B Zeichne die Figuren ab und spiegle die blauen Teile dreimal an den roten Spiegelachsen.
Priife mit dem Spiegel, ob du richtig gezeichnet hast.

9 I 54) b)

." f) Erfinde selbst solche Figuren.
Zeichne sie in dein Heft.

37

B 1-2 Ausder Ausgangsfigur Spiegelbilder herstellen. Vorbereitung fur die Drehsymmetrie.

Q000 0O
00000 DO0®e

00000 000D
0000 0000



Millionbuch

5 \ 4

Das Millionbuch hat 1 000 Felder.

Auf jedem Feld liegt
In jeder Zeile liegen

1 Tausenderbuch.
10 Tausenderblcher.

Auf jeder Seite liegen 100 Tausenderblicher.
Jede Zahlvon 1 bis 1 000 000 hat im Millionbuch ihren bestimmten Platz.

38

Zeige am Millionbuch 58 volle Tausender und

o ;| 4 s el Al & o o

654 Einer im ndchsten angefangenen P e s s ot Iy s [ere e ot

Tausender. 21| 22| 31| 267 25| 2| 2| 28| 297 307

Die Zahl heif5t 58 654, sprich ,58tausend 654, 31| 321| 337] 34T) 51| 36T) 37| 387 397) 407}

Tipp: Schreibe nach den Tausendern eine Liicke. | ail) 461) il 61 ol] ) ] ).
BB EEEEEIE

Zeige und erkldre ebenso.

a) 1001, 1250, 1999, 2000, 2581

b) 25699, 25 700, 25 846, 38 999, 39 000
c) 48999, 50 000, 50 001, 50010, 50110
d) 61 333,61 555, 70 #34, #0934, #1000
e) 84 005, 84 050, 84 500, 99 999, 100 000

Ein Marathonlauf geht Uber 42 km 195 m.
Wie viele Meter sind das? (1 km =1 000 m)
Uberlege am Millionbuch.

Licke

58+654

Einheit einfiihren. 3 Millionbuch fur Grofenbeziehungen nutzen.

uuuuuuuuuu
uuuuuuuuuu
nnnnnnnnnn

HE 1,2 Aufbau der Million durch sukzessive Hinzufligung von Tausenderbuchern erarbeiten. Tausender (T) als neue



Millionbuch

Die Zahl 166 479 im Millionbuch.

166 volle Tausender,

TR EREEEEELIGEE GGG Gt 479 im angefangenen

i B BE B RS R I I I A ke e R B B Rl Bl RRcukEs) Tausender.

BB G GG EE E B e s b b b Rz R REckEs {66tausend 479

sl 3] 331] 3a] 3o 36 3] 28] 3| ear| [3ri]en] war] mar] wor] o] e | o v

I I G G GGG E i s R R R R Rl R KRS iTieka

aEEGEEEEE R E EE G R

e el &1 4] &1 e o] &3] e 7| [tz Al es] [ [ <[ [ ] ] [ 1166 479

7| 7] =1 7] =] %61 7] 78] 7] i >
sl el 1] el 1| er| o) @] el o - 9’:{, '
ol s 1 o1 1| wer| 9| o oan| oo * Dies ist der Q“\

Platz von 166 4 #9.

Lies und erkldre die Zahlen am Millionbuch ebenso.
a) 100 0071 b) 102 500 & FE815 d) 23 730 el 9999 f) 1111 aq) #50

100010 102 #50 #8150 230 730 99 999 11111 # 502
100 100 103 000 #81 500 203 730 999 999 111111 #5200
B Fulle auf zum ndchsten Tausender. Von ﬂ <, > oder =7 Vergleiche am Millionbuch.
a) 123 000 in 100er-Schritten zu 124 000. a) 51926 49999 b) 499 900+ 2 500 000
b) 154 500 in 50er-Schritten zu 155 000. F#42 32500325 #42 600 000 -2 17 500 000
c) 179900 in 10er-Schritten zu 180 000. 123 4561 654 321 499 999 +2 [ 500 000
d) 196 950in  5Ser-Schritten zu 197 000. 899 99911900 000 500 000 - 100 [ 500 000
ﬂ Ergdnze zu Tausend. n Ergdnze zur Million. Schreibe mit Licke.
a) 370 b) ##8 c) 544 a) 370 000 b) ##8 000 c) 544 000
3%5 667 655 3#5 000 667 000 655 000
475 556 766 475000 556 000 766 000
7)(3.7.Q1+16,3.0/=1110.0,0 8a)[37/0]0/0/0[+[6[3/00[0/0[=

B} Erganze zum néchsten Tausender.
@) 855+ ..= 1000 b) 693 c) 789 d) 319 e) 243 f) 7
38 855 +,...= 39000 24 693 29 789 112319 499 243 398 007

247 volle Tausender und
N 568 Einer. Die Zahl heif3t

“DAT{206F | 208T 20 | 208 | T f2107 — 2020710
| | e[ | 29|20 ,’v\. \ 2 247tausend 568. \
& 47| 29 | 61| 22| 28 | 297 | 3T Jn 7\,7 ) i‘\ X Z « T[zerfa|wmlealzr » :,}
B P P o e e S B ] o e o e
24T ot 2senf2 _L S 2at o6 | Ny 2t fasar e l
| pr—et L\ 2 T Povest Provece Pyt
51 T|255 |51 | 25 AT 25|25 g_lga 2T |299 | 2577|557 | 57 |5 E
261 e 26a e (a [/ \ 261T5' 2667|2667 | 2671 2681 | 26| 201
P : } (e |zl e ‘ 2|2 A e P e .|
81 7| 267 | 2067|2877 | 263 | 2887 | 2900 { / 281T5\ 25572667 | 2577 2657|285 | 507
291} 2957 | 2967|2977 298 | 67| 00 ELE L 6T | 2967 | 2977 [ 2987 | 29| 207
S ! P ! | -
Zahl am Millionbuch zeigen. Zahl erkldren und nennen.
secan
. f - . o . . T 45668 sS&2a0
B 4-6 Mandliche Ubungen. #-9 Analogie desErgdnzensim Tausenderraum und im Millionraum besprechen. 20393 ossee 39

Zur Grundlegung und zum weiteren regelmafigen Uben Millionbuch und Tausenderbiicher benutzen. Z
- Arbeitsheft, Seite 17 = Verstehen und Trainieren 4, Seiten 12 -15 °
o
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Millionbuch

n e g e EIEHHHJ Fulle den néchsten Tausender in 100er-Schritten auf.
GGG a) 5000, 5100, ..., 5 900, 6 000
B E R E GEEEE
o= e e e e et e s s e b) 42 000, 42 100, ..., 43 000
] £ | 1] ] Ji or] m c) #8000, ..., 79 000
B EEEEEEEE
61T 6T) 63T eAT| 65T) o] 67T) &5} &) AT d) 99 000, ..., 100 000
?Tr?erT?aT?Sr?Gr??r?ng )
B E B EEEEEE Uberpriife am Millionbuch.
B EGEEE
42 1ololo| [4l2 [1]olo,] [4l2[2(0]0
B s s o Fille den ndchsten Tausender in 10er-Schritten auf.
B G 0T % @) 32#900, 327910, ..., 328000
R — LT b) 352 900, 352 910, ..., 353 000
34 5] | {44
c) 369 900, 369 910, ..., 370 000
= | INIRIREE ) : 2
3] %7 10 d) 390 800, 390 810, ..., 391 000
3]
s || Uberpriife am Millionbuch.
40|

B 2o m1 & Fulle den ndachsten Tausender in Einerschritten auf.

mlﬂﬂ‘qﬂ:ﬂ]j a) 719990, #19 991, ..., #20 000
i b) #34 990, #34 991 #35 000

BB B BaTII E@ ’ s e
] ielll c) #3990, 773 991, ..., 774 000

=
741 d) 799 985, #99 986, ..., 800 000
il | i}
71 ??I’T H g Uberprife am Millionbuch.
2l TITITITIT]

Blitzrechnen: Ergéinzen bis 1 Million

Vollen Tausender nennen. Bis 1 Million ergdnzen.

saaea

40 EEE;E EEEEE B 1-3 Mundliche Ubungen. Das Auffullen des ,angefangenen® Tausenders muss am Millionbuch bewusst vollzogen
ST werden. 7 Zur Grundlegung und zum weiteren regelmapigen Uben analoge Aufgaben im Tausender nutzen.

- Verstehen und Trainieren 4, Seiten 16-19
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Millionbuch

Uberlege am Tausenderbuch. B Uberlege am Millionbuch.
a) Wie viele Hunderter hat ein Tausender? al Wie viele Hunderttausender hat die Million?
b) Wie viele Zehner hat ein Tausender? b} Wie viele Zehntausender hat die Million?
c) Wie viele Zehner hat ein Hunderter? c) Wie viele Zehntausender hat ein
Hunderttausender?

d) Teile den Tausenderin 2 gleich grofse Teile. d) Teile die Million in 2 gleich grofte Teile.
e) Teile den Tausenderin 4 gleich grofse Teile. e) Teile die Million in 4 gleich grofte Teile.
f) Teile den Tausenderin 5 gleich grofse Teile. f) Teile die Million in 5 gleich grofte Teile.
g) Teile den Tausenderin 10 gleich grofse Teile. g) Teile die Million in 10 gleich grofée Teile.
h) Teile den Tausender in 8 gleich grofe Teile. h) Teile die Million in 8 gleich grofie Teile.
i) Teile den Tausender in 100 gleich grofse Teile. i) Teile die Million in 100 gleich grofe Teile.

B Uberlege und erkldre am Millionbuch. Volle Tausender lassen sich halbieren.
8000 : 2=4000,1000 : 2="500,also 9000 : 2=4 500

Halbiere ebenso: 22 000, 31 000, 91 000, 49 000, 909 000

ﬂ a) 10: 2 b) 10 5 C) 10 : 10 d) 812 e)
100 2 100 ¢ 5 100 : 10 8072 910:%.2
1000 : 2 1000 :5 1000 : 10 800 : 2 900 : 2
10000 : 2 10000 : 5 10000 : 10 8000 : 2 9000 : 2
100000 : 2 100000 : 5 100000 : 10 80000 : 2 90000 : 2
1000000 : 2 1000000 : 5 1000000 : 10 800000 : 2 900 000 : 2
Blitzrechnen: Stufenzahlen teilen
10=5- 2
10 000 = 5-2 000
dénv;
1000 1 Million

2mal? 2mal?

10 10 000 4mal? 4mal?

¢ 2rmal? 2 mal ? 5 mal ? 5 mal ?

5mal? 5mal? 10mal ? 10mal ?

10 mal ? 10 mal ? 100 mal ? 100 mal ?

4mal? | 1000 mal? [ 1000 mal?

Aufgabe zeigen. - Aufgabe |Gsen.
B 4,5 DasMillionbuch als ,groftes Tausenderbuch® verdeutlichen. 6, # Mundlich bearbeiten. Zur Losung das Millionbuch EEEE §§§§§ 41
heranziehen. # Zur Grundlegung und zum weiteren regelmdpigen Uben. = Arbeitsheft, Seite 18 30590 8000



Millionbuch

n Der Kilometerzdhler eines Autos springt gerade auf 210 000. 0 ‘q
Welche Zahl hat er direkt davor angezeigt? 210 000
Welche Zahl kommmt danach? |

ﬂ Starte mit einer Zahl. Addiere zuerst 1 dazu, dann zum Ergebnis 10,

200 7[302[6/4[5
dann 100, dann 1 000, dann 10 000 und zum Schluss 100 000. [ T 111312 16[4]6
Starte mit I ;gg ggg
a) 132 645, b) 149 512, c) 649 200, r 133?56
| [ [1]4l3[7/5]6
d) 333 333, e) 400 000, f) #99999. | | [214l3]7/5]6

g) Welche Startzahl musst du wdhlen, damit du die Zahl 999 999 (1 000 000) erreichst?

B a) Starte wieder mit einer Zahl. Subtrahiere nun von der Zahl zuerst 1, dann vom Ergebnis 10,
dann 100, dann 1 000, dann 10 000 und zum Schluss 100 000.

b) Welche Startzahl musst du wdhlen, damit du die Zahl 345 678 erreichst?

a) Uberlege am Tausenderbuch. a b) Uberlegt an 10 Tausenderbiichern.
SR Y"1 (5111 o1 W KA I CI I Ha0-
286 S < S ) O A I O 10000- 10
1000- 100 || |11010{0}—| | [110{=191910] 10000~ 100
1000 -1 000 10000 -1 000

B Uberlege am Millionbuch.

a) 100 000 - 1 b) 546 000 - 1 c) 200000 - 1
100 000 - 10 546 000 - 10 200 000 - 10
100 000 - 100 546 000 - 100 200 000 - 100
100000- 1000 546 000- 1000 200000- 1000
100000 - 10000 546 000- 10000 200000- 10000
100 000 - 100 000 546 000 - 100 000 200 000 - 100000

Blitzrechnen: Subtraktion von Stufenzahlen

10 000 - 100
= 9 900

1000- 10|10000- 110|100 000 -~ 10|1 000 000 - 10
‘. 10000 -1000(100000~- 1000(1 000000~ 1000
\)

1 000 000 - 100 000

Aufgabe zeigen. - Aufgabe l6sen.

saeea
42 55555 55555 B 1-5 Mondlich bearbeiten. Zur Lésung das Millionbuch heranziehen.  © Zur Grundlegung und zurm weiteren regelmd(si-
L o a H
gen Uben.



Millionbuch

B Lege in Gedanken auf jeden Punkt des H Lege in Gedanken auf jeden Punkt des
Tausenderbuches Millionbuches
a) 1Cent, b) 10 Cent, a) 1 Cent, b) 10 Cent,
c) 5Cent, d) 50 Cent. c) 5 Cent, d) 50 Cent.
Wie viel Euro sind das insgesamt? Wie viel Euro sind das insgesamt?
7a)

10 Euro auf einem Tausender.
100 Euro auf einem Zehntausender.

1 000 Euro auf einem Hunderttausender.

... Euro auf einer Million.

1 Cent auf einem Punkt.
10 Cent auf einem Zehner.

1 Euro auf einem Hunderter.
... Euro auf einem Tausender.

i
H Welche Ldnge? ﬂ Welche Ldnge?
1O MM ey [t fofolofmlm{=l1]m! o) e mm
b) 1000 cm L b) 1000 000 cm
c) 1000m c) 1000000 m
Welches Gewicht? Welches Gewicht?
a) 1000g a) 10000009
b) 1000 kg b) 1000 000 kg

Uberlege am Millionbuch.
Ein modernes Bundesligastadion fasst rund 50 000 Zuschauer.
Wie oft muss sich das Stadion fillen, damit eine Million Besucher gezdhlt werden?

g Rot gegen Blau bis 1 000 000 fur zwei Spieler.
Spielmaterial: Millionbuch, Wendepldttchen
Start bei 0. Zieht abwechselnd mit 1 oder 2 Pldttchen um ein oder zwei Hunderttausender weiter,
bis die Zahl 900 000 erreicht ist.
Anschliefend wird um ein Zehntausender oder zwei Zehntausender bis 900 000 weiter gezogen.
Schlieftlich geht es um ein oder zwei Tausender weiter. Wer die Million genau erreicht, gewinnt.

secan
Bl 6-13 Alle Aufgaben gemeinsam mundlich oder schriftlich am Tausender- oder Millionbuch l&sen. ssses 43
> Arbeitsheft, Seite 17 5




Gro[de Zahlen darstellen

n Die fiinfzehn Stédte Deutschlands mit den hochsten Einwohnerzahlen.

Millionstddte:
Bremen HB 547 340 Diisseldorf D 588 #35 Hannover H 522 686 Berlin B 3460 725
Dortmund DO 580 444 Duisburg DU 489 599 Leipzig L 522 883 Hamburg HH 1 786 448
Dresden DD 523 058 Essen E 574635 Nirnberg N 505 664 Koln K 1007119
Frankfurt F 679 664 Stuttgart S 606 588 Miinchen M 1353186

{Stichtag: 31.12.2011)

a) Lies die Zahlen.

b) Ordne die Stddte nach ihrer Gro[3e, verwende dabei die Autokennzeichen.

‘ c) Erkundige dich: Wie viele Einwohner hat der Ort, in dem du wohnst?

E Millimeterpapier kann man in jedem Schreibwarengeschaft kaufen. Auf dem Papier sind viele kleine
Millimeterquadrate gedruckt.

Ein Zentimeterquadrat sieht aus wie ein
kleines Hunderterfeld.
Es besteht aus 100 Millimeterquadraten.

Zehn Zentimeterquadrate erinnern an das Tausenderbuch. Wie viele Millimeterquadrate
Der 10 cm lange Streifen besteht aus 1 000 Millimeterquadraten. hat das rote Millimeterpapier?

E] Uberlege und zdhle geschickt.
a) Wie viele Millimeterquadrate hat ein Quadrat von 10 cm Seitenldnge?
b) Wie viele Millimeterquadrate sind auf einem DIN-A4-Blatt Millimeterpapier?
c) Wie viele Bldtter Millimeterpapier benétigst du, um die Zahl 1 000 000 in Millimeterquadraten
darzustellen?

Stellt die Anzahl auf Millimeterpapier dar.

a) Alle Kinder eurer Klasse. b) Alle Kinder eurer Schule. c) Alle Einwohner eures Ortes.
B * steht fir 100 000. * steht fur 10 000. ‘k steht fur 1 000. 4 steht fur 100.
) Welche Einwohnerzahlen sind hier dargestellt? ‘ b) Stelle die Einwohnerzahl

mMm M“ﬁ deines Ortes dar.

L1
44 EE§§§ 55555 B W 1-5 Zahlen (Daten)im Millionraurmn in unterschiedlicher Weise geometrisch und grafisch darstellen. Daten selbst
5 erheben. = Arbeitsheft, Seite 18




Kleine und grof3e Zahlen

Stelle dir eine Million in gleichen Geldscheinen vor.
Wie viele

a) 500-Euro-Scheine, b) 100-Euro-Scheine,

¢) 200-Euro-Scheine, d) 10-Euro-Scheine,

e) S5-Euroc-Scheine wdren es jeweils?

E a) 1000 Euro werden an 2 Gewinner verteilt. |Z|

b) Verteile an 4 Gewinner. c) Verteile an 5 Gewinner. d) Verteile an 8 Gewinner.

e) Eine Million Euro werden an 2, 4, 5 und 8 Gewinner verteilt. Vergleiche.

Nutze die Rechnungen im Tausenderraum fr den Millionraum

125 + 125 125 000 + 125 000 408 + 319 408 000 +319 000
231 + 427 231000 +427 000 385 +320 385 000 +320 000
609 + 108 609 000+ 108 000 57 + 728 57 000 +7#28 000
83 +283 83 000+ 283 000 222+ 99 222000+ 99000
B :80-365 480 000 - 365 000 B 7o2-108 #12 000- 108 000
999 - 250 999 000 - 250 000 857 - 460 857 000 - 460 000
601 - 89 601 000~ 89 000 987 - 62 987 000- 62 000
539 - 251 539 000 - 251 000 1000 - 505 1000 000 - 505 000
E > 20 2 - 240 000 B 2 160 2 - 160 000
2. 24 2+ 24000 2. 16 2+ 16000
2+ 315 2 - 315000 2 - 600 2 - 600 000
2+ 35 2+ 35000 2+ 60 2+ 60000
Bl 3 30 3+ 30000 il 4-200 4 - 200000
4 - 70 4 - 70000 5. 9 5. 9000
6 9 6- 9000 5. 90 5- 90000
780 7+ 80000 8- 60 8- 60000
160 : 2 160000 : 2
16 : 2 16000 : 2
840 : 2 840000 : 2
84 : 2 84000 : 2

% Fragen und Schatzen

Wie hoch und wie breit ist ein
Fulsballtor der Bundesliga?

secan
B 1-12 Mundlich bearbeiten. Analogie der Rechenoperationen (Addition, Subtraktion, Verdoppeln, Halbieren, Multiplika- sssee 45
tion) im Tausender- und Millionraum besprechen. = Arbeitsheft, Seite 19
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Stellentafel

Million

zweihundertdreizehntausend funfhundertvierunddreifsig

An der Stellentafel kannst du die Zahlen mit Plattchen legen.

n Lege, schreibe in Ziffern und sprich die Zahlen.
a) Welche Zahlen kannst du an der Stellentafel mit einem einzigen Plattchen legen?

b) Welche Zahlen kannst du mit zwei Plattchen legen (Zahlen mit Quersumme 2)?
¢) Welche Zahlen zwischen 1 000 und 3 000 haben die Quersumme 37
d) Welche Zahlen zwischen 10 000 und 12 000 haben die Quersumme 37

BJ schreibe die Zahlen mit Ziffern und lies die Zahlen.

Lies die Zahlen und schreibe sie mit Ziffern.
a) funfhundertzwolftausend siebenhundertzweiundachtzig
b) vierundzwanzigtausend neunhundertachtzehn
c) sechshundertsechsundftinfzigtausend sechshundertfunf
d) siebendhundertdreitausend dreihundertsiebenunddreifbig

a) Charlotte legt die Zahl 48 3#1 an der b) Bastian legt die Zahl 215 #86 an der
Stellentafel. Elias legt ein Plattchen dazu. Stellentafel. Valerija verschiebt ein
Welche Zahl kann es jetzt sein? Plattchen. Welche Zahl kann es jetzt sein?

B Lege diese Zahlen an der Stellentafel und schreibe sie.
a) Von Munchen bis Barcelona sind es ungefahr
vierzehnhundert Kilometer.
b) Ein Fernseher kostet zwolfhundert Euro.
c) Astrid Lindgren wurde neunzehnhundertsieben
geboren, sie starb zweitausendzwei.

a Fragen und Schdtzen

Wie viele Buchseiten hat Astrid Lindgren wohl insgesamt geschrieben?

Astrid Lindgren (1907 —
2002) schrieb iiber 100
Kinderbiicher, die von

1 Kindern in aller Welt
geliebt werden. ,Pippi
Langstrumpf“ wurde in
Bl 58 Sprachen ibersetzt.

sheea
4 6 Sesse B W 1-3 Legen, Sprechen, Schreiben von Zahlen sorgfdltig koordinieren, dabei Analogie der Dreiergruppen betonen.
5 Zahlworter der Umgangssprache verstehen. 6 Daten selbst erheben und abschatzen. = Arbeitsheft, Seite 20



Ziffernkombinationen

zr | ¢ | B | z

| w1 | I
EREREEREEREREE

vierhundertsiebenundsechzigtausend neunhundertdreizehn

An der Stellentafel kannst du die Zahlen auch mit Ziffernkarten legen.

Nimm die Ziffemkorten .

a) Lege damit sechsstellige Zahlen und lies sie.
b) Lege eine moglichst grofse Zahl. c) Lege eine moglichst kleine Zahl.

BJ \Wahle selbst sechs Ziffernkarten und lege damit Zahlen wie in [l

Lege mit den Ziffernkarten I ! ! ! ! ! I I I I

a) eine Zahl moglichst nahe bei 100 000, eine Zahl moglichst nahe bei 500 000,
c) eine Zahl moglichst nahe bei 555 555, d) eine Zahl moglichst nahe bei 900 000.

E Welche sechsstelligen Zahlen kénnen es sein? Probiere

) Die Zahl lasst sich mit den Ziffernkarten ) Die Zahl ldsst sich mit den Ziffernkarten
!!!!!llegen lIlIlIlegen

Die Zahl ist kleiner als 200 000 und grofier als Die Zahl ist gréf3er als 900 000 und durch
180 000. Die Hunderterziffer ist um 4 grofser 10 ohne Rest teilbar. Die Zehntausender-
als die Zehnerziffer. ziffer und die Zehnerziffer sind gleich.

B‘ Lege mit den Ziffernkarten

a) zwei funfstellige Zahlen, die moglichst weit auseinander liegen,

b) zwei funfstellige Zahlen, die moglichst nahe beisammen liegen,

c) zwei funfstellige Zahlen, deren Summe moglichst nah an 100 000 liegt,
d) zwei funfstellige Zahlen, deren Summe mdglichst nah an 50 000 liegt.

Blitzrechnen: Zahlen lesen und schreiben

|__n IZlEIzweitausend | m | o | 7 | 7 ] ow |z | E |
0| 8 | 5 R EEEE
’ | s sechshundert- ZaRt 2 2
flinfzehn
vierhundert-
dreizehntausend-
neunund-
zwanzig
Zahl legen. Zahl lesen. Zahl sagen. Zahl legen und schreiben.
B 1-5 DieKinder zu eigenstdndigemn Umgang mit den Ziffernkarten (Beilage) anregen.  # Zur Grundlegung und zum 53555 47

weiteren regelmdfigen Uben Stellentafel und Ziffernkarten benutzen.
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Millionreihe

0 100 000 500 000 800 000 1000 000

Zeige an der Millionreihe und zdhle weiter: @) 100 000, 200 000, 300 000, ..., 1 000 000
b) 50000, 100 000, 150 000, ..., 500000
c) 770000, 780 000, 790 000, ..., 860 000
Zeige: Wo ungefdhr liegen die Zahlen 5 000, 501 000, 650 100, 870 010, 999 999?

900000 910000 950 000 980 000 1000 000

Zeige an der Millionreihe und zdhle weiter: @) 900 000, 910 000, 920 000, ..., 1 000 000
b) 930 000, 931 000, 932 000, ..., 940000
c) 955 000, 960 000, 965 000, ..., 995 000

Zeige: Wo ungefdhr liegen die Zahlen 910 500, 950 500, 967 600, 988 850, 999 9997

999900 999910 999 950 999 980 1000 000

Zeige an der Millionreihe und zdhle weiter:
a) 999910, 999 920, 999 930, ..., 1 000 000 b) 999969, 999970, 999941, ..., 999 980

¢) 999 905, 999 910,999 915, ..., 999 955

Zdhle in Einerschritten vorwdrts von 6 995 bis 7 002.
14) 16191915] 16191916, 1619(97,

ﬂ Zdhle in Tausenderschritten vorwdrts von 17 000 bis 24 000. Zeichne einen Rechenstrich dazu.

5) 18500~

) ) I
HroPo 18004

Zeige und markiere: Wo ungefdhr liegen die Zahlen
18 500, 20 100, 21 001, 22 400, 23 9997

ﬂ Zdhle in Hunderttausenderschritten vorwdérts von 55 000 bis 755 000.
Zeichne einen Rechenstrich.
[ ! o w w5 . .
55 000155060 . Zeige und markiere: Wo ungefdhr liegen die Zahlen
‘ ‘ | 301 000, 550 000, 705 000, 654 5007

16)

B 1-3 Abschnitte in 2 und 3 als vergroferte Ausschnitte von 1 verdeutlichen.  4-6 Zdhlen in Schritten und Ausschnitte
am Rechenstrich zeichnen.




Millionreihe

H Zahle bis zu einer Million
a) in 100 000er-Schritten, b) in 50 000er-Schritten, c) in 25 000er-Schritten.

ﬂ a) Zdhle am Rechenstrich in 2, dann in 4 und 8 Schritten bis 1 000 und bis 1 000 000. Vergleiche.

) S ! 1 ! ! (| 1 1 ! el | LI | [

| ] ] ] || ) ) ] | ]
-0 ———f25e 50|t F50———————1-060
4 LTl | | ) ; : |
—0 2507000 SO0000— ' 750000 ‘ 10001000

b) Zdhle ebensoin 2 und in 4 Schritten bis 100 und bis 100 000. Vergleiche.
¢) Zdhle ebenso in 8 Schritten bis 100 000 und bis 1 000 000. Vergleiche.
d) Zdhle ebensoin 5 undin 10 Schritten bis 100, bis1 000, bis 10 000. Vergleiche.

n Welche Zahl liegt genau in der Mitte zwischen # 000 und 9 0007
Bestimme die Mitte ebenso zwischen

a) F0000und 90 000, b) 3000und 4000, 9a) — = i
700 000 und 900 000, 300 000 und 400 000, O
#70 000 und 990 000, 303 000 und 404 00O. M=1810100}0
10 b
W o T3Tal4T4]5] ke "Nal9]2] ] ]5] km “11]11ala]3]a] km
AUTOHAUS Ndchster Ndchster
BUSCH Olwechsel Inspektions-
lhre nd.chste- bei service
Inspektion bei 420000 -
50.000 km 75.000 km Ihre KFZ-

Meisterwerkstatt

Blitzrechnen: Zdahlen in Schritten

In 4 Schritten 2 500, 5 000,
bis 10 000. ; (J ;’Q # 500, 10 000
I~ 1 ol

®)

: L
o R &S
4//\ \ [P&s‘;\
| / | \ N
Anzahl der Schritte (2, 4, 5, 8, 10) In Schritten zdhlen.

und Stufenzahl nennen.

seean
MW 1-3 Analogien bei der Untergliederung von Stufenzahlen aufzeigen. Zur Grundlegung und zum weiteren regel- 53555 49
madfigen Uben. = Arbeitsheft, Seiten 21,22 = Verstehen und Trainieren, Seiten 20, 21, 24, 25




Zirkel

""""""""" Mittelpunkt

" Radius {1 cm)

"""""  edilie (o)

n Wo findest du in deiner Umgebung Kreise?

Bl o Zeichne mit einem Zirkel um einen Mittelpunkt
verschieden grofbe Kreise.

b) Stelle den Zirkel auf einen Radius von 1 ¢cm
(2 cm, 3 ¢cm, 4 ¢cm) ein und zeichne einen Kreis.

Zeichne nach.
a)

a) Zeichne einen Sechsstern.
O Zeichne einen Kreis mit dem Radius 1,5 cm.

() Zeichne aufen herum 6 Kreisbogen mit dem
gleichen Radius.

/\ Verbinde die Schnittpunkte mit einem Lineal.

b) Zeichne Symmetrieachsen ein. Wie viele findest du?

50

B 2 Handhabung des Zirkelsintensiv iben. 3,4 Aufsaubere Zeichnungen achten. = Arbeitsheft, Seite 23

ocooca
oooco



Geodreieck

Klrzen eines
Brettes mit dem
Schreinerwinkel.

1. Nimm ein beliebiges Stiick 2. Falte die beiden Enden
Papier und falte es. der Faltkante aufeinander.
Du erhdltst eine gerade » Du erhdltst eine neue ‘
Faltkante. ) _ Faltkante. Die beiden ‘~
Du kannst sie als Lineal \ |t Faltkanten bilden einen
benutzen. = rechten Winkel.

3. Offne das Stiick Papier. 4, Verbinde die 4

Du erhdltst vier rechte Schnittpunkte. Du ‘

Winkel. h erhdltst ein Quadrat.

Zeichne mit dem Zirkel Schneide es aus. Wo
einen Kreis um das | entdeckst du beim
Faltkreuz. TN Quadrat rechte Winkel?

n Lege dein Faltquadrat an Gegensténde in deiner Umgebung.
Wo findest du rechte Winkel?

El Das Geodreick ist ein halbes Quadrat. Mit ihm
kannst du gerade Linien und rechte Winkel
zeichnen. Zeichne mit dem Geodreieck

a) rechte Winkel,

", ~  b) ein Quadrat mit der Seitenlénge 6 cm
: und 4 cm (# cm und 3 cm).

Zeichne nach. Benutze das Geodreieck und den Zirkel.
a) ® b)

Geraden, die sich in einem rechten
Winkel schneiden, heif3en senkrecht

zueinander.

-

seean
B 1,2 Handlungsorientierte Einfuhrung des Begriffs rechter Winkel®. 3 Umgang mit dem Geodreieck intensiv bis zur FHHH 51
Beherrschung iben. > Arbeitsheft, Seite 23 bttt




Runden auf Tausender

Mitglieder des Deutschen FupRball-Bundes (Stand 2011)
Junioren Junioren Senioren Frauen und @

R i 5% NS
bis 14 Jahre 15-18 Jahre tber 18 Jahre | Madchen el
1395 083 530835 3764880 1058990 FUSSBALL-BUND

LR 12 N
.“_'.&lg'ai | s

Mitglieder des Deutschen Leichtathletik-Verbandes (Stand 2011)

[ )l bis 14 Jahre 15-18 Jahre tber 18 Jahre
g madnnlich | weiblich | mannlich | weiblich | mannlich | weiblich

131642 | 149380 | 38109 43310 | 263300 | 246 909
=
r.‘»

I ke

Mitglieder des Deutschen Turner-Bundes (Stand 2011)

bis 14 Jahre 15-18 Jahre tber 18 Jahre D dE
I 3F

mannlich | weiblich | mdnnlich | weiblich | madnnlich | weiblich B CHER R TANE S BOIG
55967 | 83324 9580 16793 | 93949 [ 187223

n Wie viele Jungen bis 14 Jahre a) betreiben Leichtathletik, b) spielen Fupball, c) turnen?

Runden auf Tausender Ist die Hunderterziffer 0, 1, 2, 3 oder &4, so wird abgerundet.

Ist die Hunderterziffer 5, 6, 7, 8 oder 9, so wird aufgerundet.

Bl Runde alle Zahlen in den Tabellen auf glatte Tausender. 2) " 1zan v gérundei
Rechnebisﬂmit den glatten Tausendern aus n 113955 [ol83[[l1 1400 [olol0]

5/3[018/3(5/1| [5/37/0/00]

Wie viele Kinder bis 14 Jahre Maya | Bd) [114[0]0 0[0/0]+/5/3[7(0[0fo/=[19|3[1]0[0/0]
a) betreiben Leichtathletik, 5 00 IO e s e e o e e s e s B | L
b) turnen? 11 14[010[+|5/3[1]=[119]3]|1]

Blitzrechnen: Einfache Additions- und Subtraktionsaufgaben

#20 000 — 80 000
275 000 + 30 000

Plusaufgaben mit vollen Tausendern |Gsen. Minusaufgaben mit vollen Tausendern [Gsen.

/

5 2 B W 1,2 AufTausender runden. Rundungsregeln besprechen. 3 Mit Tausendern rechnen wie mit Einern. Zur Grund-
legung und zum weiteren regelmdfigen Uben.




Runden auf Tausender

Wie viele Jugendliche von 15-18 Jahren a) betreiben Leichtathletik, b) turnen?
B Wie viele Frauen und Mdadchen a) betreiben Leichtathletik, b) turnen?

B Berechne die Unterschiede bei den Mitgliederzahlen in der Leichtathletik und beim Turnen.
[6) shingen bid 14 lidhde: | I
| _11]32 [oolo[-|5l6 [o]olo]=]76[0]0]0] | |Beim LeichtathlletiktVerband wiaren 76 000 |
, . o . L1 | mehr Yungen bis| 14 Jahre Mitglied als beim
1113[{2|-1516]=|716 , ‘ Jurnen-Bund. 0 , |

Berechne die Gesamtmitgliederzahl  a) in der Leichtathletik,  b) beim Turnen,  ¢) beim Fufsball.

u Mitgliederentwicklung im Deutschen Behindertensportverband e. V.

Jahr 1961 19741 1981 1991 20071 2010
Mitglieder | 28 218 | 6# 165 | 105703 [ 207 013 | 334 1#1 | 574 887

Runde zuerst auf Tausender und berechne dann die
Mitgliederzahlen von

a) 1961 bis 1981, b) 1981 bis 1991, (L )
c) 1991 bis 2001, d) 2001 bis 2010. >~

National Paralympic Committee Germany

ﬂ Verdopple und halbiere. Schreibe in eine Tabelle.

a) 400 000 b) 60000 c) 80000 d) 450 000 e) 70000
300 000 160 000 160 000 350 000 10000
200 000 260 000 240 000 250000 90 000
100 000 360 000 320000 150 000 190000

[90) [ die Halfte ||| Zdhl | []'dds Doppelte
21000, 0/0/0 | 14l0/0/0l0lol] /00 000

Blitzrechnen: Verdoppeln und Halbieren

|

Tausenderzahl verdoppeln. Tausenderzahl halbieren

#5008 28500
B 4-8 Mit Tausendern rechnen wie mit Einern. Zur Grundlegung und zum weiteren regelmdpigen Uben. see 111
- Arbeitsheft, Seite 24 = Verstehen und Trainieren 4, Seiten 22, 23, 26-29
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Zahlen aus Stadt und Land

Hannover (H)

Landeshauptstadt von Niedersachsen
Flache: so grof’ wie 204 Kilometerquadrate
Einwohner: 520 966

61 Grundschulen mit 15 789 Kindern

Schwerin (SN)

Landeshauptstadt von Mecklenburg-Vorpommern
Flache: so grofs wie 131 Kilometerquadrate
Einwohner: 95 041

15 Grundschulen mit 2 766 Kindern

Landkreis in Nordrhein-Westfalen

Flache: so grof wie 1 153 Kilometerquadrate
Einwohner: 598 407

106 Grundschulen mit 24 460 Kindern

j - o B
\B/
Rhein-Sieg-Kreis (SU) é

Main-Kinzig-Kreis (MKK)

Landkreis in Hessen

Flache: so grofs wie 1 398 Kilometerquadrate
Einwohner: 407 209

92 Grundschulen mit 14 822 Kindern

BB suche die Stadte und Kreise im Atlas.
Markiere sie in einer Deutschlandkarte.
Verwende die Autokennzeichen.

aﬁ Fragen und Schdatzen

Sucht Zahlen aus eurer Gemeinde oder eurem Landkreis.
Informationen bekommit ihr im Rathaus, im Landratsamt oder im Internet:
Anzahl der Einwohner, Anzahl der Kinder, Anzahl der Grundschulen, Fldche?

(Stand 2009)

FJ vergleiche die Zahlen.

E}  Zeige deinen Wohnort
im Atlas.

54 HE 1-3 ImKlassengesprdch bearbeiten. 4 In Gruppen bearbeiten. Daten selbst erheben und auswerten. Informationen

und Links zu Bundesldndern, Landkreisen und Stddten im Internet nutzen.



Milchbauern
geben auf
Noch im Jahr 2000 gab es in
Deutschland mehr als 150 000
Milchbauem. Im Jahr 2010
waren es weniger als 100 000.
Die Zahl der Kithe sank dage-
gen kaum. Es sind nach wie

vor 4 Millionen.

[Wie |viele Kiihe |
Imbss ein Milchbaer
durdhschnittlich
versorgen?

Mineralwasser
sprudelt aus
40 Meter Tiefe
Gevelsberg: 24 000 Flaschen

werden stiindlich in dem

Getriankebetrieb abgefiillt, 60
Millionen Flaschen im Jahr.

In_einen Kasten
passen 12 |Flaschen
Wie| viele Kdsten
werden stindlich
abgefullt? |

Bochum: Ausdauer und Fleill
waren beim Schwimm-Mara-
thon gefragt, den das Stadt-
bad vom 21. Juni bis 3.
September veranstaltete. Vom
Bademeister lielen sich rund
60 Schwimmerinnen und
Schwimmer ihre zuriickge-

Schwimm-Marathon im Stadthad

Zahlen aus der Zeitung

el

Wie|viellkm | | | |
schwamm |Christel |
|durchschnittlich |

legten Kilometer bescheini-
gen. Christel T. war mit
Abstand die eifrigste Teil-
nehmerin. Sie schwamm ins-
gesamt 681 km. 159 km
schaffte die zweitplatzierte
Nicole V., fast 132 km die
Dritte, Katrin F.

Verkehrschaos auf

der Autobahn
Stuttgart: Eine riesige Stau-
welle schob sich gestern auf
Miinchen zu. 150 km lang
drangten sich Wagen dicht an
dicht, im Schnitt alle acht
Meter ein neues Fahrzeug.

Wie| viele Autos$ standerl im Stau? Jeder | |
|Wagen befordelrt |durchschnittiich 3 Personen. |
|Wiel viele Rersonen wartetlenn darin?

Der Uhu kommt

zuriick

Beriin: Vor 30 Jahren war der
Uhu in Deutschland fast aus-
gestorben. Vogelschiitzern ist
es zu verdanken,
gerettet wurde.

Als die Grofleule 2005 zum
Vogel des Jahres gewidhlt
wurde, gab es in Deutschland
bereits wieder etwa 800 Brut-
paare. In den letzten Jahren
wurden immer mehr Uhus
auch in Stédten beobachtet,

dass er

z.B. in Hamburg und im
Ruhrgebiet. Uhus sorgen
dafiir, dass sich Ratten,
Tauben und Kaninchen dort
nicht zu stark vermehren.
Fachleute schétzen, dass sich
die Anzahl der Brutpaare
inzwischen mehr als verdop-
pelt hat.

|Wie|viele Uhu-
Brutpaare |gibt|ed
[in Deutschiand,
ungefdhi?

aﬁ’ Sucht Zahlen aus Zeitungen und stellt dazu Fragen.

Kurznachrichten
der Region

Sonne und Mond
SA:525Uhr  SU:21.52Uhr
MA: 13.38 Uhr  MU: 0.55 Uhr

| Wie|lange Ischeint
heute |die $onne?

Wir gratulieren
In Holzhausen gab es am 11.
Mai 2015 die goldene Hoch-
zeit von Elli (83) und Karl
Fritsch (82) zu feiern.

Wann lhaben| Elli | |
und| Karl geheiratet?

16. Musik-Festival
Erfolgreiche Bilanz
In mehr als 60 Konzerten
boten 54 Orchester aus aller
Welt ein vielseitiges Pro-
gramm, das 41 000 Besucher
genossen — rund 1 000 mehr

als im Vorjahr.

| Wie| viele Besucher |
waren durch?
schnittlich [inl einem.
Kongzert?

Glitzernde Pracht
Von Freitag bis Sonntag
findet im Heimatmuseum
eine grofle Mineralienaus-
stellung statt. Sie ist jeweils
von 10 bis 18 Uhr geofinet.
Eintritt fiir Erwachsene 4
Euro, fiir Kinder ab 8 Jahren
2,50 Euro.

| Wie| viel|lwiirde| der|
Eintritt fiirl deine
| Familie kosten?

BB Aus Zeitungstexten Daten entnehmen und verarbeiten.

55
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Einwohnerzahlen der Bundesldnder

r .
©  Schleswig-
Holstein

Mecklenburg-

y é @i Vorpommern
Hamburg

[ Bremen
f ; Niedersachsen ’ POLEN
17 845 000 Einwohner ~ S o
| ; novel Potsdamm

NIEDERLANDE Hannover

Maghebirg Brandenburg

@ 3 490 000 Einwohner

Sachsen-Anhalt

- . Nordrhein- .
6 067 000 Einwohner Westfalen @il 2 503 000 Einwohner
®0isseldor 2 ;\
Sachsen
I Dresdee\ L
Bonn. Er——3
~ BELGIEN i/, 149 000 Einwohner
Hessen s # —
ﬁ 4 004 000 Einwohner ‘ V4 AL ==
~ ' e RSCHECHISCHE

LUXEM-

2 I Rheinland- \ o :
BURG ’ i RRPUBLIK

Pfalz
Saar- - & T
land . My

®Sadfprucken ‘a:a_o: 2 235 000 Einwohner

I )
‘ & “x "
;‘;
& i
.‘“
4

«‘5{'

1 018 000 Einwohner
FRANKREICH

.....

LIECHTEN:
STEIN

OSTERREICH

SCHWEI Z

ITALTEN.

(Stand 2011, auf Tausender gerundet)

Runden auf Millionen Ist die Hunderttausenderziffer 0, 1, 2, 3 oder 4, so wird abgerundet.

Ist die Hunderttausenderziffer 5, 6, 7, 8 oder 9, so wird aufgerundet.

il Qrdne dis Te:Buragslander r.1c|.ch e ] 1] Bundesland Einwohherzahl erlndet
Einwohnerzahl. Runde auf Millionen ‘
und schreibe in eine Tabelle.

| Nordrhein-Westfalen| |1/718/4/5[0/0|0| | |1[8|Mio.

[ Balern] [ [ [ [ [ [1l2[5[3/00l0]0] | [1[3[Miol

56 B 1 AufMillionen runden.




Einwohnerzahlen der Bundesldnder

E Stelle die gerundeten Einwohnerzahlen der Bundesldnder in einem Diagramm dar.
1 Rechenkdstchen bedeutet 1 Million Einwohner.

2) | | 118 Mio. Nordtheéin-Westfalén |

| | [ | 13 Mid. Bayern

H Wie viele Einwohner leben in der gesamten Bundesrepublik Deutschland?
Rechne mit gerundeten Zahlen.

Grundschdler in der Bundesrepublik Deutschland

Bundesland 2000 2010 2020 (Prognose)
Schleswig-Holstein 125 800 106 300 90 800
Mecklenburg-Vorpommern 50900 48 800 50 000
Hamburg 53 800 51200 61 100
Bremen 25200 20 700 20 400
Niedersachsen 361 800 296 500 252 800
Sachsen-Anhalt 73 400 65 600 64 600
Brandenburg 64 400 76 200 75 000
Berlin 110 100 100 900 115 600
Thiringen 65 500 65 900 63 000
Sachsen 118 200 121900 121 500
Baden-Wirttemberg 477 400 388 600 354 600
Bayern 534900 445 300 413900
Nordrhein-Westfalen 811 700 663 000 598 800
Rheinland-Pfalz 183 000 145 700 129100
Saarland 44 700 31 300 27 800
Hessen 252 100 209 800 194 000

Ordne die 16 Bundesldnder nach ihren Grundschtlerzahlen in den Jahren 2000 und 2010.
Runde auf Tausender und schreibe in eine Tabelle.

Bundesland | Jahr 2000 | Jahr 2010

Nordrhein-Westfalen
Bayern

81'2'ooo|6 6131000
5/3]510[0]0

Rechne auch hier mit vollen Tausendern.

H Vergleiche die Grundschdlerzahlen der Jahre H a) Wie viele Grundschtiler gab es 2000

2000, 2010 und 2020. insgesamt?
a) Wo steigen die Zahlen? b) Wie viele Grundschtler gab es 2010
b) Wo fallen die Zahlen? insgesamt?
¢) Berechne die Unterschiede fUr das c) Wie viele Grundschiler wird es
Bundesland, in dem du wohnst. voraussichtlich im Jahr 2020 geben?
B 2-6 Auf Millionen und Tausender runden. Mit vollen Millionen und Tausendern rechnen. 3 Einwohnerzahl der 57

Bundesrepublik Deutschland auswendig lernen. - Arbeitsheft, Seite 25



Schriftliche Addition

a) Bilde aus den Ziffern Ouf\/erschiedene Weise zwei finfstellige

Zahlen und addiere sie.
Berechne immer auch die Quersumme der Ergebnisse.
Was fallt dir an der Quersumme auf?

b) Bilde Aufgaben mit dem grofiten Ergebnis. ¢) Bilde Aufgaben mit dem kleinsten Ergebnis.
d) Bilde Aufgaben mit einem Ergebnis moglichst nahe an 150 000 (60 000, 90 000).

ﬂ 5689 5309 609 5682 5902 382 2 345
+ 302 + 682 +5 382 + 409 + 89 +5 609 +3 646
9 Start +2 793 +7207  Ziel 30 [NR| [3[7]2.8[9
37289 — > 40083 —> . | 11 [+ 12171913
T T&lool8[2

Starte auch mit 35 114, 28 149, 26 001 und 89 999.

. b) Wahle eigene Startzahlen. Was fdllt dir auf? Beschreibe und begriinde das Muster am Rechenstrich.

Schones Packchen. Rechne und setze fort. Vergleiche immer die erste Zahl mit dem Ergebnis.

12 345 23 456 34 567 45678
+41 976 +47 946 +471 976 +41976

Forschen und Finden Q&ﬂ

B o Addiere immer 1 089.
3672 4511 8 765 6 969 4 780 7603 6 666
+1 089 +1 089 +1 089 +1 089 +1089 +1089 +1 089

b) Wahle weitere vierstellige Zahlen und rechne ebenso.

c¢) Vergleiche immer die Ziffern der gewdhlten Zahl mit den Ziffern der Summe und beschreibe,
was dir auffallt.

d) Versuche, das Muster zu begriinden.
Tipp: Berechne 1 000+ 100 -10-1.

e) Bei welchen Zahlen ist das Muster gestort?

B 1-4 Ergebnisse gemeinsam besprechen. 5 Moglichst selbststandig bearbeiten. = Arbeitsheft, Seite 26
- Probieren und Kombinieren 4, Seite 22
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Schriftliche Subtraktion

n a) Bilde aus den Ziffern oufverschiedene Weise zwei funfstellige

Zahlen und subtrahiere sie.
Rechne zur Probe immer auch die Umkehraufgabe.

e @ 47(6/115] Probe:.| [2|7121 7:
~[2/0(3[9'8 l3F"'+.20fﬁ§cgs.
2722 4[7/6[1]5/
b) Bilde Aufgaben mit moglichst c) Bilde Aufgaben mit moglichst
grofsem Ergebnis. kleinem Ergebnis.

d) Bilde Aufgaben mit einem Ergebnis moglichst nahe an 10 000 (50 000, #5 000).

B sso0 73 021 74 404 81 879 103 301 102 020
_ 13456 16456 6728 - 3002 13403 = i i
A Start -3 0% -6928  Ziel 130) [NR:| [2/41/57
24 15— 2108 —>» —| 1310/7]2
Starte auch mit 43 333, 35 118, 28 093, 12 104, 21 891. | | 2]1/0(8|5

' b) Wahle eigene Startzahlen. Was fallt dir auf? Beschreibe und begriinde das Muster am Rechenstrich.

Schones Packchen. Rechne und setze fort. Vergleiche immer die erste Zahl mit dem Ergebnis.

54321 65 432 #6 543 87 654
- 38889 - 38 889 - 38 889 -38889
Forschen und Finden !‘v‘ﬂ
B Ein Rechenprogramm. a) Rechne wie angegeben, bis sich das Ergebnis
Start wiederholt.

1. Beispiel: # 173

ZIA3|1l P> 161514 3> 187310
=113 A1) [=1314[5/6]]|[-(0]|3[7[8]
Ordne die Ziffern der Grofe AEER 310l8[7H
nach.
2. Beispiel: 2 #81
81 72(1 P 714|4|3|* (91916]3
=112 721811 |=1314l4|7 —36599
7| 4l4|3F 319|916

Hast du das Ergeb- |
nis schon einmal —> Ende

nein crha e Ja b) Wihle weitere Startzahlen.
Vergleiche die Endergebnisse.

B 1-4 Ergebnisse gemeinsam besprechen. 5 Mit verschiedenen Startzahlen gemdf dem Rechenprogramm rechnen.
> Arbeitsheft, Seite 27 - Probieren und Kombinieren 4, Seite 22
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Kilogramm und Tonne

Der LKW transportiert Zuckerrtiben zur
Zuckerfabrik.

n Ein anderer LKW wiegt mit Ladung 32 t 650 kg
und ohne Ladung 23 t 400 kg.
Wie viele t und kg Zuckerrtiben hatte er
geladen?

Berechne das Gewicht der Ladung in kg.

Um das Gewicht seiner Ladung festzustellen,
wird der LKW zweimal gewogen:
Mit der Ladung Zuckerriiben wiegt er 37 800 kg,
ohne die Ladung wiegt er 24 900 kg.

Wie viele kg Zuckerrtiben hatte der LKW geladen?

1 Tonne hat 1 000 Kilogramm.

1t=1000kg

e =
7t=

500 kg

) [art der Ladung |Gesamtgewicht |Leergewicht b) [art der Ladung | Gesamtgewicht |Leergewicht
Weizen 45 #00 kg 30 340 kg Roggen 41 340 kg 26 400 kg
Weizen 39 300 kg 24 950 kg Roggen 8 860 kg 3520kg
Hafer 17920 kg 2 590 kg Gerste 38 350 kg 23 940 kg
Hafer 38450 kg 23 680 kg Gerste 18 410 kg 3 050 kg

B Berechne das Gewicht der zuldssigen Ladung (Nutzlast).

a) zuldssiges b) zuldssiges
Fahrzeug Gesamtgewicht |Leergewicht & Fahrzeug Gesamtgewicht |Leergewicht
Auto 1465 kg 975 kg Segelflugzeug 459 kg 243 kg
Kleinbus 2390kg 1412 kg Tankwagen 40t 16t 600 kg
kl. Reisebus 14400kg |11 045 kg Jumbojet 363t 304 t
Linienbus 1#200kg |10536kg Mondrakete 2 837t 2832t

ﬁ Ein Laster trdgt die Aufschrift 7,5 t* Leer wiegt er 3 t 450 kg. Wie viel Nutzlast darf er laden?

E Krdne haben ein Schild, auf dem steht, wie viele kg sie heben diirfen.

)
IS SIS P
3 K

Ausladung in m

10 15

20

25

30 35

40

Tragfdhigkeit in kg

5600 | 5460

3 #70

2840 | 2

25011830 (1

570

a) Wandle um in t und kg.

c) Der Kranfthrer soll Paletten von je 700 kg Gewicht 40 m weit ausladen.

60

Wie viele Paletten auf einmal darf er anhdngen?

1516[0[0lkg (=[5t 600 kg |

b) Der Kran soll eine Last von 3 t 500 kg heben. Wie weit darf er sie ausladen?

B 1 ImKlassengespridch bearbeiten.
Tragfdhigkeit und Ausladung besprechen.

2-5 Sachsituation vor derm Rechnen kldren.
- Arbeitsheft, Seite 28

5 Qualitative Beziehungen zwischen




Liter und Milliliter

Mit dem Messbecher kannst du das Volumen von
Flussigkeit messen.

Flussigkeiten werden in Liter () und Milliliter {(ml)
gemessen.

1 Liter hat 1 000 Milliliter.

1710/0] mi| 11=1000 ml

L 1] 1= 500ml
— L= 250ml

Zl= #50ml

ﬂ Wie viele ml fasst a) ein grofses Wasserglas, b) eine Tasse, c) ein kleines Glas?
H Wie viele ml fasst ein Essloffel? Tipp: Giefse 10 Essloffel in einen Messbecher.

Wie kannst du mit folgenden Gefdfien 1 1 (500 ml, 250 ml, #50 ml) zusammengiefen?

14y Ipded T TP T TP TTTTTTT
| | 151010fml |+151010imL | | | 11 [ |
||"|4]ololm( [+|2]0[0[m( [+[4[0[0|ml |

(500 mll [400 ml| [250 ml] (200 ml| [100 ml|

050 041 0250 021 01l

B In einer Tintenpatrone ist 1 ml Tinte. 6 Tintenpatronen kosten ungefdhr 0,90 Euro.
In einem Tintenglas zum Nachfillen sind 30 ml Tinte.
Es kostet 2,00 Euro. Vergleiche.

B wieviele ml (1) sind es?
a) Haar-Shampoo, b) Sonnenmilch, c) Ketchup, d) Sahne.
e) Suche zu Hause in Bad und Kiche weitere Beispiele.

In einer Molkerei werden 110 | Sahne in n Verwandle in ml.
Becher zu 200 ml abgefilllt. [ 2] 010,511 1,5L
B Einfache Briche im Kontext Hohlmafe einfihren.  1-3 Leere Flaschen und Behdlter verschiedener Rauminhalte mit 55555 61

Wasser ausmessen.  4-8 Moglichst selbststandig bearbeiten. - Arbeitsheft, Seite 29



Wiirfel falten

Du brauchst 6 Quadrate
aus Papier von 10 cm
Seitenldnge.

ﬂ Klappe auf und falte die Seiten zur Mitte zu
einem Schrank.

Falte die untere rechte Ecke nach oben bis zur Klappe auf. Schiebe die untere Ecke unter die
Mitte, falte die Ecke links oben zur Mitte nach obere Schrankttr. Schiebe die obere Ecke unter
unten. die untere Schranktir.

Bl Knicke die kleinen Ecken nach innen. B Du hast nun ein Faltkreuz mit Taschen und
o Laschen. Tasche
/ ¢ /_’-f
y : \x"{

,‘y Lasche s /
Ed Drehe es auf den Riicken und falte die Seiten Bl stelle 6 gleiche Teile her.

zum Quadrat. Offne dann wieder. \&
4 Ruckseite derseite ‘ l ‘

AN

R ™\

Bl Nimm zwei Teile und schiebe eine Lasche am Verbindet so alle 6 Teile zu
in die Tasche. einem Wrfel.

AWV

saaea
62 sssse B 'Wiirfel herstellen und als Bausteine gréRerer Wiirfel und Quader benutzen,




Wiirfel und Quader

Vergleiche Wrfel und Quader. Wie viele Ecken, Fldchen und Kanten haben sie?
Welche Form haben die Fldchen? Welche Kanten sind jeweils gleich lang?

ﬂ a) Lose die Verklebungen einer Pappschachtel und breite sie aus. Wie viele Laschen hdngen an
den Seitenfldchen? Klebe die Schachtel wieder zusammen.

b) Schneide die Schachtel entlang anderer Kanten auf. Skizziere das entstehende Netz.

a) Stelle ein Quadergestell (Kantenmodell) aus ” ’
Stdben verschiedener Ldnge her. { /
Wie viele Stdbe von jeder Sorte brauchst du? ‘ ' ,

4
§

b) Stelle ein Kantenmodell aus

A e
gleich langen Stdben her. ‘ \. %

Welchen Korper erhdltst du?

Uberlege im Kopf.
Aus welchen dieser Figuren kann man einen Quader falten? Aus welchen nicht? Begriinde.

a) b) c)

aﬂ Kopfgeometrie.

Merkt euch die Buchstaben an den Ecken des Quaders H hinten G

und versucht, folgende Fragen im Kopf zu beantworten.
a) Welche Ecken liegen hinten

link
(vorne, oben, links, rechts, unten)? e
b) Welche Ecken liegen hinten links? 0 .
c) Welche Ecke liegt vorne rechts oben? 2 F
> rechts
A vorne B

B 2 Seifenschachteln o. A mitbringen lassen. 4 Netze auf Karopapier zeichnen und evtl. auf dinnen Karton kleben.
5 Kopfgeometrie. = Arbeitsheft, Seite 30




Einmaleins mit kleinen und mit grofen Zahlen

n Zeige und rechne mindlich die Aufgaben des Stelleneinmaleins mit Stufenzahlen.

a) ‘ b) ‘ c) d) ‘ e)
Welche Aufgaben sind einfach, welche sind schwierig?

f) Welche Aufgaben haben das Ergebnis 10 0007

g) Wie dndern sich die Zahlen und wie die Ergebnisse der Aufgaben von oben nach unten?
Wie dndern sie sich in einer Diagonalen? Wie von links nach rechts?

a) Wie dndern sich die Zahlen?
Wie dndern sich die Ergebnisse?

Stufenzahlen.

b) Vergleiche mit dem Stelleneinmaleins mit

¢) Ordne die Aufgaben nach ihren Ergebnissen.

2¢ AN - N,
112 11210 1 12[0] 0
3|14 3/0|-|4] | [3]0|0]|-|4
|
Finde die Zahlenh&user zu den Ergebnissen.

a) 450 3@ {5‘3 4{53\ b) 350 o 480 d) 240
4 500 57- 1910 9115000 3500 4 800 2 400
45000 9l-1510] |5]0/0]- 9 35000 48 000 24000
450 000 350 000 480 000 240 000

100 000
1000

" 1000-100 =
100 000: 100 =

Aufgabe zeigen. Aufgabe und Umkehraufgabe rechnen.

6 4 B 1-3 Analogie zu den Aufgaben des Einmaleins aufzeigen. 1 Stelleneinmaleins mit Stufenzahlen als Kopiervorlage

a Dhd

[sNelolaals) 23

p:aga00 rticken benutzen.
0CcC000

pod oder auf derm Buchriicken. 7 Zur Grundlegung und zum weiteren regelmdfigen Uben Stelleneinmaleins auf Buch-



Einmaleins mit kleinen und mit grofAen Zahlen

Wie dndern sich die Aufgaben in den einzelnen Zahlenhdusern?

2 700 72000 630 000 3 600 40 000 & 2048
9-300 8 -9 000 #- 90000 6 4 - 21024
90+ 80 - < 9000 60 - 40 - 4 -
900 - 800 - 700 - 600 - 400 - 8-
8 000 ; 90 g 4000 - 16
70 000 - 90 8 - 32
900 - 80

Il Rechne zuerst die einfachen Aufgaben.

a) 9-200 9-270 b) 6- 300 6 - 360 c) #7400 F- 480 d) 4-300 4 - 370
9- F0 9- # 6+ 60 6305 7+ 80 #-403 4+ FO 4. 309
9. 4 9-204 6+ 5§ 6+ 65 F4 3 Fs& B3 b+ 9 4. F9

9 - 2%#4 6 - 365 7 483 4 - 379

e) 4-500 4-570 f) 3900 3-980 g) 8600 8- 640 h) 5-800 5-890
4+ F0 4. 78 3- 80 3- 88 8- 40 8- 49 5- 90 5-807
4- 8 4-508 3- 8 3-908 g- 9 8-609 A F 5+ @

4 - 578 3988 g - 649 5 897
E Das Malkreuz hilft beim Zerlegen in einfache Aufgaben.
43%4 - 6 | 1 51ololo] | [f) 1 = 2431+ 6 1.286 = #
3079 - 7 i?igg 4783 4 1134 - 8
16748 7 5047 -8 1108 - 9

Die Larven des Marienkdfers vertilgen bis zu 3 000 schddliche Blatt- |
lduse. Die Menschen frither hielten deshalb den Keifer fiir ein Geschenk il
der heiligen Maria. Mika entdeckt in seinem Garten 9 Marienkdfer.
Schdtze: Wie viele Blattlduse kénnten diese vertilgt haben?

Blitzrechnen: Einfache Multiplikationsaufgaben

7:8 = 56
#-80 = 560
#-800 =5 600

#-8 000 = 56 000

Einmaleins-Aufgabe nennen. Aufgabe und verwandte Aufgaben rechnen.
B 4-6 Nutzung einfacher Aufgaben fur schwierige bewusst machen.  © Zur Grundlegung und zum weiteren regel- 33555 65

N Lid
mafigen Uben. = Arbeitsheft, Seite 31 2saaa sasas
#4880 00000

00000 00000
00000 00000
000QQ 00000



Einmaleins umgekehrt mit kleinen und mit grofsen Zahlen

n al 36:9 b) 3614 c) 49 : # d) Rechne ebenso mit
360 : 9 360 : 4 490 : 7 56:8 90 : 9
3600 :9 3600 : 4 4900 : # 90 X ¥ 90 : 10
36000 : 9 36000 : 4 49000 : # B39 10078
360000 : 9 360000 : 4 490000 : # 634 F
ﬂ Beginne immer mit einer einfachen Aufgabe.
a) #2000 : 2 b) 27000 : 3 c) 36000 : 3 d) 18000 : 3 e) 24000 : 2
#2000 : 4 54000 : 6 36000 : 4 18000 : 2 24000 : 4
#2000 : 8 27000 : 9 36000 : 6 18000 : 6 24000 : 8
#2000 : 9 54000 : 9 36000 : 9 18000 : 9 12000 : 4
B Vergleiche jeweils zwei Ergebnisse.
a) 14000 : 7 b) 18000 :6 c) 20000 :5 d) 16000 : 2 e) 21000: 7
24000 : 8 28000 : # 30000 : 6 27000 : 3 32000 :8
14000 : 2 18000 : 3 20000 : 4 16000 : 8 21000 : 3
24000 = 3 28000 : 4 30000 : 5 27000 : 9 32000 : 4

Vergleiche immer Start und Ziel. Was fallt dir auf? Begriinde.

a) Start oy + 700 . 7 Ziel
200 —» 1400 —» 2 100 ——»

Starte auch mit 300, 400, 500, 600.

) Start .z +70 000 T Ziel

Starte auch mit 30 000, 40 000, 50 000, 60 000.

) Start - — 70 000 . 7 Ziel

Starte auch mit 30 000, 40 000, 50 000, 60 000.

Blitzrechnen: Einfache Divisionsaufgaben

saaea
66 55555 B 1-3 Analogie zwischen Umkehraufgaben des Einmaleins und Divisionsaufgaben mit glatten Zehnern herausstellen.
ssasa sasas 4 Beziehung zwischen Start- und Zielzahl im Klassengespréich begriinden.  # Zur Grundlegung und zum weiteren
Zooomiocoon regelmdpigen Uben. = Verstehen und Trainieren 4, Seiten 30, 31
00oC000



Einmaleins umgekehrt mit kleinen und mit grofben Zahlen

E a) 3000:3 3300:3 b) 7000: 7 7280:7 c) 6000:6 6300:6
300: 3 3150:3 280:7 7042:7 300: 6 6048:6
150:3 3450:3 42: 7 322:7 48: 6 348: 6
18:3 3018:3 F322:% 6348: 6
H a) 8072: 8 b) 4 240: 4 c) 654 :6 d) 9810:9 e) 701 400: 7
8000: 8 4000: 4 600 : 6 9000:9 700000: 7
725 8 240 4 54 : 6 810:9 1400: 7
ﬂ a) 4640: 8 b) #272:9 c) 57400: 7 d) 27210: 3 e) 30250:5
4000: 8 7200:9 56 000: 7 27000: 3 30000:5
640: 8 72:9 1400: 7 210: 3 250:5
ﬂ Beginne immer mit der einfachen Aufgabe.
a) 900 + 3 b) 812 : 4 c) 3618:9 d) 4000:8 e) 4005:5
906 : 3 800 : 4 363619 4048 : 8 4000:5
894 : 3 796 : 4 3600:9 4 480: 8 39955
fy 2700:9 g) 239%:6 h) 2010: 3 i) 2800:7 j) 5100:6
2745:9 2400:6 2040:3 2849:7 5400:6
2718:9 2 466: 6 2100: 3 2870:7 5454 : 6
H Vergleiche die Rechenketten. Was fallt dir auf? Begriinde.
a) Start .10 o) Ziel Start .5 Ziel
4000 —> 40,000, —> 20,000, 4000 —> 20000,
Starte auch mit 1 400, 1 600, 2 100, 2 800, 3 200, 4 300.
b) Start 10 ¢ 9 Ziel Start : 5 Ziel
4 000 > 400 ol 00 4 000 > 800,
Starte auch mit 1 400, 1 600, 2 100, 2 800, 3 200, 4 300.
c) Start : 9 ‘10 Ziel Start .5 Ziel
4000 —> 2000 —> 20000 4000 —> 20000,
Starte auch mit 1 400, 1 600, 2 100, 2 800, 3 200, 4 300.
d) Start . ) Ziel Start A Ziel
4000 —> 2000, —> 1000, 4000 —> 1000,
Starte auch mit 1 400, 1 600, 2 100, 2 800, 3 200, 4 300.
e Sttt .o 53 Ziel Start - § Ziel
2000 —..4.000. — > L1000 4000 —> 20000,
Starte auch mit 3 000, 4 000, 5 000, 6 000, 7 000, 8 000.
B 5-8 Nutzung einfacher Divisionsaufgaben fir schwierige bewusst machen. 9 Beziehung zwischen Start- und Zielzahl 67

im Klassengesprdch begriinden.

- Arbeitsheft, Seite 32 = Verstehen und Trainieren 4, Seite 32




Rechnungen

n Rasmus und seine Mutter wohnen vom 3. bis
zum 6. August auf dem Ponyhof. Sie haben ein
Zimmer mit Dusche/WC gemietet. Anreise: __3.8. Abreise: __6.8.

Rasmus erhdlt 9 Reitstunden. — Ubernachtungen (E) o |

PONYHOF MEIER — Rechnung

€
—— Ubernachtungen (K) —_— €

Reitstunden —_— &
zu zahlender Betrag €

Erkldre und vervollstdndige die Rechnung.

B] schreibe Preistabellen fiir _2&) Ubd'r_[iachtuna E pre

J ag Ubdrrachiung [(K) |_|Bdtrag
a) 1,2,3,4, ... - - ~ ~
Ubernachtungen. 1 36 € 1 2\81€
2 712|€ 2 5|6|€
o) I I e (- 3 | | E |
Reitstunden. '

Frau Meier, die Besitzerin des Ponyhofs, schreibt Rechnungen. | 7 |Benutze die Tabelle von ﬂ

Ponyhof Meier - Abrechnung Oktober

Gdste Preis- Anreise | Abreise Anzahl, Preis: Anzahl, Preis: Gesamt-
kategorie Ubernachtungen Reistunden preis

Herr Hoffmann E 300 6.10. 3 ¢ 108 2 1 36 ene

Frau Hoffmann E Sl 6.10. 3 ¢ 108 2 i+ 36

Herr Ludwig E T8, 6.10. ; 1

Julian (8) K 1.10. 6.10. i 3

Lena (3) K 110 6.10. i 30

Frau Schitz 4.10. 6.10. : 1

Sina (13) 4.10. 6.10. : 1

Frau Preuf 2.10. 6.10. E 2

Herr Preuf 2.10. 6.10. i 7

Romek (11) 21, 6.10. i 7o

Schreibe eine Rechnung fir deine Familie, die eine Woche Urlaub auf dem Ponyhof macht.

6 8 B 1-4 Sachsituation besprechen und Aufgaben maglichst selbststdndig bearbeiten.




Zeitspannen

Beobachte an einer Uhr Sekunden-, Minuten-
und Stundenzeiger.

a) Wie viele Minuten hat eine Stunde? )
b) Wie viele Sekunden hat eine Minute? o

Berlin Houptbahnhof

c) Wie viele Stunden hat ein Tag?

Uberlege und berechne am Malkreuz.

a) Wie viele Minuten hat ein Tag?
b) Wie viele Sekunden hat eine Stunde?
c) Wie viele Sekunden haben 2 Stunden?
d) Wie viele Sekunden hat ein Tag? -

Ein Kinderherz schldgt etwa #2-mal pro Minute.
Wie oft schldgt es an einem Tag?

160 210l a1
7Z101412100] 4/0[0]0 i
21 111210 31010 i
1413|210 210 »
ﬂ LaREREER Herzschldge | Atemziige b) Berechne fUr jedes Tier die Atemzlige
proMinute | pro Minute pro Stunde.
Elefant 24 6 c) Vergleiche mit dem Menschen.
Il 600 163
¥ ou; = = d) Beobachte eine Uhr mit Sekundenzeiger.
& Stelle dir vor, wie ein Elefant oder wie eine
Igel (wach) 280 20 s dhiviat,
Igel (Winterschlaf) 18 5
Fledermaus 972 50
Meerschweinchen 250 90
Pferd 36 10
erwachsener
65 12
Mensch

a) Berechne fur jedes Tier die Herzschldge pro
Stunde.

6a) [Elefdnt

N

@]

—3

N
-l-\Oo\_
=] o) o)

14[4[0]

69

B 1-6 Sachsituationen im Klassengesprich kldren und Aufgaben moglichst selbststdndig bearbeiten. s
> Arbeitsheft, Seite 33 scase secan

#4260 80020
00000 00000
00000 00000
000QQ 00000




Sachaufgaben lésen

Sachaufgaben losen

Legen Zeichnen Aufschreiben ,
und und und
Uberlegen Uberlegen Uberlegen

und Probieren
o

BB Frau Schaller verkauft an der Kasse eines Museums Eintrittskarten.
Die erste Karte am Morgen hatte die Nummer 59#, die letzte am Nachmittag hatte die Nummer 912.
Wie viele Karten hat sie verkauft?

E Am Anfang des Jahres hatte eine Stadt 40 923 Einwohner. Im Laufe des Jahres wurden 239 Kinder
geboren. Es starben 386 Einwohner. Aufserdem zogen 6 452 Personen neu zu, 5 8#6 Personen zogen
von dort weg. Wie viele Einwohner lebten am Jahresende in dieser Stadt?

Autos verbrauchen unterschiedlich viel Benzin. Es werden immer Durchschnittswerte angegeben:
In der Sparversion 5 | auf 100 km, in der Standardversion 6 | auf 100 km, in der Sportversion 8 |
auf 100 km. Uberschlage:

Q’o) Erkundige dich: Wie viele Liter fasst ein Autotank?

b) Wie viele km fdhrt das Auto etwa mit einer Tankfullung in der Spar-, in der Standard- und in der
Sportversion?

¢) Ein Kunde fahrt 15 000 km im Jahr. Wie viele | Benzin wilrde er in der Sparversion sparen?

Eine Jugendgruppe mit 8 Mitgliedern unternimmt einen dreitdgigen Ausflug.
Fur Fahrt und Ubernachtung entstehen Kosten von 384 Euro. E

I Zum Rockkonzert kamen 10 520 Besucher.
Die Karte kostete 28 Euro. Wie hoch waren die Einnahmen?
Priife deine Rechnung durch einen Uberschlag.

6) 5m

n Eine Terrasse ist 5 m lang und 3 m breit.
Sie soll mit quadratischen Platten von 40 cm Seitenlénge
gefliest werden. E %
Wie viele Platten werden bendtigt?

B Sachrechenstrategien besprechen. Sachaufgaben moglichst selbststandig losen.




Sachaufgaben losen

Auf einem Bahnhof fahren um 9.40 Uhr zwei Zige ab. Sie fahren in entgegengesetzte Richtungen.
Der eine fdhrt pro Stunde 100 km, der andere fdhrt pro Stunde 80 km.
Wie weit sind die Zlge nach 1 T Stunden Fahrzeit voneinander entfernt?

B Ein Flugzeug benotigt fur die etwa 6 500 km
lange Strecke von Minchen nach New York
etwa 8 Stunden.

Wie viele km legt es durchschnittlich in einer
Stunde zurlick?

In einer grofsen Konzerthalle sind schon

26 Reihen mit Stuhlen aufgestellt.

In Reihe 1-15 stehen jeweils 24 Stlhle.

In Reihe 16-26 je 28 Stihle.

Es werden aber 1 100 Besucher erwartet.

a) Wie viele weitere Stihle missen noch
herbeigeschafft werden?

b) Wie viele Reihen mit 30 und wie viele Reihen
mit 32 Stihlen ergibt das?

Ein Fernsehmonteur fahrt zu einem Kunden.
Die Reparatur dauert von 15.10 Uhr bis 1#.40 Uhr.
Pro Arbeitsstunde berechnet er 47 Euro und
fur die Fahrt zusdtzlich 9 Euro. lzl

Welche Aufgabe passt zu welcher Gleichung? Rechne und vergleiche.

a) Die Heizkosten fir ein Jahr betragen 480 Euro. 430~ 15
Wie viele Euro sind das in einem Monat? _
b) Ein Geschirrspiler kostet 480 Euro. 480 - 12
Bei Selbstabholung gibt der Handler einen Rabatt von 12 Euro.
¢) Eine Urlaubsreise kostet im Katalog 480 Euro. 480 + 12
Am Flughafen muss eine Gebihr von 12 Euro bezahlt werden.
d) Die Wohnungsmiete betrdgt im Monat 480 Euro. 480 : 12
Wie viel kostet die Miete in einem Jahr? '
B Sachaufgaben méglichst selbststandig lésen.  10-11 Sinnvolle Fragen finden und Aufgaben [6sen. §§= 71

- Arbeitsheft, Seiten 34, 35 ecana nese

oooes a L1}



Sachrechnen im Kopf

n Rechne die Aufgaben im Kopf.

Gewicht Zeit

S

Rezept
150 g Zucker

|
I I
e 15.45 19.15

Abfahrt Ankunft
i Wie viele Esslaffel Zucker
werden gebraucht?

Wie lange dauert die Reise?

a Stellt euch selbst solche Aufgaben.

n B Gewicht | Preis
ungefdhr 7 Tomaten 1 kg 8 €

wiegen ¥ kg 100g ?ct

1 Tomate 200g 2ct
~90¢g

) 4

(5 WY 6.20 m

2 mehr als eine
halbe Million.

Stuttgart hat 606 2 weniger als
588 Einwohner 600 000.

.|\

V) b

) &
lv,v S
, WA

1 Reitstunde 14 €
3 Rejtstunden | 7€
zusammen ¢ Euro 10 Reitstunden | 7€

Ndchste
Inspektion bei T 1 Ll St
120 000 km G er=a
200 ml
? km Unterschied ? Glaser

B 1-9 Aufgaben mit einern Partner besprechen und dann im Kopf lésen. Gegenseitig weitere dhnliche Aufgaben stellen.




Sachrechnen im Kopf

m a) 208€=7€7ct b) 265ct=?€?ct c) %hZ?min d) 3+-20min =?h ?min
41,82€=?2€2ct 350ct=7?€7ct 2h =?min 3:30min =?h?min
3004€=7€7ct 620ct=7€7ct 3h =7?min 5:20min =?h?min
100,41€=7€7ct 730ct=7€7?ct Th10min = ?min 5-15min =?h?min

e) 1,0m=?m?cm f) 6-25cm=?m?cm ag) %l:?ml h) 6 -400g =?kg?g
6,78m=7?m?cm 7:-30m=?m?cm 21 =?2ml 62509 =?kg?g
2,20m=?m?cm 8-20m =?m?cm 0,251 =?ml 8-200g =?kg?g
10,TTm=?m?cm 3:30m =?m?cm 0,21 =7?ml 81259 =?kg?g

m Wie viel?

b d

& 60 Euro mehr ) 600 Euro mehr 9 90 kg mehr ) 5 min mehr
als 10 000 Euro als 10 000 Euro als 1 Tonne als 1 Stunde
60 Euro weniger 600 Euro weniger 90 kg weniger 5 min weniger
als 10 000 Euro als 10 000 Euro als 1 Tonne als 1 Stunde

a) Wie viel fehlt zu 10 000 €? b) Wie viel fehlt zu 1 [? c) Wie viel fehlt zu 1 t?

9817€ 4980 € 480 ml 920 ml 990 kg 580 kg
7560 € 8890 € 785 ml 660 ml 810 kg 775 kg
d) Wie viel fehlt zu 1 h? e) Wie viel fehlt zu 1 m? f) Wie viel fehlt zu 1 kg?
58 min 49 min 87 cm 810 mm 9804¢ 420¢
35 min 51 min 58 cm 998 mm 665 g 730g
a) b) c)
10 000 € 1t 11

10mal 1 000 € 10mal  ? kg 10mal ? ml

S5mal ? € S5mal ? kg S5mal 7 ml

4mal ? € 4mal ? kg 4mal ? ml

2mal ? € 2mal 7 kg 2mal 7 ml

8mal ? € 8mal ? kg 8mal ? ml

d) e) f) 9)
1Tag Th Tm 1T km

2mal 12h 2mal ? min T0mal 10cm T0Omal ? m
S5mal ? h 4mal ? min 5mal ? cm S5mal ? m
8&mal ? h 3mal ? min 4mal ? cm 4mal ? m
6mal ? h 6mal ? min 2mal ? cm 2mal 7 m
3mal ? h 5mal ? min &mal ? cm 6mal ? m

B 10-13 Aufgaben mit einem Partner besprechen und dann im Kopf l&sen. Evtl. mit Rechengeld legen, Zeit an Lernuhr
(Kopiervorlage) einstellen, Ldngen am Makband oder Lineal zeigen. Weitere dhnliche Aufgaben stellen und (6sen.




Stadtplan

Rathaus

Kl Vvergleiche Plan und Bild.
a) In welchem Planquadrat liegt der
Marktplatz?

b) Wo liegt das Rathaus?

c) Wo liegt der Schrannenplatz?

d) Welche Straften liegen im
Planquadrat 5C7

e) Welche Stralfen fUhren zum
Marktplatz?

f) Liegen die Parkpldtze innerhalb
oder aufberhalb der Stadtmauer?

g) Wie viele eckige und runde Turme
hat die Stadtmauer zwischen
Rodergasse und Galgengasse?

h) Wie viele TUrme hat die
St.-Jacobs-Kirche?

f| 2 eseeeh
|_asphusic_|

i1 Von welcher Stelle etwa wurde

das Rathaus fotografiert? \

ﬁn Sucht auf dem Stadtplan eures o

Wohnortes eure Schule. Zeigt auch Praois O
@ St.-Jacobs-Kirche 100m ﬁjr\‘_

euren Schulweg. !
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W Vergréferter Plan von Rothenburg als Kopiervorlage. Weitere Informationen unter http://www.rothenburg.de
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Im Spielzeugmuseum

Bereiche des Museums

1 Kasse

2 Sonderausstellung

3 Holzspielzeug

& Aufstellfiguren

5 Puppengeschirr

6 Kaufladen, Puppenkuchen
# Sondervitrine
8 Puppen, Puppenstuben
9
0

3. Stock

Zauberlaternen
Dampfmaschinen,

Eisenbahnen, i
Modellbahnen Niirnberger Tand

11 Blechspielzeug geht durch alle Land.

12 Schaukelpferde,
Kinderfahrzeuge,
Puppenwagen

13 Spielzeug seit 1945

14 Kinderbereich

2. Stock

T

Die Stadt NUrnberg ist seit Jahrhunderten beriihmt fUr die
Herstellung von Spielzeug und hat ein grofses Spielzeugmuseum.

&

Wie viele Stockwerke hat das Spielzeugmuseum?
Zeige sie auf dem Bild.

Wie viele Raume haben die Stockwerke?

Welche Fenster siehst du auf dem Bild?
Zeige sie in den Pldnen.

B B B

Wie viele Abteilungen hat das Museum?
In welchen Stockwerken befinden sie sich?

Zeige auf den Pldnen das Treppenhaus und die zwei
Wendeltreppen in den oberen Stockwerken.

Beschreibe, wie du vom Eingang aus durch das
Museum laufen kannst. Es gibt mehrere Wege.

Beschreibe den schnellsten Weg zu den Eisenbahnen.

Beschreibe den Weg vom ersten in das dritte
Stockwerk Uber die Wendeltreppe.

&

Stellt euch selbst weitere Fragen.
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B 1-4 Bild und Pldne vergleichen. 5-9 Pldne und Ubersicht nutzen. Weitere Informationen unter
www.museen-nuernberg.de/spielzeug.




Mit Monaten - Wochen - Tagen - Stunden rechnen

EJ Wie rechnet ihr: Wie viele Stunden hat ein Jahr? %&{?

Kalender 2017 Viibn Tdrak
Januar Februar Marz 3[6!5]: :2 4 =;8_ 716/0 | 3 65
Mo 7 9 16 23 30 g 13 20 27 5 13 20 27 +13[6(5
Wl i masas |1 gsm |1 s |l 13l0[0[-2]0[=6]0[0[0 +[3[65
el grmx fzaee (2o | I3l [lalliololol  Ta3lls
L g 6(0]-12]0|=[112]0[0 +1316/5
Sli 2 emae lenies [s 1% 6lo[- [4]=[ [2[4]0 +136/5
] 3 A%nﬁ % 7 Msm 15 22 29 5Jun1i.2 19 76 2(-12101=_ 171010 +1316.5
o]
Di 4 11 18 25 2 9 16 23 30 6 13 20 27 21+ l4l= 2,0 4131615
Mi 5 12 19 26 3 10 17 26 31 7 14 21 28 i = = [+1316]5]
Do 6 13 20 27 4 11 18 25 1 8 15 22 29 8| 7l6l0 +13]615
Fr 3 14 21 28 5 12 19 26 2 9 16 23 30 +131615
Sa |1 8 15 22 29 6 13 20 27 3010 17 2
So | 2 9 16 23 30 7 14 21 28 5 11 18 25 +/316|5
Juli August Septemnber +1316!5
WMo 3 10 17 2% 31 7 14 21 28 G 11 18 25 Elias |
Di 4 11 18 25 18 15 22 29 512 19 26 : 2|0 4 Iggg
Mi 5 12 19 2 2 9 16 23 30 6 13 20 27
: 3101016 1 0/010]112/010
Wl Sum e |imwa o |1 g5 61011 2[010] 1214]0 +1316 5
Sa|1 8 152229 |5 12192 |2 9 16 23 30 s 11010 210 [+131615]
So g k16b 2330 6 13 2&? 27 3 10 17 2% +(316|5
Okt N Dazemb
Mo 2 germ 23 30 ogerqaerzo 77 4ez?r1n ?2& 25 Z13010(+/114(6[0 +{31615
Di 310 17 26 31 F 14 21 28 5 12 19 26| | =18 [716]01Siundén +{31615
Mi 4 11 18 25 1 8 15 22 29 6 13 20 27 i +/316/5
Do 5 12 19 26 2 9 16 23 30 7 14 21 28 +131615
Fr 6 13 20 27 310 17 24 1 8 15 22 29
sq F 14 21 28 4 11 18 25 2 9 16 23 30 +131615
So. | 1 B & 2%’ 28 5 12 19 26 10 = 9% +/3/6|5
N_eujahm.Januor,K_arfr_eitag 14. April, Ostern 16_./1?.April,MorF_eiertag1.Mai,Christi_ ) :_R‘ - w )
gl catbas el i T e 8(7160
Carolin 7
: Adam
2141 131615 30lo[ [ (60 5
214l 1 ] 2[5 Ql6100l0J11210/0] 17l0/01713/0.0
; - . 4111210101 121410 2101114160
214..300=7200 7200 7121010 14410 [T[2[0[B8 7610
1214 b= {11414 | - | Stundeén
24| -] |6|0|=114/4/0] |+|114/4|0 | ' — F
214 - 5= [112{0] |+| [1]2]0
8|7 6/0| |Ein Jahr{hat|8 |760 |Stunden
Wie rechnen die Kinder? Welche einfachen Aufgaben benutzen sie?
Vergleicht mit euren Rechenwegen.
E Erklére Thaos Rechenweg. H Wie viele Stunden hat
Thab 11 | a) eine Woche,
3[6/5[:111010|=|3l6|5[010 .
36|55 | [5lol=[1l8]2/5]0 b) jeder Monat,
3[6(5]:] [2|5|=| [9]1[2]5 . :
3l6[5[- [ [2[4[=]lo[1[2]5]-[3]6[5[=[8]7[6[0 ¢k emaghelnahy
ﬁ Fragen und Schatzen
a) Wie viele Monate bist du auf der Welt? b) Wie viele Wochen bist du auf der Welt?
c) Wie viele Tage bist du auf der Welt? d) Wie viele Stunden bist du auf der Welt?
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B Mathekonferenz zu einer Musteraufgabe. Verschiedene Lésungen besprechen und vergleichen.  2-4 Zu eigenen
Rechenwegen ermuntern.




Multiplizieren mit Malstreifen

Im Mittelalter rechneten die alten Rechenmeister Malaufgaben
mit Malstreifen.

4| #1-
112
Fur 4# - 3 schrieben sie: 517113
[ 1] 411
Beim Rechnen mit den Malstreifen wird ziffernweise einzeln
multipliziert.
Im Ergebnis sind Einer und Zehner durch eine schrdge Linie
John Neper (1550 - 1617) getrennt. So entsteht ein Gitter (Nepersche Streifen).
Schreibe wie im Mittelalter.
A9 Hdtet7i=telz 9] 2l )89 d) 66
7 #8 7 #73 84 4-9
9 -6 b1 5-8 9 -4
EJ Sohaben die alten Rechenmeister Zuerst wird ziffernweise multipliziert.

die Aufgabe 365 - 24 gerechnet. Die Ergebnisse werden nach den Ziffern getrennt in das Gitter
e e e = 4 geschrieben.

Zum Schluss werden die Zahlen in den schrdgen Streifen
nach Einern, Zehnern, Hundertern und Tausendern addiert
und ergeben die Einer, ZERREl, HEREERER .nd Tausender des
Ergebnisses.

a) Welche Ziffern in der Rechnung ergeben E, Z, Hund T?

b) Vergleiche die Rechnung mit der Rechnung von Adam auf

Seite #6.
EJ Rechne mit Malstreifen.
a) 978 - 4 b) 112 -9 c) 432 -8 d) 336 - 9
489 - 168 - 6 508 - 7 377 -8
326 - 12 337 - 3 457 - 8 432 - 7
a) 702 - 57 b) 469 - 64 B o 27836 b) 606 - 55
690 - 58 938 - 32 417 - 24 505 - 66
435 - 92 345 - 87 139 - 72 202 - 165
460 - 87 385 - 78 244 - 41 222 - 150
870 - 46 770 - 39 122 - 82 555« 60

ﬂ Vergleiche die Ergebnisse. Begriinde.
a) 8#2 - 21 b) 436 -21 C) 436 - 42 d) 218 - 24 e) 109 - 84 f) 109 - 168

B 1 Schrittweise Uben. 2-5 Zum Rechnen Kopiervorlage verwenden. - Arbeitsheft, Seite 36




Schriftliche Multiplikation

n Friher rechnete man so: Heute rechnet man
a) 365 - 4 klrzer: Sprich:
3 6i | i 4 - 5=20, schreibe 0, merke 2
1 iﬁg'_ 4 - 6=24,24+2=26, schreibe 6, merke 2
4-3=12,12+2="14, schreibe 14
TIHIZ|E
Sprich:
365i‘i2T4 2 -5=10, schreibe 0, merke 1
7 [l 2-6=12,12+1=13, schreibe 3, merke 1
+ 0 2:3=6, 6+1= 7, schreibe?
8 6L 4 - 5=20, schreibe 0, merke 2
4 - 6=24,24+2=26, schreibe 6, merke 2
NH\ZIE 4-3=12,12+2=14, schreibe 14
c) 365 - 20 Oder noch kirzer:
| | 1 | | | | | | | | | |
316185 ][ 3[6]50.1210] 3l6l51-12]0[
/11 § 7 7
6 2—_‘ + | | I
LV |4 B 7 I O
d 7 i '
AT T K2 Lk

n Rechne zur Probe auch die Tauschaufgabe.

a) 35 - 66 S EE Tatel pielal 131z b) 36 - 77 c) 35-72
42 - 55 21110 119[8 63 - 44 49 « 45
33-70 +| 1211]0] | 1+] [3]3]0 99 - 28 36 - 70
39 - 59 5131100 5130110 42 - 66 63 - 40
77 - 30 33 - 69 45 - 56
a) 1089 -1 1089 -2 1089 -3 1089 - 4 1089-5
1089 -6 10897 10898 10899
b) Schreibe die Ergebnisse stellengerecht untereinander. Was féllt dir auf? ESINAREE
c) Begrlinde das Muster mithon Seite 58. 21117|8

Schéne Ergebnisse.
g 32~ 9 b) 143 - 14 ¢) ‘99 191 d) 3# 037+ 15 e} 11089 - 55 f) 271 - 205

37 =12 143 - 21 88 + 91 37037-18 1089 - 64 ‘2?1 -+ 246
37 =I5 143 - 28 7~ 37 03721 108973 27 - 28%
37+18 143 - 35 66 - 91 37037 24 1089 - 82 271 ¢ 328
3%~ 21 143 + 42 55 =91 37037 27 1089 - 91 271 = 369
?8 B 1 Ubergang von Malstreifen zur schriftlichen Multiplikation im Klassengesprdch sorgftiltig kldren.  2-4 Aufstellen-

gerechtes Rechnen achten. - Arbeitsheft, Seiten 37-39 - Probieren und Kombinieren 4, Seite 23



Verschiedene Rechnungen - gleiche Ergebnisse

Wie iiberlegt und rechnet ihr: Wie viele Kilogramm sind es zusammen?

6 - 4 =24 Container.
Jeder Container wiegt 83 kg.

Agaital Sinem Kilian
1 1813116 DL_18131-14 D 1813|1214
4198 3132 116/6
L3 8 313[2
419/18] 14 313121 161 |
119(9]12] 11919[2] 119(912

Wie rechnen die Kinder? Vergleicht mit euren Rechenwegen

Eﬂ Probiert selbst.

In jedem Container sind
a) #4 kg, b) 89 kg, c) 43# kg, d) 815 kg, e) 1246 kg, f) 4693 kg.
Rechnet immer wie Agata, Sinem und Kilian. Vergleicht die Ergebnisse.

Wahle eine beliebige Zahl kleiner 1 000.
a) Multipliziere zundchst mit 8 und dann das b) Multipliziere nun zundchst mit 125 und
Ergebnis mit 125. dann das Ergebnis mit 8.
Vergleiche das Endergebnis mit der
gewdhlten Ausgangszahl.

Beispiel: 68 Beispiel: 68
30)(6(8]- 8] P=ol4l4l-11[2(5 3b)[68] - [112/5] 5 500l 18
5|44 5144 618
1.0/88 11316
2[72|0 3|4|0
6810/0/0 8 [5/0]0+
c) Rechne weitere Aufgaben mit den Zahlen 257, #4, 409 und 39.
Wahle eine beliebige Zahl kleiner 1 000.
a) Multipliziere zun&chst mit ## und dann Beispiel: 68
dosErgebmsmltB. - Zhtele B EE1lE
Vergleiche das Endergebnis mit der 41716 512/3]6
gewdhlten Ausgangszahl. 41716 1112 |7/0{8
Erkldare das Muster. 512136 6!8 068

Tipp: Rechne ## - 13.

b) Multipliziere zundchst mit 13 und dann das Ergebnis mit ##.

B 1-4 Das Assoziativgesetz der Multiplikation nutzen und anwenden.




Verschiedene Rechnungen - gleiche Ergebnisse

Forschen und Finden - Vergleichen und Begriinden Q‘ﬁ

Die Malreihe der Zahl 64#:

647 - 1| 6472|647 -3 | 6474|647 -5|647 6647 764786479647 10
647 | 1294 | 1941 | 2588 | 3235 | 3882 | 4529 | 5176 | 5823 | 6470

n Prufe die Ergebnisse durch fortgesetzte Addition von 647#.
647 1294 1 941 2 588 3.235 3882 4529 51#6 5823
+ 647 + 647 + 64F  + 64F  + B64F  + 64F + 64F + 64F  + 64F

ﬂ Mit den Ergebnissen der Malreihe werden immer zwei Aufgaben gebildet.
Vergleiche die Ergebnisse der Rechnungen mit den Ergebnissen der Malreihe.
Beschreibe, was dir auffdllt und versuche es zu begriinden.

a) 1994+ 3 b) 1994 - 4 c) 1904 - 5 Tipp zur Begrindung fur a)
152 o SR (67| [0 ] | o]

RN P
3235 4 3882:5

Rechne, beschreibe und begriinde ebenso.

D11 041 7 b) 3887 4 19418 iees 2 L5 126 &

4 5204 3 25886 5 {764 3 1941+ 9 25888
Rechne immer drei Aufgaben und kontrolliere.

G gep % ) 647 56 | g s G g 2 | gag. g3

3882 7 4579 8 5873+ & 5qdE if 4529+ 9

4529 6 5476+ 7 3882 9 5823 8 5823 7

B Finde mit den Ergebnissen der Malreihe von 647 selbst dhnliche Aufgaben wie in [EX.

ﬂ Berechne die Malreihe der Zahl 1 294 und vergleiche die Ergebnisse mit den Ergebnissen
der Malreihe von 64 7.
Begriinde, was dir auffallt.

Ed wahle selbst eine Zahl und berechne die Ergebnisse der Malreihe.
Finde mit den Ergebnissen Malaufgaben, die gleiche Ergebnisse haben missen.
Prife es durch Rechnung nach.

B 1-7% Gleiche Ergebnisse mit den Ergebnissen der Malreihe begriinden {Assoziativgesetz der Multiplikation).
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Eintrittspreise

BUHNE Puppentheater
v D ,Sternschnuppe*
nerez B ) 3 ;
= Eintrittspreise:
REMES ot
— e B 5
7w, g‘ﬁgwwsslwwsw = — |. Parkett II. Parkett:
5o 16,- Euro 14,— Euro
REIHES =4
\ L-Aafm (1321333 135 g 137 3ev3s [0 1 [ 12 raa[iea(is { REHES =
i | T
I%“Lisshsmssl 155 wsqwszlmh REIHE 7 >
= :Iu',’g%a'?m 159 i70]17 [179 173 ; e reEs X
g&&'ﬁj@!sz\vga]m 191[130]189) 1)]WM REIHE 9 :
I‘wﬁwﬂl RemE 10 =
-
A \@@g@@@--!m zu A REIHE 11
LINKS RECKTS

a) Wie viele Sitzpldtze gibt es im I. Parkett? b) Wie viele Sitzpldtze gibt es im II. Parkett?
¢) Wie hoch sind die Einnahmen einer Vorstellung bei vollem Haus?

Wie hoch sind die Einnahmen bei vollem Haus
je Vorstellung
a) in der Hauptsaison,

b) in der Nebensaison?

Wochentag | verkaufte Karten | verkaufte Karten
. Parkett IIl. Parkett
Donnerstag G 98
Freitag 116 105
Samstag 128 108
Sonntag 122 103

Wie hoch waren die Einnahmen
a) an den verschiedenen Wochentagen?
b) an den vier Tagen des Gastspiels?

HAUPTSAISON
Preisklasse | Anzahl der Pldtze Preis
1 305 105,-
2 692 85,-
3 370 65,-
4 160 50,-
NEBENSAISON
Preisklasse | Anzahl der Platze Preis
1 =05 HU=
2 692 75,-
3 370 55,-
4 160 45,-

BB Sachstrukturierte Ubung der Multiplikation.

stdndig bearbeiten.

1-3 Sachsituationen besprechen und Aufgaben moglichst selbst-

00 00000
00 00000




Vergrofiern und Verkleinern

Mit einer Lupe und
einem Mikroskop
lassen sich kleine
Dinge vergrofbert

‘ betrachten.

n a) Vergrofbere den Buchstaben H so, dass du in dein Heft jeweils
doppelt so lange Striche zeichnest.
Dann hast du im Mafdstab 2:1 (gesprochen 2 zu 1) vergréfbert.
b) Vergroftere Buchstaben aus deinem Vornamen im Mafdstab 2 : 1.

1a)

ﬂ a) Verkleinere den Buchstaben H so, dass du in dein Heft jeweils

halb so lange Striche zeichnest. . 5 ‘ Ly
Dann hast du im Mafsstab 1:2 (gesprochen 1 zu 2) verkleinert. 249 | ‘ —

b) Verkleinere Buchstaben aus deinem Vornamen im Mafsstab 1: 2.

Der Maf3stab gibt an, wie viele Male Ldngen vergrofert oder verkleinert wurden.

Wie lang sind die Tiere in Wirklichkeit? Miss und rechne.
a) Die Maus ist im Ma[3stab 1:3 verkleinert. b) Die Biene ist durch die Lupe im Mafstab 4:1
1 cmim Bild sind 3 ¢cm in der Wirklichkeit. vergrofbert. 4 cm im Bild entsprechen 1 cm
in der Wirklichkeit.

;3a)i8;:th1n.z_ ‘eme:ssen;3¢'_m'_'_'5jmvm (1] ] N ;K6rpef demessen| |
Lin Witklichkeit:| 3lem 1 3 + 5 mm - 13/=10 ¢m |5 Imm |

a) Das Quadrat wurde im Mafsstab 1:2 b) Der Wirfel wurde im Mafsstab 1:2
vergrofbert. Wie dndert sich die Fldche? vergrofbert. Wie dndert sich der Inhalt?
...... o

il
4

HE 1,2 Vergrofern und Verkleinern anhand von Karopapier erarbeiten. 3 Vergréftern und Verkleinem im Kontext
LNature




Vergrofiern und Verkleinern

Spielzeuge gibt es in verschiedenen Grofsen.
Bei der Modelleisenbahn gibt es die
Baugrofte HO.

Diese Modelle sind im Maftstab 1: 8%
verkleinert.

1 cm im Modell entsprechen 8% cm in der
Wirklichkeit.

B a) Das Modell des ICE-GrofSraumwagens ist 27 1a)2?cm 8 7= 2 3 4 9 cm ‘.Z_H_Z.

cm lang. Berechne die Ldnge in der R _ 0 A -2 B P

Wirklichkeit. R o o 118/9[
b) Das Modell eines Gepéckwagens ist 16 cm —1 - 2 3l4.9]

lang. Berechne die Lédnge in der Wirklichkeit. _213] 4 9] cm =[2] 3 m 4 9] h =2 3 4]9] m_

B Wie lang sind die Fahrzeuge in Wirklichkeit?

= =0 2 o

Lange des Modells: 19 cm Lange des Modells: 10 cm Ldnge des Modells: 15 cm
Mafsstab: 1: 8F Mafistab: 1: 8% Mastab: 1: 60
’ ﬂ A
i*f""_‘“’fi )
Ldnge des Modells: 13 cm
Lange des Modells: 18 cm Ldnge des Modells: 25 ¢cm Spannweite des Modells: 12 cm
Malistab: 1:12 Mafsstab: 1: 18 Mafsstab: 1: 500

(1 cm im Modell sind
5 m =500 cm in Wirklichkeit.)

Fragen und Schdtzen
Wie lang ist das Schiff in Wirklichkeit?
Tipp: Vergleiche mit der Grofbe des Matrosen an Bord.

EE Vergrofern und Verkleinern im Kontext , Technik®. Sachstrukturierte Ubung der Multiplikation.
- Arbeitsheft, Seiten 40, 41




Gro[de Pldtze

Auf dem Plan rechts siehst du das Spielfeld der
Veltins-Arena (Stadion des FC Schalke 04) auf
Millimeterpapier. T mm auf dem Plan ist in
Wirklichkeit 1 m. 1 Millimeterkdstchen entspricht
einem Quadrat von 1 m Seitenldnge.

a) Wie breit etwa ist das Tor?

b) Wie breit und wie lang etwa ist der Strafraum?
Wie viele Meterquadrate passen in den
Strafraum?

c) Wie breit und wie lang etwa ist das gesamte
Spielfeld? Wie viele Meterquadrate passen in
das Spielfeld?

Maf3stab 1:1 000
ﬂ Zeichne die Spielfelder auf Millimeterpapier.
Nimm fUr 1 m in der Wirklichkeit 1T mm in der Zeichnung.

Schneide die Spielfelder aus und lege sie auf den Plan des Tennisplatz: 36 m lang, 18 m breit
FuRballfeldes. Handballplatz: 42 m lang, 20 m breit
Eishockeyfeld: 58 m lang, 28 m breit
Volleyballfeld: 18 m lang, 9 m breit

a) Wie oft etwa passt ein Tennisplatz auf ein Fufsballfeld?
b) Vergleiche auch die anderen Spielfelder mit dem
Fu[iballfeld.

Grofse Platze

Ldnge Breite
Pariser Platz in Berlin 220m | #5m
Autobahnkreuz 385m | 350m
Hubschrauberlandeplatz 20m| 20m
Flugzeugstartbahn 3900m | 60m
Platz des Himmlischen Friedens in Peking | 880 m | 500 m
Roter Platz in Moskau 390 m [ 140m
Central Park in New York 2400m | 880m
Wenzelsplatz in Prag 680m | 60m

Berechne die Anzahl der Meterquadrate.

Pariser Platz mit Brandenburger Tor

Drei Personen kdnnen bequem auf einem Meterquadrat stehen.
Wie viele Personen kdnnten auf dem Spielfeld der Veltins-Arena Platz finden?

E W 1-4 Sachstrukturierte Ubung der Multiplikation.
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Wohnungsgrundriss

n Familie Fallenstein sucht eine Wohnung.

Sie lesen diese Anzeige in der Zeitung: GEpIL 8 S,

Kiiche, Bad, Terrasse, in 5-Familienhaus, Wil. ca. 90 m2,
frei ab 1.6., Miete 640 Euro + NK + Kaution.
Zuschr. erb. u. 68A0076.

Aufihre Zuschrift erhdlt sie einen
Wohnungsgrundriss im Maf3stab 1:100.

1 ¢cm in der Zeichnung entspricht 100cm =1m
in der Wirklichkeit.

a) Wie lang und wie breit sind die einzelnen Rdume und die Terrasse in Wirklichkeit?

b) Uberschlage: Wie viele Meterquadrate haben die Rdume und die Terrasse?
Vergleiche mit der Anzahl der Meterquadrate in der Anzeige.

¢) Wie lang und wie breit sind der Schreibtisch und das Bett im Kinderzimmer?

d) Die beiden Kinderzimmer sollen mit Teppichfliesen (50 cm x 50 cm) ausgelegt werden.
Wie viele Fliesen werden bendtigt?

B3} Zeichne einen Plan im MaRstab 1:100
a) von deinem Klassenzimmer, b) von einem Zimmer deiner Wohnung.

Mafsstab 1:100. Berechne.

aj) | Plan 4ecm 11 ¢cm 45 mm 20 cm 97 mm 13 mm 9 mm
Wirklichkeit 4 m

b) | Plan
Wirklichkeit Fm 12 m 550m 8m 2m 50 cm Fm

EE Sachstrukturierte Ubung von Multiplikation und Division. 2 Karopapier verwenden (1cm fur 1m).




Regelmdfige Vielecke

Das Ziffernblatt einer Uhr hat 60 Teile,
die Zeichenuhr hat ebenfalls 60 Teile.

Mit der Zeichenuhr kannst du schéne

Muster zeichnen.

n a) Teile die Zelchenuhr in drel gleiche b) Verbinde die Punkte. ¢) Welche Form erhaltst du?

Abschnitte. '1 Q) 6 O E 3‘_;;,

o0

] Teile die Zeichenuhr
a) invier gleiche Abschnitte, b) in acht gleiche Abschnitte, ¢) in fUnf gleiche Abschnitte,
d) in zehn gleiche Abschnitte, e) in sechs gleiche Abschnitte, f) inzwdlf gleiche Abschnitte.

B Farbe die Vielecke und schneide sie aus.

% Klebt aus euren ausgeschnittenen regelmfj[Sigen Vielecken
) ein Parkett aus Dreiecken, ) ein Parkett aus Quadraten, c) ein Parkett aus Sechsecken.

LS

E Ein Parkett aus regelmd@figen Flinfecken kann man nicht legen. Begriinde.

86 B Vielecke mithilfe der Zeichenuhr (Kopiervorlage) herstellen. - Arbeitsheft, Seite 42




Regelmdfbige Korper

Ein Hexaeder (Wurfel) hat
6 Flachen, 8 Ecken und 12 Kanten.
T | A= 1
‘ ‘ S | Ein Tetraeder hat 4 Fléchen.
f : |
A O ‘ Ein Oktaeder hat 8 Fldchen.
Tetraedst v Ein Ikosaeder hat 20 Flachen.
lkosaeder Hexaeder Oktaeder

(wrfel)

an Stellt einen Dodekaeder her.
lhr braucht: 12 Blatter Fotokarton, 1 Zeichenuhr, Schere, Kleber, Bleistift, Lineal

1. Zeichnet mit der Zeichenuhr auf Fotokarton 2. Schneidet die Kreise aus.

zwolf Kreise mit einem regelmafbigen

Funfeck darin.
3. Faltet nun die Uberstehenden Fldchen der 4. Klebt an die Laschen eines Flinfecks funf
Funfecke als Klebelaschen nach innen. weitere Finfecke.
Es entsteht ein halber Dodekaeder.

°° ¢

5. Klebt die Ubrigen Finfecke
nacheinander so an, dass
sich die Form schlie[t.

aﬂ Stellt auch die anderen Korper her?

Wie viele Ecken, wie viele Kanten hat a) ein Dodekaeder, b) ein Tetraeder, ¢) ein Oktaeder?

W Mithilfe von Vielecken Platonische Kérper herstellen und deren Fldchen, Ecken und Kanten zdhlen.




Uberlegen und Probieren

EJ Wie iiberlegt ihr: Wie viele Pferde? Wie viele Fliegen?

In einem Stall werden Pferde und Fliegen
gezdhlt. Es sind 15 Tiere. Zusammen haben
sie 72 Beine.

Wie viele Pferde und wie viele Fliegen sind es?

Janik zeichnet

P Aié&dd A:A |
FPEPESYOVDFSYEYOY
Y vxvv.v A
Malin rechnet PN AL IR DR RS AL AL
141+ 41+ 41+ 41+ 41+ 41+ 4]+ 4]= 4;'»2 arelsrbigee
) ,Es sind zusammen 15 Tiere. Also habe ich
JAntwort: 6 Fliegen, 9 |Plerde 15 Kreise gemalt. Jedes Tier hat mindestens
und erkldrt: 4 Beine. Dann bleiben noch 12 Beine Ubrig.
LZuerst hatte ich 7 Fliegen und 8 Pferde. Die habe ich noch an die 6 Tiere verteilt.
Da waren es #4 Beine. Das waren 2 zu viel. Diese Tiere sind dann die Fliegen.”

Deshalb habe ich aus einer Fliege ein Pferd

gemacht. Jetzt waren es 2 Beine weniger.”
Hannah Uberlegt:

LIch habe mir erst Uberlegt, welche Zahlen in

Dominik Uberlegt #2 stecken. Eine Zahl aus der Viererreihe
:8 File erjt habel 48 B<>'mie (wegen der Pferde) und eine Zahl aus der
|7 Pferde|haben] 28 Beine |=| 76 [Beéine | Sechserreihe (wegen der Fliegen).

Ich habe dann probiert:*

Flieden Haben 42Béine

ZE o
8 Pferdelhaben 32 Beine =| 74 |Beine | 418|+|2(4|= 7|2 |gehd nicht,| das|widren:
6 Flieen Haben 36 Beule 8|Fliegen und 6 Plerde | | |

9 Pferde|haben| 36/Béie =| 72 |Beire PR R InG L Slee B
e — 19 Rlerdb | | | | [ | ||
Antwort: Es sind 6 Fliegen 9 Pferde. 6 [Flleged ynd § flerdp | |||

Wie Uberlegen die Kinder? Vergleicht mit euren Rechenwegen.

E In einem anderen Stall werden 10 Tiere gezdhlt. Es sind Pferde und Fliegen.
Zusammen haben sie 46 Beine. Wie viele Pferde und wie viele Fliegen sind es?

B Im Tierpark werden in einem Gehege 18 Tiere gezdhlt. Es sind Ziegen und Hihner.
Zusammen haben sie 58 Beine. Wie viele Ziegen und wie viele Huhner sind es?

In einem Stall werden 20 Tiere gezahlt. Es sind Ktihe und Schwalben.
Zusammen haben sie #6 Beine.

B W 1 Losungen der Kinder nachvollziehen (Mathekonferenz). 2-4 Textaufgaben auf eigene Weise lGsen.
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Uberlegen und Probieren

a Aus einem alten Schulbuch. Lése durch Probieren.

V. Ein Esel und ein Maultier sind mit V. Von Montag bis Freitag wurden auf einer
schweren Sccken beladen. Weide zusammen 60 Schdfchen geboren.
Sie trotten nebeneinander her. Am Dienstag waren es drei mehr als am Montag,
Dabei stohnt der Esel fiirchterlich unter am Mittwoch wieder drei mehr als am Dienstag,
der grofsen Last. am Donnerstag wieder drei mehr als am
Mittwoch, am Freitag drei mehr als am
Das Maultier spricht zu ihm: Donnerstag.
. Warum stohnst du so? Ich trage doch
mehr Sdcke als du. Nédhmst du mir Kannst du herausfinden wie viele Schéfchen
einen Sack ab, so hditten wir gleich an den einzelnen Wochentagen geboren wurden?
viele Scicke auf dem Riicken.
Gdibst du mir aber einen Sack ab, = \
so hdtte ich doppelt so viele Scicke _j’ Y,/ ! ks
wie du. £ ) - R — S

Versuche herauszufinden, ‘\‘ , \ : iisw,‘ \ \
wie viele Séicke das Maultier und der UL ( o '/ D j \ \: ‘ oo =
Esel tragen. W \'i;; —

H Vier Kinder fahren mit dem Fahrrad. n Eine Gartenschaukel soll gebaut werden.
Annika fahrt 40 Kilometer in 90 Minuten. Wie viele Meter Seil werden ungefdhr bendtigt?
Lukas fahrt 30 Kilometer in 2 Stunden. Im Baumarkt gibt es 10-m-, 25-m- und
Lena fahrt 40 Kilometer in 2 Stunden. 50-m-Rollen. Welche Rolle wirdest du kaufen?
Hannes fahrt 30 Kilometer in 90 Minuten.

a) Wer fahrt am schnellsten? \/

b) Wer fahrt am langsamsten?
R c) Ordne nach den Geschwindigkeiten.

Fm

ﬁ Fragen und Schétzen

Ein Gartenteich wird mit einem Schlauch innerhalb von 1 Stunde und 25 Minuten
gefullt. Eva m&chte wissen, wie viel Wasser insgesamt in den Teich gelaufen ist.
Sie fdngt dazu das Wasser aus dem Schlauch in einem Haushaltseimer auf.

Er wird in einer halben Minute voll. Wie viele Liter Wasser sind etwa im Teich?
Schétze und rechne.

B Denkaufgaben in Gruppenarbeit durch systematisches Probieren [6sen. V und VI aus alten Rechenbtichern.
- Arbeitsheft, Seite 43
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Mit Kommazahlen rechnen

n Berechne die Summe.
a)

b)

22,95 138,90 c) 91,95 134,18 247,47
7,38 17,88 7,28 75,73 186,42
Summe Summe Summe 26,08 72,05
Summe 1l 1672
Summe

a) Guthaben auf der Handy-Karte:
am Anfang: 12,63 Euro am Ende: 9,#8 Euro
Wie teuer war das Gesprdch?
Roman Uberlegt und rechnet so:

\Glithaben latf 12,163

|Guthaben neu |—| 9|78

b) Danach verschickt er 6 SMS.
* Eine SMS (Short Message Service) kostet bei seiner
Handy-Karte 0,13 Euro. E

E] Berechne die Differenz. Rechne zur Probe auch die Umkehraufgabe.

a) 16#55 b) 428,92 ¢) 99922 d) 10+#3,50 el 128,79 fl 456,78
- 86,67 - 115,47 - 1857 - 324,25 - 69,13 - 98,76
Monatliche Futterkosten fiir Haustiere. Uberschlage und rechne genau.
Hund Katze
Trockenfutter Trockenfutter
4 Beutel....a 5,49 € 1 Beutel....a 3,39 €
Frischfleisch Katzenfutter

8 Dosen....a 0,88 €

Kauknochen
3 Stiick.....a 1,25 €

'-4,-=.
5|4

~O (NS
90|
iy

2[11976]

10 € 1/€[10ct 1]t

2[1]9]6ct[=[2]1,[9]6]€

B Ordne der Grofse nach.

831¢€3810€083€ 1830€ 10803 €. +211{08,[0|3/€>

8 Dosen....a 0,76 €

Leckerbissen
4iStlick e a 1,44 €

90

Ll essee
SS40A SOOEE
SORE0 S00EE
CcoooO0OCR00O0

B Schriftliche Rechenverfahren sinngemadp auf Kommazahlen Ubertragen. Evtl. Stellentafel zu Hilfe nehmen.



Mit Kommazahlen rechnen

Was machen die Menschen auf dem Bild? Erzdhle.

ﬂ a) Schreibe Preislisten fur Waffeln und Obstkuchen.

6d) Walffeln | Obstkudhen
b) Ein Vater kauft fur die Kinder Waffeln und T hakahil Toles 1 [ [ Aalckl IEk
Obstkuchen. Er bezahlt 9,00 Euro. e e :
e T . 1 |1,12/0/€ 1 1,18101€
Wie viele Waffeln und wie viele Stiicke 5 2'l40le 5 3606
Obstkuchen kann er kaufen? 3 3

c) Weitere Personen kaufen nacheinander Gebdck.
Sie bezahlen:
1. Person 3,60 Euro; 2. Person #,20 Euro; 3. Person 6,00 Euro; 4. Person 4,80 Euro;
5. Person 10,80 Euro; 6. Person 8,40 Euro; #. Person 5,40 Euro; 8. Person 12,00 Euro.
Was konnen sie gekauft haben?

ﬂ a) Schreibe Preislisten fur Wasser, Tee und Kakao.

b) Eine Mutter holt fur die Kinder und Erwachsenen Getrdnke. Sie bezahlt 6,00 Euro.
Was kann sie gekauft haben?

¢) Weitere Personen kaufen nacheinander Getrdnke.
Sie bezahlen:
1. Person 3,00 Euro; 2. Person 3,60 Euro; 3. Person 4,80 Euro; 4. Person 2,70 Euro;
5. Person 4,50 Euro; 6. Person #,50 Euro; #. Person #,20 Euro; 8. Person 5,40 Euro.

sesan
B Tabelle zur Losung von Sachaufgaben nutzen. = Arbeitsheft, Seiten 44, 45 44 sssss 91
{1

ae
44280 Sosan
#8008 S82a0
#8000 oER00
00QQ 00000




Im Supermarkt

] Stiick
0,78 €/k

In vielen Supermdrkten ist in der Obst- und Gemuseabteilung Selbstbedienung. LlIIII! Gﬁ
Jede Obst- und Gemusesorte hat eine eigene Kennzahl. Wenn man die Ware auf die Waage legt
und die Kennzahl drtickt, wird ein Preisaufkleber ausgedruckt.

Das Gewicht wird in Kommaschreibweise angegeben: | 10 kg | 1kg I 100 g | 109 | 1g |

1 kg 68 gist 1,068 kg. | | 1 0 | 6 3 |

\ 189€/kg

b) Wie viel Euro kosten die Fleischtomaten?
d) Wie viele kg wiegen die eingekauften Tomaten?

a) Wie viel Euro kostet 1 kg Fleischtomaten?
¢) Wann wurde die Ware verpackt?

Beantworte ebenso.

b
9 [ TRAUBEN ) [ GRUNE APFeL “ [ MANDARINEN
::‘-lh 10.03. Romogorich :'.""h 18.03. Mettogewicht -—h 290" Hetiogewicht
.'m 0,506 kg 199 0,574 kg n 1,046 kg
|||I Ill || 0 |||III|I| " I ||I I""I -
alz60086 320091 &3:] 4l260086 92003 @4:] al2s0c86 920031 @8:]

Maria kauft 4 Apfel.

a) Wie viel Euro kosten jeweils 500 g jeder Apfelsorte?
b) Wie viel Euro kosten jeweils 2 kg jeder Apfelsorte?

Sie wiegen 674 g und kosten 1,28 £.

a) Wie viel Gramm wiegt ungefdhr 1 Apfel?
b) Wie viel Cent kostet ungefdhr 1 Apfel?

Apfel

€je kg

Golden Delicious 1,80
Red Delisious

2,00
2,20
2,70
1,60
1,90

Granny Smith
Boskop
Gloster
Jumes Grieve

=
E Uberlege mithilfe der Stellentafel die richtige Kommaschreibweise.
| L
D 10179 Jeo[Tiokel [Tkl Ti0l0lgl[0lgl Tlg b kg 20y ¢} 7kg
21509 | m 15 kg 107 g +kg
1429g 110 1} 7] 1,0{117lkg 307 g

see
SS40A S0OEE
SOEE0 0008
eR0O0O0OOCO0O00

B Kommaschreibweise bei kg und g verwenden, dabei Stellentafel nutzen.



Im Supermarkt

ﬂ Vergleiche Original und Nachfullpackung. Wie viel Geld kann man sparen?
a) Reiniger b) Seife c) Duschgel

[220€)  [179€]

a)

7a)
3|Zitranen| |3|-[0,[3]|9/€|=|1,
13 Zitronen|im Netz =10,
Eir is:
[039€p PREE - [029€}  [149€}
B} vergleiche die Angebote.
9 I 8a) |
5/0/0|g(+/5/0(0lg
0,6/9/€[+0[6[9|€/=[1,3|8|€
11010101gl1=10[919 €]
E'sba nis: | |
c) 151 e) Uberlege:
- Gibt es dennoch Griinde,
kleinere Packungen zu
0,51 kaufen?
ﬂ In vifelen I_eber?smitteln versteckt sich Zucker. Menge | Zuckergehalt
Zuviel Zucker ist ungesund. 1 grofe Tute Gummibdrchen 250¢g 153 g
1 grofe Tute Lakritze 200 g 11%g
1 Péckchen Kaugummi 35g 279
1 Schokoriegel 289 89
1 Musli-Riegel 409 24 g
1 Portion Nussaufstrich 20g 12 g
1 kleine Flasche Orangen-Limao 0,3 | 409
1 kleine Flasche Cola 0,31 379
1 Portion Ketchup 40 ml 89
1 Waffel 80 g 64

1 Stiick Wurfelzucker wiegt 3 g. Wie viele Stlicke Wrfelzucker sind jeweils versteckt?

9) Gummibdrch,%en: 115]3]: [3=15]1 Inl der|Tlite si:ncl 51 Stlick ;;’_’ucker versteckt.

B Ergebnisse der Rechnungen sachgemndf interpretieren. = Arbeitsheft, Seite 46
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Einzelpreis - Gesamtpreis

Bl Wierechnetihr 0,49 € « 42

1 Heft kostet O 49 € Wie \/|el kosten 4 Hefte7

ﬂSmem Franz EEEEEEREEEE! Juha E :
1|Heft kostet | [0(49 € | | [0 4l9[€lo 49 €[04 9€l0l419€] [A bl [ arakl
4] Hefte kosten| D 2&9 €14 | | 1 11| ?Hufo G}49€ 0’4;9]€
INEL T [ T[T JoJalel€l+o]4] 9l€] =08l | T TA L El Tkl
lo[alql- 4] T Jofolalel+ioalalel=ITal6le[ [T 0’4955 CAE
; i .1.,19;,6. = B =

R _;4 Hefte kosten 1)96 £ iy _QNR ) . O .
4 Hefte kosten i % Eluro. | : 15]0lct - [4]=]2]€]

4 |Hefte kosten 4 lct]

Wie rechnen die Kinder? Wie rechnest du? Jweniger,| lalso 1,96 €

Vergleicht mit euren Losungen.
Wie viel Euro kosten 3 Hefte, 5 Hefte, 6 Hefte?

a) 1 Pinsel kostet 0,59 Euro.
Wie viel Euro kosten 2, 4, 5, 10 Pinsel?

b) 1 Bleistift kostet 0,65 Euro.
Wie viel Euro kosten 3, 4, 6, 10 Bleistifte?

c) 1 Spitzer kostet 1,39 Euro.
Wie viel Euro kosten 4, 6, 8, 10 Spitzer?

d) 1 Zeichenblock kostet 1,99 Euro.
Wie viel Euro kosten 2, 3, #, 10
Zeichenblocke?

B Wie viel Geld sparst du bei folgenden
Angeboten?

Ubertrage den Kassenzettel in dein Heft und
vervollstindige. Uberschlage zur Kontrolle,

Schreibwaren Graffito

TR

Anzahl | Artikel Einzel- | Gesamt- T T T 8 \
preis | preis 14) U “F \
4 Hefte 0,49 12[€]
2 Zeichenblocke | 199 | |4|€]
3 Pinsel 0,59 | 12|€] 1Pinsel 0,59€ 1 Wachsmalstift 0,69 €
5 Bleistifte 0,65 | |3|€] 10Pinsel 4,50¢€ 10 Wachsmalstifte 5,48 €
3 Spitzer 1.39 |+4| €] in verschiedenen Starken
Verkaufer 00 1808-92 | TOTAL | Euro el

Bei Irrtum und Umtausch bitte diesen Kassenbon vorlegen.

ﬂ Schriftlich oder nicht? Uberlege bei jeder Aufgabe.
b) 35 709 + 22 000

a) 1221+1221
4804+ 1003
# 948 + 8 068
5362+ 3414

51946+ 19134
82 000 + 35000
12 345+ 54 321

-

1 Heft
10 Hefte

0,49 €
448 €

c) 702- 698
2 841-197%8
5000 - 1005
1602 -1599

d) 9570328997
36004 - 29 999
#1 000 - 40 500
54321 -12 345

Ll id (11111
eResO CO000

H W 1 Losungswege besprechen (Mathekonferenz).
fur die sinnvolle Anwendung verschiedener Rechentypen (Kopfrechnen - halbschriftliches Rechnen - schriftliches
Rechnen) wecken.

2-5 Ergebnisse mit Uberschldgen dberpriifen.

6 Sensibilitidt



Einzelpreis - Gesamtpreis

— = |
Gouda Kdse 1kg 800 Euro
aus Holland 100 g 0,80 Euro it 5 05, i
[ =
= (I (o8
Emmentaler Kdse 1 kg 12,00 Euro
aus der Schweiz 100 g 1,20 Euro
Butterkdse 1 kg 14,00 Euro
aus Frankreich 100 g 1,40 Euro

Aus dem Preis flr 1 kg lassen sich die Preise flir andere Gewichte berechnen.

Berechne die Preise fir Gouda.
a) 1000 g kosten 8,00 Euro. b) 100 g kosten 0,80 Euro. ¢) 500 g kosten ?
500 g kosten ? 50 g kosten ? 250 g kosten ?
Zd) | C 0/0 0:9 I 8,o0lol€ d) 100 g kosten 0,80 Euro. e) 10 g kosten ?
2 ‘500:9 | 4l0l0/e 300 g kosten ? 5 g kosten ?
ﬂ Berechne die Preise flr Gouda.
a) 500 g kosten 4,00 Euro. b) 500 g kosten 4,00 Euro. ¢) 1000 g kosten 8,00 Euro.
50 g kosten 0,40 Euro. 10 g kosten 0,08 Euro. 500 g kosten 4,00 Euro.
550 g kosten ? 490 g kosten ? 1 550 g kosten ?
8a)| [5]0/0 g|4,'o 0l€l '8b)| |5[0lolgl4lolole d) 200 g kosten 1,60 Euro.
+ (2101910, 40 /€ = 1110190,,0/8 € 10 g kosten 0,08 Euro.
5 soj,gl BE j4;9jo;g| 210 g kosten ?
E] Berechne die Preise fiir Emmentaler und fiir Butterkdise. Lege die Preistabelle im Heft an.
D[ 1kg[12,00€ ) [Hoog[ 1,20¢€ [ 1kg[1400¢ D 100g[ 140¢
500 ¢ 50¢g 5009 50¢g
250¢g 25 2509 25¢g
200 g 20g 20049 20g
100 g 10g 1009 10g
Wie rechnest du? Uberlege bei jeder Aufgabe.
a) #- 8000 by 50- 6 c) 6538 - 300 d) 81000 : 9 16
g- F00 555+ 60 6500 3 81900 : 9 v
# - 18000 505 - 606 6000 - 30 63714 7 13
18 - 17000 500 - 600 658 - 333 6993 : 7 : 8

EE  7-9 Preistabelle erstellen. Aus dem Kilopreis weitere Preise fiir Teile, Vielfache, Summen und Differenzen von
10 Sensibilitat fur die sinnvolle Anwendung verschiedener Rechentypen (Kopfrechnen -
halbschriftliches Rechnen - schriftliches Rechnen) wecken.

Gewichten berechnen.

- Arbeitsheft, Seite 47
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Uberschlagsrechnung

Sportkreisel 88,90 €
@ Springseil

mit Holzgriff 3,99 €

rLeichtbcﬂl
14cm o 1,80 €
20cm @ 590 €

Softball @ Pedalo 89,90 €

Ffcmo 1,90€
16cme 4,90€

Halbkugeln zum Balancieren
(4er Set) 11,50 €

o
)
% _
Jﬂ ohne Holzgriff 1,50 €
‘ Dosenstelzen 4,50 €

Indiaca-Tennis 11,30 €

S

n Was kosten die bestellten Spielgerdte ungefdahr?

Bestellschein Sind | L Jonas|
Anzahl | Bezeichnung ]EnlnEZuerlé)rels U3 ) 0:€= 217:0:€ U3go £ =,2:7:O:€
3 [l % || o 3el-rTalolel TilsrT 2 [ leler T
10 | Dosensteizen 4,50 2lol -1 [5l€l= AEBES €=
18 |Leichtball 1,80 1310/ - 4 €= 30(:| |4 £€|=
23 |Softball 4,90 |7 -1112|€|= | Z1-1111 €=
28 |Springseil 3,90 it reged frode et
7 |indiacaTennis | 11,30 gesamt: | —— gesamt:.
B Uberschlage den Gesamtpreis.

a) Die Josefschule bestellt: b) Die Nordschule bestellt: ¢) Die Ringschule bestellt:
23 Leichtbdlle 20cm @ 26 Dosenstelzen 35 Sets Halbkugeln
28 Softbdlle # cmn @ 15 Reifen 24 Dosenstelzen
1# Sets Halbkugeln 45 Softbdlle 16 cm @ 36 Softbdlle 7 cm @
30 Springseile, ohne Holzgriff 12 Hupfbdille 2 Wackelbretter

3 Sportkreisel 8 Hupfbdlle

B Eine Schule bestellt 8 Pedalos und 35 Hupfbdlle. Wie viel Euro kostet diese Bestellung?
Kontrolliere mit einem Uberschlag.

B 1-3 Verschiedene Uberschlige vergleichen und besprechen. Zum Uberschlagen konnen Anzahl undfoder Eurobetrige
gerundet werden.




Barzahlung und Ratenzahlung

ol 1) | |Raténpreis|3(8/4[€| | [NR:[3[2[-[1[2
.—.fBarpreis. .3.4.55€5 2 S 28 28 1312]

/|

/

/

[Mehirkbstef 13 91| |

Fiir ddas Zelt miissen Belil Ratenzah[ung 39.€|

Familienzelt mehi bezahlt werden,|
345, -
Ratenzahlung monatlich:
12 Raten a 32 Euro

Surfkajak Schlafsofa City-Bike
549, — 429, - 429, -
Ratenzahlung monatlich: Ratenzahlung monatlich: Ratenzahlung: 6 x 77 Euro
12 Raten a 51 Euro 18 Raten a 28 Euro oder: 12 x 39 Euro

H Wie teuer ist geliehenes Geld?

Kreditsumme Laufzeit monatliche Was ist ein Kredit?

Rate Bei einer Bank kann man Geld leihen.
a) | 5000 Euro 12 Monate 451 Euro Das geliehene Geld nennt man Kredit.
b) | 5000 Euro 18 Monate 309 Euro Man muss es in Raten an die Bank
o | 5000Euo | 24 Monate 237 Euro Z“r:"'“(?e&“h‘e’_‘; kD‘e [B‘”_‘k et “‘b”g‘ :b”
)| 5000Fuo | 30 Monate 196 Euro Meen AR Sra e

Dieses zusdtzliche Geld nennt man

e) | 5000 Euro 36 Monate 167# Euro inson
)| S000Euro | 42 Monate 147 Euro Die Banken leben also davon, dass sie
g) | 5000 Euro 48 Monate 132 Euro Geld verleihen.

Kredite werden leider oft uniiberlegt
2a) [Ktedit! | 1510[0/0Eure | NR:[4[5]7].[1[2"  aufgenommen. Viele Menschen kommen

zurick- | | 1 0 - 7 in finanzielle Not, weil sie die Raten
E('tlr:saek:{en B 2 TT 22 E&:g T = ;_;_9"0”2" nicht mehr zahlen kénnen.
BERRE

ﬁ Was sollte man sich Uberlegen, bevor man sich Geld leiht oder etwas auf Raten kauft?
Tipps gibt es bei der Verbraucherberatung.

B Sachstrukturierte Ubung der Multiplikation. 1, 2 Sachsituationen kldren, Aufgaben selbststdandig bearbeiten.
3 Lebensweltliche Bedeutung des Themas kldren.




Die Wartburg bei Eisenach

n Suche auf dem Grundriss und auf den Fotos jeweils den Stdturm, den Palas, das Torhaus mit
Zugbricke, den grofben Bergfried mit Kreuz und den ostlichen (langen) Wehrweg. Aus ungefdhr
welcher Himmelsrichtung (Norden, Osten, Stiden, Westen) wurden die einzelnen Fotos aufgenommen?

=

Torhaus

gal{ TT 3K
1
.| NS
) T ALY
m“\\\\\l L | ,””//,
I”///
///

Bergfried mit Kreuz

o] 10 20 30 Meter
C

MaRstab: 1: 1200

ﬂ Miss und berechne. a) Wie lang ist die Burganlage? b) Wie lang ist der stliche Wehrweg?
c) Wie breit ist das Torhaus? d) Wie lang ist der Palas?

E Vergleiche den Plan der Burg mit dem Spielfeld auf Seite 84.

ﬁ Die Wartburg liegt bei Eisenach in Thiringen. Suche im Atlas.

saaea
9 8 sszse B 1 ledesBild der Himmelsrichtung zuordnen, aus der es aufgenommen worden ist. Dabei den Grundriss mit der Wind-
rose zu Hilfe nehmen. 2 Mafe dem Plan entnehmen. Weitere Informationen im Internet beispielsweise unter
www.wartburg-eisenach.de. = Arbeitsheft, Seite 48
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Wege im Stadtplan

Norden (N)
Eckenhausen |

I'l I'L Il | Il

¢ *

2 Fm
B e

Westen (W) ‘ Osten (0)

=

2l |l
Stden (S)
Wohin gelangen die Kinder? Zeige im Plan.

a) Eva geht den WegN O O N N. b) Leo geht den Weg O N N N N.
c) Inagehtden WegO O 5SSO S. d) Leogehtden Weg ONONNOWSSWSW.

ﬂ Leo geht morgens chne Umweg zur Schule.
a) Zeige die Wege NNOO, ONON.

b) Wie kann Leo noch gehen? Schreibe alle Moglichkeiten auf.

FESIOINCIN
¢) Warum kommen in allen 6 Wegen N und O immer
zweimal vor?
H Leo mochte ohne Umwege zur Eisdiele.
a) Zeige die Wege ONNNN, NONNN.
\ - ; " .
b) Wie kann Leo noch gehen? Schreibe alle Méglichkeiten auf. 38) NINIOININ|

c) Warum kommen in allen 5 Wegen O einmal und N
viermal vor?

Wie kann Ina ohne Umweg zur Schule kommen?
Schreibe alle vier Moglichkeiten auf.
Was fdallt dir auf? Begriinde.

4] 10|S|0|0}, [0[0|SIO],

B Wie kann Eva ohne Umweg zur Schule kommen? Versuche alle Moglichkeiten zu finden.
Wie oft missen die Richtungen N und O vorkommen? Begriinde.

n Finde selbst verschiedene Wege von einem Ort zu einem anderen und notiere sie.

HE W 1-6 Finden und Beschreiben verschiedener Wege mithilfe der Himmelsrichtungen.




Schriftliche Division

Die 8 Lottospieler einer Tipp-Gemeinschaft haben zusammen 9 952 Euro gewonnen.
Sie teilen sich den Betrag. Wie viel Euro erhdlt jeder Spieler?
Halbschriftliche Division:

9052€:8=_ € (: 8000€ :8=__£
AN 9952:8=
wilniinz\ied ey s e Lo
{7\ e e e | 2 g is e 8000: 8=1000

1) (22 () 26\ |27\ \28 22\ 23 u_\
232 (331134135 {260\ 30\ 30

1952

e 401 30 wrae S8 1600:8- 200
e EMCYIRA EREMEN: \ \2 352. )
» _320:8= 40
o 32
- 32:8= 4
- -~ 0

Bei der schriftlichen Division wird Stelle fur Stelle gerechnet.
Schreibe die Ziffern stellengerecht untereinander.

TIRIZIE] [TIRIZIEl T Stellenwert | Sprich Schreibe
2191512 :18|=11214|4 T & gehtin 9 1-mal 1
1 -8 Rest 1 8 Strich 1
Ml 119 " Hole 9 herunter 9
o 8 gehtin 19 z-mal | 2
il 116 2?88=I1G,Restn;a 16 Strich 3
3 5 Hole 5 herunter 5
li I Z & gehtin 35 4-mal 4
312 4?8=|22,Rest 30 32 Strich 3
[ Hole 2 herunt 2
312 E 8%:htiner3u2n:rrnal 4
312 4 - 8=32 Rest O 32 Strich 0
0
Pl 1214141 -18
91915]2

n Uberschlage zuerst und dividiere dann schriftlich. Mache die Probe.

a) 735:5 tbiyiiolelelisizizloln b) 852:4 ¢) 413416
882 : 6 5[0[0[:[5]=[1]0[0 1278 : 6 4734 : 6
1029 : 7 1704 : 8 5334:6
1176 : 8 £35'5‘“’? 1917: 9 5934 : 6

2|3

d) 19713 1210 e)  462:7 ) 462:6
3942 :6 gg S e 4662 : 6 4662 : 7
5913: 9 o T 235 44 440 1 5 44 440 1 8
4599 @ 7 399996 : 4 399996 : 9

1]0[o]<[1]4|7[<[2[0]0

n Warum missen die Ergebnisse falsch sein? Priife mit einem Uberschlag. Korrigiere die Erbebnisse.
a) 4683 : #=769 b} 8181 +9= 99 c) 8001 : 9=989

d) 4698 : 6=683 €) 202857 #=557 f) #032 : 8=979

B Ausder halbschriftlichen die schriftliche Division im Klassengesprich entwickeln. Dabei Stellenwerte begrinden.
1 Aufgaben schriftlich rechnen, vorher Ergebnisse mit Uberschlag einschrénken. 2 Ergebnisse mit Uberschlag priifen.

100 3t




Schriftliche Division mit Nullen

Schriftliche Division

| | |
| [5]=|_[4[0]0]
1 ITIRIZIE Stellenwert | Sprich Schreibe
: i,5§= 4,,0 7( H 5 gehtin 20 4-mal 4
\ ‘ ‘ 4 5=20 Rest 0 20 Strich ©
[ Hole 3 herunter 3
i T B zZ 5 gehtin 3 0-mal 0
[ ! 0-5=0,Rest3 0 Strich 3
[ Hole 5 herunter 5
| - 5gentin357-mal | 7
P:{410[# 15 E 33535 rest0 | 355ticho
: 210/3|5
'\

auch eine Null geschrieben werden.

Achte auf die Stellenwerte. Bei O-mal muss im Ergebnis

Uberschlage und rechne. Vergleiche die Ergebnisse. Mache die Probe.

B W Schriftliche Division mit Nullen im Klassengespriich erarbeiten. Mit einem Uberschlag vor demn

genauen Rechnen kénnen Fehler vermieden werden. 2 Sachstrukturierte Ubung der Division.
- Arbeitsheft, Seiten 49, 50 = Probieren und Kombinieren 4, Seite 23

a) 4085:5 b) 4072 :8 c) 836:4 d) 325:5 e 198:6 f) 203: 7
5085:5 3054:6 8F6: 4 532525 204: 6 2030: 7
6085:5 2036:4 8076 4 10:325%5 2004:6 20300: 7
7085:5 152#:3 80076 : 4 6032545 20004: 6 20006 : 7

gl 968:8 h) 198:9 ) #272:2 ) 29088:2 k) 12048:4 1) 63763:7
9768:8 1908:9 127261 2 29088: 3 15060: 5 72872:8
98 568 : 8 19089:9 14 544 1 4 29088: 6 18072:6 8197#2:9
96 168 : 8 19008: 9 29088: 8 29088: 9 21084 : 7 81981:9

a) Welches Gewicht ist in diesem Aufzug aus
Sicherheitsgrtinden flr eine Person
durchschnittlich vorgesehen? TRAGKRAFT
@ 1) Berechne ebenso das durchschnittliche Gewicht. S 6;5;2&‘?;
Fahrzeug Tragfdhigkeit | Personenzahl (N
Personenaufzug 450 kg 6 l 15, '
Personenaufzug 640 kg 8 Nt = 5 .:_..;‘}
Personenaufzug 900 kg 12 ..:
Seilbahn 574 kg 7 o
Seilbahn 924 kg 11
Pkw 490 kg 5 B,
Kleinbus 972 kg 9 A
Reisebus 3 330kg 30 | x
Stadtbus 3 850 kg 50 L
Segelflugzeug 216 kg 2 v g




Ubungen

n Rechne und vergleiche.

a)

b)

1306: 2 3265:5 5224: 8 6530: 2 522412 3918: 3
1959: 3 3918: 6 5877: 9 6530:5 5224: 4 2612:2
2612: 4 4571 : 7 6530:10 5877: 3 3918: 2 10448 : 8
Zur Kontrolle kannst du die Malreihe der Zahl 653 nutzen.
653 -1 653 -2 |653-3|653-4|653-5]1653:-6|653-7|653-8|653-9]653-10
653 1306 1959 2612 3265 3918 4 571 5224 5 877 6530
E Rechne und vergleiche ebenso.
Dl14s8:2] D [3645:5| 9[s832: 8] V[7200:2] @[s5832:2 4 83443
2187: 3 4374 : 6 6561: 9 7290:5 5832: 4 2916: 2
2916: 4 5103: 7 7290:10 6561: 3 43741 2 11664 : 8
Zur Kontrolle kannst du die Malreihe der Zahl 749 nutzen.
729 -1 | 729 -2 | 729 -3 | 729 + 4 | 729 -5 | 729 -6 | 729 - 7 | #29 - 8 | 729 - 9 [ #29 -10
729 1 458 2 187 2916 3 645 4 374 5103 5832 6 561 7290
B a) 7560: 1 b) 7560: 6 c) 3780: 4 d) 10890 : 10 e) 5445:5 f) 9801:3
F560% 2 7560: 7 3780: 3 9801: 9 4 356: 4 8712:2
7560:3 7560: 8 252053 S8#l2% B 3 26743 8712+ 4
7560: 4 7560: 9 1890: 2 7623: 7 2178:2 6534:3
7560:5 7560:10 1260:3 6534: 6 1089 :1 6,532 1 2
Gegeben ist die Zahlenfolge:

1,2, 4, 8,16, 32, 64,128,256, 512, 1 024, 2 048, 4 096, 8 192, 16 384, ...
Wadhle aus dieser Zahlenfolge eine Zahl gréfser als 1 000 und teile durch 2, durch 4 und durch 8.
Vergleiche mit den anderen Zahlen der Folge. Was féllt dir auf?

Beispiel: 4 096 4) lalol9lel:8]=|5[1]2
40[9/6]:4]=[ |
41019(6]:12|=

Die folgenden Zahlen haben die Quersumme 3:
1002,1011,1020,1101,1110,1 200, 2 001, 2 010, 2 100, 3 000.

a) Uberzeuge dich davon, dass alle Zahlen ohne Rest durch 3 teilbar sind.
b) Addiere immer zwei oder mehr Zahlen und

R [5b)[3[0[0]ol+[2]0lo[1]=]5]0l0[1
teile wieder durch 3. 510(0[1]:13]=
Vergleiche die Ergebnisse.

©) Su.btrohlere immer zwei Zahlen und shiztololol i ifol 1=l slele
teile ebenfalls durch 3. ] | T118[9]9l: [3]=

Vergleiche die Ergebnisse.

88800 GRERS 68000 COCOD
(T3 o ) 00Q

B 1,2 Inden Ergebnissen Muster erkennen und mit den Ergebnissen der Malreihen begriinden.



Division mit und ohne Rest

BB Oberschlage, rechne und mache die Probe.

a) 3703:3 ioi 3tslotol:13i=iiztalo b) 6172:5 c) 18269 : 4
7037:3 | | [3(9|0(0]:]3|=[1[3]|0(0] | | . 11728:5 13826: 4
10369 : 3 17284:5 9383: 4

| 1 | | IBIZI013]:]|3|=I112[3]|4]

d) 25928: 6 | %—7 —t | e) 27157 : 4 f) 9268:7%7
8641:7 || | 16l T[] 0 0 ) 28392:5 10592: 8
18764+8 1L 1 | 1 1110} | | | | - 27 405: 6 11916: 9

| | [ | [9 1121314[-13
1131 | | 13[#[0]2]
50121 1 . [ ]
1] [3[7[0|2|+]|1|=|3[#]0]|3
H o 120:2 b) 121 :2 o) 119:2  [EN Teile ebenso durch 2 (3, 4, 5, 6).
120 : 3 121 : 3 119 : 3 a) 720 b) 721 c) 719
120 5.4 121 : 4 119 : 4
120 :5 121 :5 119 :5
190 g 1 o g Teile durch 1 (2, 3, ..., 9, 10).
' ' ) a) 2520 b) 2 521 c) 2519
H a) Welche Zahlen von 1 bis 50 sind ﬂ a) Welche Zahlen teilen 60 ohne Rest?
Vielfache von 5?7 b) Welche Zahlen teilen 100 ohne Rest?

b) Welche haben durch 5 geteilt den Rest 17 & c) Welche Zahlen teilen 144 ohne Rest?

ﬂ 200 202 204 206 208 210 212 214 216 218
201 203 205 207 209 22 25 207

a) Versuche diese Zahlen ohne Rest durch 2 oder 3 oder 4 ... 20 2ol 2I=l1l0lo

zu teilen. Finde flr jede Zahl eine Divisionsaufgabe ohne Rest. | 200 ist ldurdh 2 teilbar,.

| [21olel: [1]1]=] 119l

Zahlen grofRer 1, die nur durch sich selbst und durch 1 T 209 list durchl 11 teilbar]

ohne Rest teilbar sind, nennt man Primzahlen.

Die fehlende Zahl 211 ist durch keine der Zahlen 2, 3, 4, 5, ... ohne Rest zu teilen, auRer durch sich
selbst. Die Zahl 211 ist also eine Primzahl.

b) Wie kann man erkennen, ob eine Zahl durch 2 (5, 10) teilbar ist? Beschreibe.

E Was passiert mit dem Rest?
a) 8 Kinder kaufen gemeinsam ein Geburtstagsgeschenk flir 36 Euro. 2]

b) 2 130 Autos sollen verladen werden. 8 Autos passen auf einen Transporter. @

c) Eine Wurstfabrik verteilt 1 500 Luftballons flr das Stadtfest an die 7 Schulen eines Ortes. E

®000 00O0S 8OO0O DODAD
SO08 GPROE CTOOOD COOOT
©0000 00000

0000 0O0O0

20000

£0000 00000
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<0000 00000
00000 cODO0

Bl Schreibweise fur die schriftliche Division mit Rest besprechen und Kontrolle des Ergebnisses durch :
Uberschlag. 1-4 Divisionen mit und ohne Rest durchfihren. 5-% Teile, Vielfache, Primzahlen. .
- Arbeitsheft, Seite 51 = Probieren und Kombinieren 4, Seiten 24, 25 E

©0000 00000
©0GO0G 00000



Division von Gro[fden

ﬂll 8 Familien kaufen ein KlettergerUst flr den
gemeinsamen Garten.
Sie bezahlen zusammen 414,40 Euro.
Wie viel Euro muss jede Familie bezahlen?
Uberschlage zuerst.

414 40€ 1 8
Erklart folgende Rechnung:
1) U:4:OO€!8=50€ |
|4 1]4,4]0]€|=|4]1]4[4]0ct|
{4[114]4/0]:|8[=|5[1|8[0] | | |
410 | |
1114] | 511/8]0|cti=15]1,|8|0|€
WE , ,
| 1614 P:1511/8101-18
6l4| | 41114140
00 . :
[ Jede Familiel muss [5[1,/8]0/€ bezahlen

EJ 3 Familien bezahlen fiir eine Schaukel 1 318,50 Euro. Wie viel Euro muss jede Familie bezahlen?

Uberschlage. Verwandle und dividiere. Mache die Probe.

a) 2088€: 6 b) 89200€:3  ¢) 12560m : 2 d) 27560kg : 4 e) 34401:2
3336€: 7 897,00€: 6 18840m : 3 31520kg : 4 68,80 : 4
5084 €: 8 74750 € ¢ 5 251,20 m : 4 35480kg : 4 101,601 : 8
85,32€: 9 598,00 € : 4 31400m : 5 394 40kg © 4 33,101 : 3

74OE 5 598,00 € : 2 622,16m : 7 43400kg : 4 76,201 : 6

a) Igor bezahlt fur 4 Liter Milch 2,72 Euro.
b) Fur # Roggenbrotchen berechnet die Backerin 2,66 Euro.

¢) Im Sonderangebot kosten 5 Tafeln Schokolade 3,40 Euro.
Der Einzelpreis einer Tafel ist 0,75 Euro.

d) Im Kasten erhdlt man 6 Flaschen Orangensaft fir 3,78 Euro.

e) Eine Schnur von 25 m Ldnge soll zu einem Quadrat gespannt werden.
Zeichne eine Skizze und berechne die Seitenldnge des Quadrates.

@ 9 EinBalken von 5 m Lange wird in 4 gleiche Teile zersdgt.
Bei jedem Schnitt gehen 4 mm Holz verloren. Wie lang sind die Teile ungefdhr?

@8 o) Ein sparsames Auto verbraucht auf 100 km durchschnittlich 4 Liter Benzin.
Wie weit fdhrt es mit einer Tankfullung von 50 Litern?

B Schriftliche Division auf Kommazahlen tbertragen. Dabei Euro in Cent verwandeln. = Arbeitsheft, Seite 52
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Division durch zweistellige Zahlen

ﬁn Wenn man die Malreihe von 12 hat, kann man Divisionsaufgaben durch 12 wie bei einstelligen Zahlen

|6sen. Erklare!

1-12 1212|1312 4-12 512612 | #-12 [ 8-12|9-12 |10~ 12
12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
T A TIHZIE TR 7 E] Stellenwert | Sprich Schreibe
o ' T] '82 81014 L= 1 563 T 1zg1ezhti?z1i1—?6m jIZSt‘ hé
. +12=12,Res ricl
! 68 H Tgl;ei?ﬁ%%tgmol g
é J | 5. 12=60,Rest8 60 Strich 8
! 8 O 7 Tgl;e%}tjiir%%tzr—mal 2
Z 2 6+ 12=72 Rest8 72 Strich 8
) 8 4 E T?Seﬁ?ﬂ%r}fgmol :
8 | é 7 - 12=84, Rest0 84 Strich O
10]
P1(5l6l7]-[1(2]
| 1115(617
3111314
1118 [8|0]4

3 Rechne ebenso. Mache die Probe.

a) 14 808 : 12 b) 41472 : 12 c) 3852 :12 d) 6528 : 12 e) 9504 : 12

28 140 : 12 54 804 : 12 5184 : 12 3264112 4752 :12
B Rechne und vergleiche mit [EN.
Start : 3 A Ziel Start 52 16 Ziel
lgeoey —> .. > - 18804 —> .. a
A 25 16 2
18804 —— ... — e 18804 — . —@> ...

Bei den Zehnerzahlen nutzt man das Zehnereinmaleins. Beispiel: 12 840 : 60.
Rechne mit der 60er-Reihe wie bei der Division durch einstellige Zahlen Stelle fUr Stelle.

4] Iz TlHIZIE] 1] 7T TIHIZ]E] Stellenwert | Sprich Schreibe
| 112 18]4[0]:|6|0|= [2[1]4] H 60 gehtin 128 2-mal | 2
11210 2-60=120,Rest8 | 120Strich §
| 8 4 z Zgl;ei?ﬁ:glteltmol ?
610 1-60=60,Rest 24 | 60 Strich 24
2 4 O HoleeOhiirunter - 0
2 é( ) E io%gi 24201:%23'[01 gQOStrichO
0
P:12[114[-[6]0]
112 1814|0

B} Rechne ebenso. Mache die Probe.
a) 14 040 : 60 b) 34020 : 60
20 700 : 60 47 340 : 60

c) 26 640 : 60
13320 : 60

d) 6660 :60

33300 : 60

e) 53280 : 60
23280 : 60

ewsese 0CODOD
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B Ausblick auf die Division durch zweistellige Zahlen am Beispiel der Division durch 12 und durch 60.
- Arbeitsheft, Seite 53
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Manchmal mehr - manchmal weniger - Mittelwert

Bl Caritasklinik St. Theresia: Geburten in einem Jahr
h

80
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& & LH & &
o ~F
E HFX F T D
\(&

a) Im Januar wurden 58 Kinder geboren. Wie viele Kinder wurden im Mai,

wie viele im Oktober geboren?

In welchem Monat wurden die wenigsten, in welchem die meisten Kinder geboren?
Wie viele Kinder wurden im ganzen Jahr geboren?

b
5
d) Die rote Linie zeigt den Mittelwert. Was bedeutet er?

e) In welchen Monaten liegt die Geburtenzahl unter, in welchen Uber dem Mittelwert?
f) Die Gesamtzahl der Kinder wird gleichmd(3ig auf die Monate verteilt:

)
)

T8 | Jdn| |Fb| Mérz Aprl [Mail [uni_|Juli| |Augl Sept |Okt| [Nov| |Dez
5(8] [6]2] 16/5 165 6|6 1643+ |7.3| |75 lewe+ (71| 719] 6[7
67 618!

g) So berechnet man den Mittelwert schriftlich:
Man addiert die Geburtszahlen aller 12 Monate und teilt durch 12. Vergleiche.

an Bestimmt von den Kindern eurer Klasse folgende Mittelwerte.
a) Das Alter der Kinder in Monaten. b) Die Korpergrofie in Zentimetern.
’ i &
¢) Jedes Kind wirfelt 20-mal und berechnet den Mittelwert.
Vergleicht wiederum die Mittelwerte.

d) Aysche hat bei 100 Wirfen die Augensumme 1 034 errechnet. Berechne den Mittelwert.

106

a Wie hoch ist die Augensumme?
Werft 3 Wilrfel, berechnet die Augensumme und schreibt sie auf.
a) Jedes Kind wirfelt 1-mal. Vergleicht die Ergebnisse.
b) Jedes Kind wiirfelt 10-mal und berechnet den ungefdhren
Mittelwert. Vergleicht die Mittelwerte.

B 1 Interpretation des Schaubildes - ein Millimeter in der Stiule entspricht einer Geburt. 2 Berechnung des
Mittelwertes mithilfe des Taschenrechners.
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Versorgung und Entsorgung

Neuer Kanal gebaut

Dank des neuen Abwasser-
kanals wird es in Zukunft in der
NeumarktstraBBe keine iiber-
fluteten Keller mehr geben.
Einziger Haken an der Sache:
Die Kosten von 45 000 Euro
miuissen auf 9 Hiuser verteilt
werden.

Berechne die Kosten pro Haus.

B 5 Mietparteien wollen sich die Kosten fiir 2 Biokomposter 12] || 17016 1701€!
von je 170 Euro teilen. | :

lellelrlellelole

EJ 5 Nachbarfamilien in Reihenhdusern schaffen sich
gemeinsam einen gerduscharmen Rasenmdher fiir 1 315 Euro an. lj

Nebenkosten fiur Mieter entstehen jdhrlich: Hausin. 7 2 Miater
Im Haus Nr. # werden sie bei gleich groften Wohnungen und Heizung 8 800 €
Familien gleichmdf3ig auf die 8 Mietparteien verteilt. Wasser 1 680€
a) Wie viel musste die Mietpartei bezahlen? Abfall 1500€

Schornsteinfeger 290 €

b) Jede Partei hat monatlich 145 Euro
Hausbeleuchtung 210 €

Nebenkosten im Voraus bezahlt.

Vergleiche mit der Jahresrechnung. Versicherung 1760€
ﬂ Wohnung zu vermieten. 3 Zi. KB, Balkon, 3 Studentinnen mieten gemeinsam diese Wohnung.
675,— Euro Kaltmiete und 105,— Euro NK
ﬂ Berechne die jahrlichen Nebenkosten fur jede Mietpartei.
) Haus Nr. & 5 Mieter b) Haus Nr. 5 4 Mieter Ll Haus Nr. 9 6 Mieter
Heizung 5700 € Heizung 4200 € Heizung 6300 €
Wasser 950 € Wasser 820 € Wasser 1 290€
Mullabfuhr 830 € Mullabfuhr 740 € Mullabfuhr 1230€
Schornsteinfeger 150 € Versicherung 640 € Schornsteinfeger 270 €
Versicherung 1255 Beleuchtung 210 € Kabelanschluss 180 €

107

B Sachstrukturierte Ubung der Division.
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Fahrpldne

BN Erkire die Zahlen und Zeichen des Abfahrt Departure Bielefeld Hbf

Abfa hrtsplo nes. Zeit  Zug Richtung Gleis
Time Train Destination Track
B3 Mit welchen Ziigen kénntest du von 9:00 RE6  Westialen-Express 2

10607 Herford 9:07 — Lohne(Westf) 9:13 — Bad Oeynhausen 9:18 —
o Porta Westfalica 9:24 — Minden{Westf} 9:30

9:03 NWB 75 Haller Willem 8
sa b 79975 Brackwede 9:07 — Halle(Westf) 9:25 —
i 2.Kl. g% Halle(W) Gerry-Weber-Stadion 9:28 —

Bielefeld nach Dortmund fahren?

o £ : Dissen-Bad Rothenfelde 9:43 — Osnabriick Hbf 10:16
B Wann fahrt ein ICE nach Berlin ab? el
is fa ? . WFB 61  Wiehengebirgshahn
G) AUf WelChem Glels fClhI’t &r Gb' ol 90492 Brak;(b Bielefeld) 9:130— ngforEHgl::.QfO — Kirchlengern 9:42 — A-%
. L) 2 b als unde(Westf) 9:46 — Osnabruc 10:12 —
b) Wie lange f&hrt er bis Berlin Hbf? 8:233;%% ,ﬂtstﬁ,wns_ Lotalliol s
i 56 thei A
c) Anwelchen Bahnhofen halt er? o

O9:14 NWB 67 DerWarendorfer b |

= 75513 Brackwede 9:18 — Gutersloh Hbf 9:27 —
d) FClhl't del' ZUg OUCh SonntGgS? 2.Kl. % Rheda-Wiedenbriick 9:37 — Warendorf 10:09 —
Telgte 10:30 — Miinster{Westf} Hbf 10:45
o P gpﬂljefefllilnger Qerlingh: Lage(Lippe) S
: . . 90233 lele st 9:18 — Oerlinghausen 9:29 — Lage(Lippe) 9:44 —
Christoph bringt seine Oma zum Zug. LA Lomgo 9:54 — Lemgo.Litield 957
. i . 9:17 1€ 2443 Herford 9:25 — Bad Oeynhausen 9:35 — Minden(Westf) 9:47 — 2
Sie mdchte nach Essen fahren s oE Hannoter Hbf 1018 — Braunscheig Hbf |]|1|:|0$(33_ o
: agdeburg 11:55 — Kothen 12:28 — Halle(Saale
a) Sie kommenum 9.10 Uhr auf den 12:51 — Leipzig/Malle  13:05 — Leipzig Hbf 13:19
. ab 31. Mar kein Halt in Braunschweig Hbf, auch Halt in Wolfsburg Hbf 10:50
BGhﬂSteIg. *nicht 26, Dez. 7., 9. Apr, 1., 28. Mai
. i . o ICE 644 Hamm{Westf) 9:48
Wie lange mUssen Sie warten? 30253 ICE 645 Sugteig‘ll.l\:d'lgH%fHamm(Wgstfr)] /ICE 644 im Abschnitt C-£: *
s . . @ ortmun 10:09 — Bochum 10:22 —
b) Wie lange fahrt die Oma nach Essen? Essen Hbf 10:34 — Duisburg Hbf 10:47 —
Diisseldorf < 10:57 — Disseldorf Hbf 11:05 —
N | Koln Messe/Deutz GI. 11-12 11:28 —
C) Ein Junger Mann VerpOSSt dlesen ZUg KoIn/Bonn < 11:42 / ICE 654 im Abschnitt A-C:
o . H Hbf 10:22 — Wi rtal Hbf 10:39 —
Wann fahrt der ndchste Zug nach Essen? Ko Hbf11:09 — Bonr Hbf 11:32
Wie | fahrt er? 1. Mai ICE 654 nur bis Koln Hbt, “nicht 26. Dez, 7., 9. Apr. 28. Mai
Ie lange ranrt er: 9:22 ICE654 Hamm (Westf) 9:48 — Hagen Hbf 10:22 — 4
S0t @ Wuppertal Hbf 10:39 — Koln Hbf 11:09
*auch 26. Dez, 7., 9. Apr, 28 Mai
i i i 9:24 RE78 Porta-Express
H Berechne die Fahrzeiten von Bielefeld nach R auper 10875 Herford)g)):32 — Lohne{Westf) 9:40 — Bad Oeynhausen 9:44 — 2
. . foz) Porta Westfalica 9:51 — Minden(Westf) 9:57 —
Hannover mit dem ICum 9.17 Uhr und v Petershagen-Lahde 10:12 — Nié\ll'lvburg(Weser) 10:50

Tauch 7. Jun

dem ICE um 9.37 Uhr.

9:27 ERB69 Ems-Borde-Bahn 3
88974 Brackwede 9:30 — Giitersloh Hbf 9:38 — Hamm(Westf) 10:10 — ¢
% Drensteinfurt 10:31 — Miinster (Westf) Hbf 10:47
| 9:37 ICE855 Hannover Hbf 10:28 — Wolfsburg Hbf 11:02 — 2
ﬂ Erfmde Selet AUngben‘ ICE 845 Berlin-Spandau 11:57 — Berlin Hbf 12:11 —
@® Berlin Ostbahnhof 12:23
9:39 NWB 74 Senne-Bahn 8
ﬂ 75%25 Erz(xjck\gede I-?b?a — Sennxlstadbt 9')(55 — SchloB Holte 10:06 —
p H 2. Kl. a% aderborn 10:46 — Altenbeken 11:06 —
Ankunft Arrival Bielefeld Hbf Bad DbuofWest) 11:15 — Ottbergen 11:32 —
5 olzminden 11:!
12:09 ICE Berlin Hbf 07:48 - 6 Paderborn Hbf — Holzminden als NWE 75657
985 Hannover 09:31 - Bielefeld - 0:50 NWB82 Derleineweber
Hamm - Hagen - Wuppertal ® 75&?6 Oerlinghausen 10:00 — Lage(Lippe) 10:13 — Detmold 10:20
2. Kl. a%
990 Sh1o8  Bravals Beckid 954 — Herford Kichi £
s H H 90198 rake(b Biele 9:54 — Herford 10:00 — Kirchlengern 10:09 —
Elena m&chte ihre Freundin am Bahnhof o Biinde(Westf) 10:14 — Rahden (Kr Libbecke} 10:50
abholen. Sie rechnet flr den Weg 25 min. 9:50 RE6  Westfalen-Express
10614 (Diuterslottljlil_ltt)’ff10:07 = I-Elzamrr]n(Wel_?tt)? 10:42 — Kamen 10:52 —
H al ortmun: 11:04 — Bochum el =
Wann etwa muss sie losgehen? Essen Hbf 11:30 — Miilheim(Ruhr) Hbf 11:37 —
Duisburg Hbf 11:44 — Disseldorf < 11:56 —
Diisseldorf Hbf 12:05
Suche Zugverbindungen im Internet. Zeichenerklarung
Ziige im Fernverkehr ¢% Zug mit Fahrradwagen/Mehrzweckabteil
ICE InterCityExpress Zug mit Fahrradabteil; Reservierung notwendig
. . IC  InterCity Mo Montag
n Verwandle in Minuten. CNL CityNightLine Di Dienstag
" < < Ziige im Regional- und Nahverkehr Mi Mittwoch
1 h 10 mln’ 2 h 10 mlﬂ’ 1 h 45 mln’ RE RegionalExpress Do Donnerstag
. . . NWB NordWestBahn Fr  Freitag
1 h 45 min, 2 h 20 min, 3 h 40 min ERB EuroBahn Sa Samstag
WFB WestFahlenBahn So Sonntag Zuge verkehren auch, wenn der betref-
Symbole fende Wochentag auf einen Feiertag fallt.
=< Zug halt am Flughafen/Airport R an Werktagen
2. K. nur2. Klasse t an Sonntagen und allgemeinen Feiertagen:

@  Bordrestaurant
o Bordbistro

1 08 I B 1-8 Sachaufgaben an Fahrpldnen l6sen und selbst erstellen. Weitere Informationen am Bahnhof oder im
Internet unter http://www.bahn.de.




Fahrpreise

Freie Fahrt fiir Kinder

Kinder bis einschliefllich 14 Jahren reisen
in Begleitung ihrer Eltern oder Grofeltern
kostenlos.

Mitfahrer-Rabatt

Der erste Erwachsene zahlt den vollen Preis.
Jeder weitere Mitfahrer (bis 4 Personen)
zahlt nur die Halfte.

n Marie, Felix und ihre Eltern wollen mit dem Zug von Stuttgart nach Dortmund fahren.
Am Bahnhof bekommen sie diese Informationen:

Marie ist 9, Felix ist 11 Jahre alt.

VON Stuttgart Hbf

NACH Dortmund Hbf a) Berechne den Fahrpreis 2. Klasse
REISEDAUER 3 Stunden 30 Minuten (Hinfahrt) fur die Familie.
Bahnhof/Haltestelle Zeit Umst. | Produkte b) Berechne den Fahrpreis 2. Klasse
ShulbigarG Hor a1 351 ¢ ICE far Hin- und Ruckfahrt fur die
Dortmund Hbf an 1#:21 T—

fahrt tdglich; Normalpreis: 112,00/181,00 Euro (2./1. Klasse)

ﬂ Reisen in Deutschland - Normalpreis fUr eine einfache Fahrt, 2. Klasse

Minchen - Hannover 119,00 € Stuttgart - Dortmund 112,00 €
Bonn - Stuttgart 65,00 € Berlin - Hamburg 70,00 €
Bonn - Hamburg 82,00 € Frankfurt - Bremen 97,00 €
Leipzig - Frankfurt 72,00 € Hamburg - Dresden 92,00 €

a) Hin- und Ruckfahrt kosten

2a) | Fahrpreis | Hin- und Riickfahrt
das Doppelte.

11119]€ 2(38l€

b) Mitfahrer zahlen die Hdlfte. 2by 2 Kidsse HalHer Preis

111/9/€[ | [519,5/0/€

Munchen

¢) Wie kann man mit der Bahn von Munchen nach Hamburg fahren?
Zeige die Wege auf dem Netzplan und beschreibe sie.

Berechne mit den Normalpreisen von ﬂ die Mitfahrerpreise fur 2 bis 5 Personen (P).
Erkldre zuerst die Beispiele.
a)

b) c)

Fahrpreis | [2]P
119€|178€ 119€|238€ 119@'297,50€

- 109

000
0000

Fahrpreis | [3.P Fahrpreis | | |4|P

B Fahrkarteninformationen und Netzplan besprechen. Evtl. im Internet aktuelle Preise abrufen.
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Waagerecht und lotrecht - senkrecht und parallel

i,

=]

Der Maurer prift mit der Wasserwaage und dem  Die Kinder zeichnen an die Tafel einen lotrechten

Lot, ob eine Mauer genau waagerecht und und einen waagerechten Strich.
lotrecht ist.

n Warum ist es wichtig, dass eine Mauer lotrecht n Uberpriift an der Tafel, dass lotrechte und
und waagerecht gebaut ist? waagerechte Geraden aufeinander senkrecht
stehen.

B a) Zeichne mit dem Geodreieck zuerst eine gerade
Linie (1) und senkrecht dazu eine zweite gerade

Linie (2). (1) T |

Miss darauf 2 cm ab und zeichne senkrecht dazu

eine dritte Gerade (3). Die erste und die dritte 2 cm
Linie sind zueinander parallel. (3) M
b) Zeichne mit dem Geodreieck weitere senkrechte (2

Strecken zwischen den Geraden (1) und (3).
Uberzeuge dich, dass sie alle gleichlang sind
(Abstand von parallelen Geraden).

Zeichne ebenso parallele Geraden im Abstand von 3 cm (4cm, 5 ¢cm).

Bl Eisenbahnschienen bilden auf gerader Strecke
parallele Linien.

Wo findet ihr in eurer Umgebung parallele Linien?

B Uberlege im Kopf.
a) Wie viele Kanten hat ein Quader? Welche sind parallel?

b) Welche Vierecke haben parallele Seiten?

c) Welche Kanten stehen senkrecht aufeinander.

110

B Handlungsorientierte Einfihrung der Begriffe waagerecht, lotrecht, senkrecht und parallel sowie Abstand.
- Arbeitsheft, Seite 54
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Linien und Strecken

Eine gerade Linie mit Anfangs- und Endpunkt
heif3t Strecke.

Zwei Punkte kann man durch eine Strecke verbinden.
Ordne 3 (4, 5, ...) Punkte ungefdhr kreisférmig an.

Verbinde jeden Punkt mit jedem.
Wie viele Strecken erhdltst du?
Schreibe eine Tabelle.

Anzahl der Punkte | 2 | 3
Anzahl der Streckenl 1 | 3

6

4| __
|

Eine gerade Linie ohne Begrenzung heif3t Gerade.

Sie kann beliebig verldngert werden.

ﬂ a) Zwei Geraden, die nicht parallel sind, haben
immer einen Schnittpunkt. Zeichne 2 (3, 4, ...) X j%
Geraden ,kreuz und quer®.
Anzahl der Geraden | 2 I 3 |

b) Wie viele Schnittpunkte erhdltst du? Anzahl der Schnittpunktel 1 | 3 |
Schreibe eine Tabelle.

Zeichne eine Gerade und einen etwa 3 cm entfernten Punkt.
Zeichne mit spitzem Bleistift etwa 15 feine Verbindungsstrecken
vom Punkt zur Geraden. Zeichne mit dem Geodreieck dort, wo die
Verbindungsstrecken die Geraden schneiden, senkrecht zu jeder
Strecke eine rote Linie nach unten.

Mungstener Bricke bei
Solingen

Die roten Linien begrenzen einen Bogen.

Wiederhole die Zeichnung von H
a) mit einem Punkt, der etwa 4 cm von der Geraden entfernt ist,

b) mit einem Punkt, der etwa 2 cm von der Geraden entfernt ist,

c) mit einem Punkt, der oberhalb der Geraden liegt.

Was fallt dir auf? _
Gutachbricke bei

Neustadt im Schwarzwald
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B Aufsaubere Zeichnungen achten. Ergebnisse besprechen und vergleichen. = Arbeitsheft, Seite 54
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Gleichungen

Ich denke mir eine Zahl, Ich denke mir eine Zahi,

multipliziere sie mit 4, multipliziere sie mit 4,
addiere 10, subtrahiere 10,
dividiere durch 5 dividiere durch 5

und erhalte die Zahl 6. und erhalte die Zahl 10.

[ )
L @ "4 + 10 .5
s — — —
\ e — —

n Wie heifben die gedachten Zahlen?

a) b) c)
Wenn ich zu meiner
Zahi 500 addiere,
dann durch 3 dividiere
und mit 5 multipliziere,
so erhalte ich 2 500.
d) o e) : ) :
Ich denke mir eine Zahl, Wer meine Zahl zuerst Wer die gedachte Zahl
multipliziere mit 7, dreimal hintereinander erst verdoppelt,
dividiere durch 7, verdoppelt und dann dann 333 addiert und
multipliziere mit 4, durch 3 dividiert, der zum Schluss drittelt,
dividiere durch 4 und erhdlt 800. der erhalt 1 111.

erhalte die Zahl 900.

E Findest du auch diese Zahlen?
a)

Wahle eine dreistellige Zahl, multipliziere sie mit 5, das Ergebnis mit 4 und das Ergebnis wieder mit 5.
Rechne mehrere Beispiele. Was fallt dir auf? Begriinde.

g Erfinde eigene Zahlenrdtsel und stelle sie deinem Partner oder deiner Partnerin.
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B Zahlenrdtsel in Rechenketten tbersetzen und l6sen. Evtl. Hinweis auf Umkehraufgaben geben.
- Arbeitsheft, Seite 55
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Ungleichungen

Welche Zahlen passen?

A ...t 70< 400 e e O R b) ... 60< 400
Leon f [ | | | | ||
& v 30< 250 T4HAER=T d) ...’ 40< 350
€) ... - 400<3500 T %;8:;?8 f) v - 500> 2 900
4] -1710l=12]8]0
J) e © 80> 300 5. 1Z[ol=[3]5l0] | h) ... * 300>2 300
[[8sung: (0,1,2,3,4/5
H Welche Zahlen passen?
) 160&,., ¢ 30250 b) 300<,.... - F0 <600 ¢) 100 <€, - 90<850
Welche Zahlen passen?
a) 40<.... 6< 50 b) 50000 <_.... - # 000 < 60 000
400<...- 60< 500 ¢) 50000<,,... - 9000 < 60000
4000<,.,.- 600< 5000 d) 50000<,,... - 8000 < 60 000
40000 <_.... - 6000 < 50 000 e) 20000 <.... - 4000 < 30000

20000 <,,... - 3000 < 50000
Vergleiche die Aufgaben. fl 20000 <.

Vergleiche. < oder = oder >?¢

a) 4 - 800 4000 b) 5000 : 5@ 800 c) 10 - 1003 5000 d) 300 - 0@ 300
5+ 80070 4000 4000 : 57 800 15 « 150 @ 5 000 300 - 3@ 300
6+ 8007 4000 3000 : 5 800 20 - 200 € 5000 300 - 3@ 300
7+ 8000 4000 2000 + 5@ 800 25+ 250 @ 5000 300 - 1@ 300
8+ 8007 4000 1000 : 5@ 800 30 - 30025000 300 « 1 @300

B welche Zahl kann es sein?

a) [ o o )
Die Zahl ist gréfer als 300 und kieiner
als 400.
Sie ist aus der 60er-Reihe.
<) i , d)
Die Summe der Zahl und ihrer Umkehrzahl Die Zahl gehort zur 60er-Reihe. Sie hat die
ist 888. Die Zahl ist grofer als 600 und Quersumme 9.
kleiner als 700. Sie ist grofer als 400 und kleiner als 600.
e
) Die Zahl ist eine ungerade Quadratzahl. L Die Zahl hat zwei gleiche Ziffern. Sie ist
Sie ist grofer als 300 und kleiner als 400. grofler als 400 und kleiner als 500.

Die Zahl ldsst sich durch 10 teilen.

B Losungen evtl. mithilfe von Ziffernkarten (Beilage) finden. Ergebnisse besprechen. = Arbeitsheft, Seite 55
- Probieren und Kombinieren 4, Seiten 30, 31

113

QoooC O0Dee
QooCC 0000 e
felulelsleualelunle]
000CC 0000e
000CT 0000e
0000C Q000w
00CCa O000e
Q0CCC O000e



Briiche

B Setze aus verschiedenen Bruchteilen einen Kreis zusammen.
Schreibe die Briche auf.
Finde verschiedene Moglichkeiten.

Setze aus verschiedenen Bruchteilen einen halben Kreis zusammen.
Schreibe die Briiche auf. Finde verschiedene Moglichkeiten.

Was ist gleich?

‘Bl e Sem || 1dm || &m &t || 100k
60s + min 10s +m 500m || 20cm T ka 500 g
15s 1 min Th 10 cm Im 3 km %kg <t

45 min | 4d) gdfg-mi.=._;_,hﬁ Tdm || 25¢m 2509 || 1254
T O O i O s o =

E Wie grof} ist der Anteil der einzelnen Farben?
b) c) d)

a)

Deutschland Polen Osterreich Yin und Yang Logo

PR el

E a) Die Zahl 6 ist kleiner als 8. E a)

Vergleiche die Briche % und ig

b) Welcher Bruch ist kleiner, 75 oder 757 ?
Begrinde.

¢) Kannst du noch kleinere Briche finden?

r—=
—

1
2

B Bruche mithilfe der Zeichenuhr (Beilage) herstellen. Sprechweise der Briche kldren.

=AY

i

b33

.

.

41

o
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Rechenvorteile

n Wie rechnetihr a)98 + 23 b)36 « 47 ¢)7021: 7 d)2452: 47 _‘
| _!O!skdr
1 Mar )
9lg 1213
1lolol - 12/3/=2 [3l0]0 11916
2 = 2:31=1 416| i ACIAN
R 9/8/-1213|=P 2/5/4 2 [2[5(4]
Chalrlotte
|[Ron
316l -14]7 1800 — 108 = 1 692 40 7 |
11414 3[ol1[2[olol211Tol1 |4/ 1]o
ol psia] ! 6| 127410l [472] [2/8]2
B e e i 1161912
116/9]2 '
Alexa
c) 7021: 7 . = =
7000 : 7 =1 000 Ozglil Jan
21:7= 3 ololol:|ZI=[1lololol JZlol2lal:[z/=[1l0l0[3
also 1 003. 211 :1Z]l= =il ¥
0l0
7Zl012[1]:1Z[=]1]0]0][3 0
012
0
211
5] &
0
Anna
2]4]5]2]:[4]=]6[1]3
204
0/5 2452 : 2 =1 226 |
11;2 1226 :2= 613 Nele
1]2 214/0/0]:[4/=]6/0]0
0 |4[0]:[4]=]| |1]0
ok 12[4[502]: [&l={6[T(3] |

Wie rechnen die Kinder? Vergleicht mit euren Rechenwegen.

ﬂ Uberlege, wie du vorteilhaft rechnen kannst. n Finde mehr Aufgaben mit gleichem Ergebnis.
a) 68 - 51 b) 1104 - 13 ¢ 8016: 4 a) 16 - 40 b) 24-18 c) 190: 5
64 - 19 14# - 101 9369 :3 32 » 20 1236 380 : 10

ﬂ Schreibe selbst Aufgaben auf, die du im Kopf rechnen kannst, und Aufgaben, die du schriftlich
rechnest. Was sagt dein Partner dazu?

B Unterschiedliche Rechenwege erkldren und nach Rechenaufwand vergleichen (Mathekonferenz).
- Arbeitsheft, Seite 56
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Drehsymmetrie

Schneide aus Karton ein beliebiges Viereck.

Lege es auf ein Blatt Papier und markiere den Umriss.
Fixiere mit der Bleistiftspitze einen Drehpunkt.
Uberzeuge dich, dass das Viereck nach einer vollen
Drehung den alten Platz einnimmt.

P NE SN

B Drehsymmetrie des Quadrats. ]
1. Fixiere den Mittelpunkt (Drehpunkt) eines Pappquadrats J l‘
auf einem dicken Karton und markiere den Umriss. . — : |
2. Drehe das Quadrat ein Stiick, bis es wieder in den |
Umriss passt. (i L - A

Wie oft musst du Schritt 2 durchfiihren, bis die rote Ecke T l
wieder in der Ausgangslage ist?

Eine Form, die den gleichen Platz einnimmt,

wenn man sie nur ein Stiick dreht, heif3t : J
drehsymmetrisch.

Drehsymmetrie von Rechteck und Parallelogramm.
Zeichne ein Rechteck und ein Parallelogramm auf 23 U B
Karopapier, klebe sie auf einen Karton und schneide I T T T
sie aus. Verfahre damit wie in [EJ.

Wie oft musst du Schritt 2 jetzt bis zur Ausgangslage durchfiihren?

14)

B Finde in der Umwelt ﬂ Die Figuren auf den Warum ist der Kreis eine
drehsymmetrische Figuren. Seiten 36 und 3% sind ganz besondere
alle drehsymmetrisch. drehsymmetrische Figur?
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B 3 Mittelpunkt durch Einzeichnen der Diagonalen finden.
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Verschieben - Spiegeln - Drehen

Ornamente mit dem gleichen Motiv.

a1 2 3 4 5 6 # by 1 2 3 4 5 6 7
IR U UL U U Y L A W N
Vergleiche immer mit der ersten BlUte. 2 b4 5 6

Welche Bluten sind verschoben,
welche gespiegelt, welche gedreht?

c 1 £ 7
}?”}75{ 57/}7

Zeichne die Ornamente ins Heft und setze fort.
a) Pferde verschoben b) Pferde abwechselnd
gespiegelt

¢) Pferde abwechselnd

! ! )

|

i

ge

dreht

Vergleiche mit den Ornamenten von n i

Zeichne die Muster in dein Heft und setze sie fort, so weit du mdchtest.
1., b) |

JLjb i g i

Erfinde selbst Ornamente und Muster,
bei denen eine Figur verschoben,
gespiegelt oder gedreht ist.

Diese Ornamente hat der niederldndische
Maler M. C. Escher (1898-19%2) gemalt.
Vergleiche das Muster mit .

W 1, 2 Verschieben, Drehen, Spiegeln an Pappmodell der Bliite und des Pferdchens verdeutlichen.

L4

1 :
2-4 Karopapier verwenden. = Arbeitsheft, Seite 57 ;
E
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Zahlenmuster

ANNA-Zahlen
Vierstellige Zahlen wie 3 663, 8 558, 1 001 heifsen ANNA-Zahlen.

n a) Bilde zu einer ANNA-Zahl die andere ANNA-Zahl mit den gleichen Ziffern und subtrahiere
die kleinere von der gré[3eren Zahl.

1a) 1a)
Rechne mehrer_e Aufgaben. 51336 212127
b) Welche Ergebnisse hast du gefunden? —|1316]6|3 —2 | 7#|7|2
Sammle sie und schreibe sie geordnet auf. ATGEIE

c) Suche zu jedem Ergebnis weitere Aufgaben.

E Multipliziere 891 mit 2, 3, 4, ... 9. Vergleiche mit n a). Was fallt dir auf?

B Lege 2 332 mit Plattchen an der Stellentafel. Verschiebe Pléttchen so, dass 3 223 entsteht.
Wie dndern sich die Stellenwerte? Wie viel muss 3 223 grdf3er sein als 2 3327
Untersuche weitere Beispiele.

NANA-Zahlen
Vierstellige Zahlen wie 3 636, 8 585, 1 010 heifsen NANA-Zahlen.

a) Bilde zu einer NANA-Zahl die andere NANA-Zahl mit den gleichen Ziffern und subtrahiere
die kleinere von der gré[seren Zahl.
Rechne mehrere Aufgaben.

_ 4a) 4q)
b) Welche Ergebnisse hast du gefunden? | l6]3l6]3 712172
Sammle sie und schreibe sie geordnet auf. —13161316 =21 #dl#
c) Suche zu jedem Ergebnis weitere Aufgaben. 21727

B Multipliziere 909 mit 2, 3, 4, ... 9. Vergleiche mit [ a). Was fallt dir auf?

ﬂ Lege 3 232 mit Plattchen an der Stellentafel. Verschiebe Pléttchen so, dass 2 323 entsteht.
Wie dndern sich die Stellenwerte? Wie viel muss 3 232 gro[ser sein als 2 3237
Untersuche weitere Beispiele.

Gerade Zahlen, ungerade Zahlen
Gerade Zahlen lassen sich als Doppelreihe legen, ungerade Zahlen als Doppelreihe plus 1 Plédttchen extra.

| 900006 0000009 90000 99000 00000 00000009
00000 00000 00 00000 00000 00000 00000 00
24, gerade 45, ungerade

H Begriinde mithilfe der Doppelreihe:
a) Die Summe zweier gerader Zahlen ist immer gerade.
b) Die Summe zweier ungerader Zahlen ist immer gerade.
¢) Die Summe einer geraden und einer ungeraden Zahle ist immer ungerade.
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B Uben und Vertiefen von Subtraktion und Multiplikation. Entdecken und Begrtinden von Zahlenmustern.



Brotversorgung

Aussaat mit dem Traktor Reife Weizendhren Ernte mit dem Mahdrescher
Weizen-Ertrag bei gutem Weizen-Ertrag bei

Boden schlechtem Boden

Auf einem Quadrat von T m Nk Auf einem Quadrat von T m
Seitenldnge wachsen Seitenidnge wachsen
durchschnittlich 390 Halme durchschnittlich 360 Halme
mit 45 Kérnern pro Ahre. mit 35 Kérnern pro Ahre.

1 000 Kdrner wiegen 1 000 Kdrner wiegen

durchschnittlich 48 g. <5 » durchschnittiich 42 g.

n Wie viele Kdrner werden durchschnittlich auf einem Quadrat geerntet
a) auf gutem Boden, b) aufschlechtem Boden?

ﬂ Wie viele Gramm Weizen werden durchschnittlich auf einem Quadrat geerntet
a) auf gutem Boden, b) auf schlechtem Boden?

B Zahlt 1 000 Weizenkdrner und wiegt sie.
Das Mehl aus 1 000 Kérnern reicht ungefdhr fur ein Brotchen.

Durchschnittlicher Brotverbrauch pro Kopf und Jahr: H Immer mehr Weizen wird nicht

42 kg Mischbrot zur Herstellung von Lebensmitteln
verwendet, sondern zur Gewinnung
von Energie.
Was sagst du dazu?

1 kg sonstige Brotsorten
1 %kg Baguette
S kg Weizenbrot

6 % kg Mehrkornbrot
7 kg Toastbrot

17 kg Roggenbrot

Wie viel kg Brot isst eine Person im Jahr insgesamt?
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B Weitere Informationen und aktuelle Daten im Internet suchen. Die Kinder zum Nachdenken Uber unsere
Lebensgrundlagen anregen.
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Milchversorgung

Kuhe auf der Weide Kuh an der Melkmaschine Kuh mit neugeborenem Kalb
Milch ist ein sehr hochwertiges Lebensmittel. Sie enthdlt fast alle Ndhrstoffe, die der Mensch braucht.

a) Welche Milchprodukte kennst du? Q b) Kannst du sie im Supermarkt finden?
Wie viel kosten sie?

n Zur Herstellung der Milchprodukte, die jede Person in Deutschland jdhrlich im Durchschnitt verzehrt,
werden ungefdhr 300 | Rohmilch von der Kuh benétigt.
Eine Kuh gibt im Jahr durchschnittlich 6 000 | Milch.
a) Wie viele Menschen ungefdhr kdnnen von einer Kuh versorgt werden?

b) In Deutschland gibt es gut 4 Millionen Milchkihe.
Wie viele Menschen ungefdhr kénnen von diesen Kiihen versorgt werden?

ﬁ Fragen und Schdtzen

Milch und Obst ist sehr gesund. Darum wird die
Ausgabe von Schulmilch und Schulobst von der
Europdischen Union geférdert.

Wie viele Kinder in eurer Schule trinken dort
oder zu Hause Milch?

Der Betrag, den der Bauer fur 1 [ Milch bekommt, ist seit 20 Jahren immer mehr gesunken.
Ein Traktor, der 1980 etwa 35 000 DM gekostet hat, kostete im Jahr 2010 aber etwa 50 000 £.
Was sagst du dazu? (2 DM entsprechen ungefdhr einem Euro.)
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B DieKinder zum Nachdenken tber unsere Lebensgrundlage anregen.

QoooC O0Dee
QooCC O00ee
QOCOC A00ee
[=1=1=1-T-¥-7=1-11 }
000CT O00ee
[alaTuloloRelalal 1 ]
00CCa O00Re
felalelnlselelal 1 ]



Urlaub planen

Herr und Frau Schmitt Uberlegen mit ihren Kindern Jonas (11 Jahre) und Eva (9 Jahre), wo sie den ndchsten

Urlaub verbringen wollen.

n a) Wie viel misste Familie Schmitt
fur einen 14-tdgigen Urlaub im
sonnigen Stden bezahlen?

b) Flr weitere Ausgaben (Getrdnke,
Eintritt, Essen, ...) rechnet Familie
Schmitt mit 30 € pro Tag. E’

“’ c) Berechne die Kosten flr einen
3-wochigen Urlaub.

B a) Wie viel wirde Familie Schmitt fur 14 Tage Urlaub

in den Bergen bezahlen?

b) FUr weitere Ausgaben (Getrdnke, Lebensmittel,
Bergbahnfahrten, ...) rechnet Familie Schmitt

mit 30 £ pro Tag.

c) Das Reiseziel ist 420 km entfernt. Sie fahren in einer

Stunde 80 km.

Wie lange dauert die Anfahrt ungefdhr?

*" d) Das Auto verbraucht etwa 61 auf 100 km.
Wie viel muss Familie Schmitt flr Benzin bezahlen,

wenn ein Liter 1,70 € kostet?
Uberschlage.

B a) Wie viel kostet die #-Tage-Tour
fur Familie Schmitt?
Wie viele Kilometer missen
pro Tag etwa zurlickgelegt
werden?

b) Wie viele kostet die 11-Tage-Tour
fur Familie Schmitt?
Wie viele Kilometer missen
pro Tag etwa zurlickgelegt
werden?

HOTEL MARE

1 Woche im sonnigen Stden

pro Person 620 € §
(inklusive Flug und Halbpension)

1 Verldngerungswoche 290 €

Festpreis fiir Kinder bis
15 Jahre (pro Woche) 260 €

Pro Person berechnen wir:
Flughafengebiihr 10 €
Visagebiihr

HUTTENGLUCK

Gemlutliches Ferienhaus mit 5 Betten,
Kiiche und gerdumigem Wohnraum

am Tag fiir 60 €
Dazu berechnen wir extra:

Vermittlung 50 €
Endreinigung 40 €

DIE DONAU-RADWEGE

350 km entlang der Donau
von Passau bis Wien

-

Leistungen: Fahrradverleih,
Ubernachtung mit Halbpension,
Geptickservice, Bahnfahrt von Wien
zuriick nach Passau

e e } 58

475 €fPerson
665 €fPerson

in 7 Tagen fiir
in 11 Tagen fiir

Kinder unter 12 Jahren fahren zum
halben Preis.

Plane selbst einen Urlaub fur deine Familie.
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B Die Kinder zum Nachdenken tber unsere Lebensgrundlage anregen.
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Energie sparen

Der Eigentlimer eines Einfamilienhauses bekommt
2 472 | Heizol fur 0,63 Euro pro Liter geliefert.
Die gelieferte Menge Heizdl reicht fur ein Jahr. Fir den
Schornsteinfeger missen 6# Euro, flr den
Wartungsdienst 187 Euro jdhrlich bezahlt werden.
Der Heizungsfachmann stellt fest, dass der
Heizolverbrauch mit einem neuen Brenner um 600 [ im
Jahr gesenkt werden kann. Ein neuer Brenner kostet
937 Euro, fur den Einbau werden 1#8 Euro fdllig.

a) Wie viel Euro muss der EigentUmer fir die Heizollieferung bezahlen?

b) Wie hoch sind die durchschnittlichen Heizkosten (Heizél, Schornsteinfegerwartung) in einem
Monat?

c) Wie viel Euro kann man im Jahr mit einem neuen Brenner sparen? Lohnt sich der Einbau?
Uberschlage.

Vater tankt sein Auto voll und notiert den
Kilometerstand mit 16 904 km.

Bei einem Kilometerstand von 17 612 tankt er
50,4 |, bis der Tank wieder voll ist.

Seine Arbeitsstelle ist 12 km von seiner
Wohnung entfernt. Er arbeitet an etwa 210
Tagen im Jahr.

a) Wie viele Kilometer ist er mit der Tankfullung von 50,4 | Benzin gefahren?
b) Wie viele Liter bendtigt sein Auto auf 100 km?
c) Wie viele Kilometer fahrt er im Jahr von und zur Arbeit?
d) Wie viele Liter Benzin verbraucht er dabei?
e) Wie viele Liter Benzin k&nnte man mit einem Auto sparen, das auf 100 km nur 5 [ verbraucht?
" f) Erkundige dich nach dem Literpreis und Uberschlage die Ersparnis in Euro.

B Familie Helzer hat eine alte Waschmaschine,
die beim Waschen mehr Wasser und Strom
verbraucht als moderne Maschinen.
Eine neue Maschine spart pro Waschgang 25 | Wasser
und 1 Kilowattstunde Strom.
Familie Helzer wdscht durchschnittlich jede Woche 4
Maschinen Wdsche.

a) Finde 3 passende Fragen und beantworte sie.
Q b) Erkundige dich, wie viel Euro deine Familie
fur 1 000 | Wasser und fur eine Kilowattstunde Strom bezahlen muss.
¢) Uberschlage mit diesen Preisen die mdgliche Ersparnis von Familie Helzer in einem Jahr.
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B Mehrgliedrige Sachaufgaben zum Thema Energie sparen.
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Knotenschule

n Lerchenkopf
Mit dem Lerchenkopf kann man ein Seil an einem Stab

befestigen.
Er eignet sich auch fir einen kurzen Schal.

1. e

ﬂ Doppelter Lerchenkopf
Dieser Knoten klemmt sich beim Ziehen fest.

Verdrehter Lerchenkopf
Mit diesem Knoten kann man einen langen Schal umbinden

B Knoten mit Schntren (Seilen) wiederholt kntipfen lassen.




Quader kippen

Baue einen Quader und lege ihn

auf das Gitter. — = -
Kippe ihn nach rechts, nach links, B '

nach vorne und nach hinten. -

n Lege den Quader flach auf das Gitter, kippe ihn nach Plan.
a)r,r,v 20) I' ‘ Ll b) v, r,r c) rv,r
R d) Lh,r gl b L.r

ﬂ Kippe nach und beschreibe den Weq.

a Uberlege im Kopf: Lege den Quader flach auf den Tisch. Kippe ihn und beschreibe deinem Partner,
wie du ihn kippst. Dein Partner hort mit geschlossenen Augen zu und sagt am Ende, ob der Quader
Lflach®,  auf der Seite® oder ,hochkant® steht.

>

B wie kommst du zum Ziel? Beschreibe deinen Weg.

d) ! {1 | | ! = e) S | S M e L WIS M e | - R K
T g ‘ 136 30 80 | - LI

E Erfinde eigene Wege. Zeichne Start und Ziel, beschreibe die Wege.
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B Quader bauen, Wege auf Gitter nachkippen (Kopiervorlage) und beschreiben. 4 Aufgaben zur Kopf-
geometrie regelmadgig im Unterricht durchfihren. 5,6 Eigene Wege beschreiben, erfinden.
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Elefanten

Der Chef ist eine Frau

Elefantenweibchen und ihre
Jungen leben in Familiengruppen
zusammen. Die Fiihrung der
Herde libernimmt das grofite
Weibchen, die so genannte
Leitkuh. Erwachsene Elefanten-
bullen sind Einzelgdnger.

Nahrung: Gras, Laub und
Wasser

Elefanten brauchen tdglich bis zu

150 kg Pflanzennahrung, wie Gras,
Laub, Aste. Um ihren groflen Hunger
zu stillen, miissen die Elefanten
tdglich 17 bis 19 Stunden fressen.

Die Elefanten sind schiechte Nah-
rungsverwerter. Tdaglich verlassen

75 kg Kot den Kdrper in 15 Sitzun-
gen. Ein Kotballen wiegt 2 kg. Jeden
Tag trinkt ein Elefant etwa 80 (
Wasser. Er saugt es erst in den Riissel
und spritzt es dann in den Mund.

Ein ,Riisselvoll” Wasser sind ungefdhr
16 L

[ i

| Das grofite Sdugetier an
Land

Der afrikanische Dickhduter wiegt
4 bis 6 t. Allein seine Haut ist fast
1 t schwer. Der grofle Zehnagel
eines ausgewachsenen Elefanten
ist grofer als eine Menschenhand.
Seine Ohren wiegen etwa 80 kg.
Elefantenbullen werden bis zu 4 m
hoch und 6 m lang. in der Freiheit
werden sie etwa 60 Jahre alt.

Wege und Geschwindigkeiten

Elefanten gehen wie Kamele im ,Passgang“: 4 bis 6 km in der Stunde. Sie
kénnen auch leicht doppeit so schnell laufen. Sie erreichen sogar
manchmal Geschwindigkeiten von bis zu 35 km in der Stunde. Um den
hohen Nahrungsbedarf zu decken, miissen sie tdglich 15 bis 20 km
zuriicklegen.

Elefantenbabys

Neugeborene Elefantenbabys wiegen
etwa 100 kg und sind etwa 1T m grofS.
Sie trinken pro Tag 10 { Muttermiich,
tibrigens nicht mit dem Riissel, sondern
mit dem Maul. Das ,Riisseltrinken
miissen sie noch lernen.

Elefantenmiitter

Elefanten wachsen langsam. Erst nach

10 Jahren bekommt eine Elefantenkuh ihr
erstes Baby. Die Tragzeit betrdgt 20 bis
22 Monate, aiso fast 2 Jahre.

Solange sich die Mutter um ihr Baby
kiimmert, bekommt sie kein neues Junges.
So liegen zwischen zwei Geburten einer
Elefantenmutter immer 4 bis 5 Jahre.

a) Wie viele Autos sind so schwer wie ein Elefant?
b) Wie viele Kinder sind so schwer wie ein Elefant?

Wie viele Menschenbabys (etwa 3,5 kg) wiegen so viel wie ein Elefantenbaby?
Wie viele Babys kann eine Elefantenmutter (bis 40 Jahre) bekommen?

al Wie viel Zeit bleibt dem Elefanten zum Schlafen?
b) Wie viel ,Russelvoll* Wasser trinkt der Elefant tdglich?

Vergleiche die Geschwindigkeit eines Fuftgdngers (4 km in der Stunde) und eines Radfahrers
(20 km in der Stunde) mit der eines Elefanten.

B W Zuerst Sachtexte lesen und besprechen, dabei eigene Fragen stellen. Gréften und Daten auf eigenen
Wegen veranschaulichen. Im Anschluss 1-5 losen. = Arbeitsheft, Seiten 60, 61
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Bedrohte Sdugetiere

Nashérner

Nach dem Elefanten sind Nashdrner die zweitgrdfiten
Sdugetiere an Land. {hre gréfite Bedrohung ist das
Horn, das in Asien als Medizin angesehen wird und
besser bezahit wird als Gold. In Asien haben 2 900
Nashdrner, in Afrika 2 700 Spitzmaulnashdrner und
10 400 Breitmaulnashdrner lberiebt.

Ein Spitzmauinashorn wird 3 t, ein Breitmauinashorn
bis zu 3,5 t schwer.

Elefanten Elfenbeinschmuggel

im Jahre 1970 gab es weltweit etwa 2 Millionen Der Preis von geschmuggeltem Elfenbein hat sich
Elefanten. in Asien haben 40 000 Elefanten in der von 700 Euro im Jahr 2004 auf etwa 7 000 Euro
Wildnis und 16 000 Arbeitselefanten in Gefangen- im Jahr 2010 verzehnfacht.

schaft lberlebt. Dies entspricht etwa einem Zehntel Tierschutzorganisationen schdtzen, dass jdhriich
ihrer afrikanischen Verwandten. Z. Zt. sind die Zahlen etwa 40 000 Elefanten von Wilderern getdtet

in Asien und im mittleren Afrika riickldufig, im werden. Ein Elefant bringt etwa 7 kg Elfenbein.

siidlichen Afrika wachsen sie jedoch an.

Wale

Bedroht durch Fang ist auch das grofte
Sdugetier, das je gelebt hat, der Blau-
wal. Er wird bis zu 30 m lang und 140 t
schwer. Allein seine Zunge wird 3 m
dick und so schwer wie ein Elefant! Als
Nahrung filtert er tdglich 4 t Krill
(streichholzlange Krebse) aus dem
Wasser. Eine 50 cm starke Fettschicht
(Blubber) hiift dem Sdugetier, die
Kdrpertemperatur von 36 Grad im

kalten Wasser zu halten. Die Tiger
Schwanzflosse ist bis zu 5 m. breit. Vor hundert Jahren (ebten noch gut
Allein sein Herz wiegt 600 kg. 100 000 Tiger in Asien von indien lber

Indonesien bis nach Sibirien. Heute sind es
nur noch 5 000 bis 7 000 Tiere. Sie
aufzuspliren und zu zdhlen ist reine
Detektivarbeit. Prankenabdriicke breiter als
10,5 cm gehdren zu einem Mdnnchen,
Abdriicke zwischen 8,5 cm und 10,5 cm in
der Regel zu einem Weibchen. Das
Mdnnchen des sibirischen Amur-Tigers wird
bis 300 kg schwer und bis zu 3 m hoch,
wenn er sich auf seine Hinterpranken stellt.

Wie viele Elefanten insgesamt leben derzeit in Afrika und Asien?
Wie viele Nashorner werden weltweit geschdtzt?
Vergleiche Gewicht und Grofbe eines Tigers mit einem erwachsenen Menschen.

Wie viele Elefanten sind so schwer wie ein Blauwal? Vergleiche auch die Nahrungsmengen.

2]
5|

Kennst du weitere bedrohte Sdugetiere? Versuche, Zahlen Uber sie im Internet zu finden.
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B W Zuerst Sachtexte lesen und besprechen, dabei eigene Fragen stellen. Gréften und Daten auf eigenen
Wegen veranschaulichen. Im Anschluss 1=5 l&sen. Informationen im Internet, beispielsweise unter
wwwowwl.de. = Arbeitsheft, Seiten 60, 61
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Gro[de Wiirfel - kleine Wiirfel

-~

-

b

a Baut gemeinsam in der Klasse aus Bambusstdben einen Wiirfel von 1 m Seitenldnge.
Uberpriift: Die Bodenfléiche ist so grof, wie ein Meterquadrat,

aﬂ a) Baut in Partnerarbeit aus Tonpapier einen
Wrfel von 10 cm Seitenldnge.

b) Probiert es aus:
In diesen Wirfel passt genau 1| Sand.
Er heil3t deshalb Literwiirfel.

c) Wie viele Literwrfel passen auf den Boden
eines Meterwirfels?

d) Wie viele LiterwUrfel passen in einen
Meterwirfel?

1 Hektoliter = 100 Liter

1hl=1001

E Uberlege:

a) Wie viele Liter passen in einen Meterwdrfel?

b) Wie viele Hektoliter passen in einen Meterwirfel?

B W Korperinhalte handelnd vergleichen. Einen grofen Wurfel von 1 m Seitenldnge mit Dezimeterwirfeln
ausrmessen.
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Wasserverbrauch

Durchschnittlicher Wasserverbrauch pro Person am Tag:

||||||

Kochen, Trinken

Geschirr spulen

11111

Wiische waschen -

Korperpflege

Sonstiges

I

b

f

I

. .. ¥
Toilettensptlung
|

:

1

I

1 Waschgang:

Garten wdssern

. 1 Vollbad 160 | Normalprogramm ca. 501
1000 | Wasser kosten ungefahr 3 Euro. 1 Duschbad 80 | Sparprogramm  ¢a. 401

Uberschlage, wie viel Liter Wasser eine Person n Wie viel Liter verbraucht eine Familie mit

a) tdglich, 4 Personen durchschnittlich
b) wochentlich, a) an einem Tag,
¢) jahrlich verbraucht. b} in einer Woche,

c) ineinem Jahr?

B a) Wie viel Euro kosten 10 | Wasser? Ein tropfender Wasserhahn verschwendet
b) Wie viel Euro muss eine Familie mit am Tag ungefdhr 20 1.
4 Personen in einem Jahr ungefdhr a) Wie viel Liter sind das in einem Jahr?
bezahlen? b) Wie viel Euro kostet das in einem Jahr?

B a) Wie viel Euro kostet das Wasser fUr ein Vollbad, wie viel fur ein Duschbad?
b) Wie viel Geld sparst du, wenn du 10 Vollbader durch 10 Duschbdder ersetzt?

B3 Eine Familie waischt 4 Maschinen Wdsche in einer Woche.
Wie viel Euro kostet das Wasser flr einen Waschgang
a) im Normalprogramm,
b) im Sparprogramm?
c) Wie viel Euro Wasserkosten spart diese Familie im Jahr, wenn sie immer nur
mit dem Sparprogramm wdscht?

Eine Familie spart Wasser. .
} ErgfelleaiDloevasmm wisdn n Wasserverbrauch pro Person an einem Tag:
a 5 . : e
b) Wie viel Liter Wasser verbraucht eine Person Koﬂchen, Trinken: 4| G?SChH’r plie: o
an einem Tag, in einer Woche und in 1 Jahr? W(_]SChe Wg%Chen‘ 2 Korpe.rpflege. 33|
¢) Vergleiche mit dem Durchschnittsverbrauch Toilettenspilung: 25 | | Sonstiges >l
aus Garten wdssern: O | (Regenwasser verwenden)

u Fir die Herstellung von 1 kg Papier aus Holzstoff werden 60 | Wasser benotigt, fur 1 kg Papier aus
Altpapier nur 5 L.

Zehn DIN-A5-Hefte wiegen 430 g. Uberschlage, wie viel Liter Wasser bei jedem Heft gespart werden
kénnen.

129

B Sachstrukturierte Ubung zum Rauminhalt. Evtl. értlichen Wasserpreis erfragen.
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Bald ist Weihnachten

In den ersten 20 Jahren wdchst eine Tanne
durchschnittlich 13 ¢cm pro Jahr,

eine Fichte 31 ¢cm pro Jahr.

In den ndchsten 20 Jahren wdchst eine Tanne
durchschnittlich 54 cm pro Jahr,

eine Fichte 48 cm pro Jahr.

ﬁ Fragen und Schdtzen ﬁ Auf dem Weihnachtsmarkt kann man
a) Wie viele Lichter hat der Weihnachtsbaum? unterschiedlich grofe Bdume kaufen.
Wie alt sind die Bdume ungefdhr?

b) Wie hoch ist der B ?
) Wie hoch ist der Baum a) 2 m grofe Tanne/ 2 m grofe Fichte

c) Wie viele Jahre brauchte er, um so hoch zu

werden? b) 3 m grofte Tanne/ 3 m grofe Fichte

B Bastle ein Legespiel als Geschenk.

T ¥ d
B X 8 0 o

1. Zeichne die 12 Funflinge auf Karopapier
(Kantenldnge eines Quadrats 1,5 cm).

2. Pause die Funflinge auf starke Pappe oder
Sperrholz.

3. Schneide (oder sdige) sie sauber aus.

4. Schneide als Spielplan ein Rechteck 9 cm x 15 cm.

Spielregel:
Lege mit den Formen das Rechteck aus.
Schaffst du es ganz?

130

B MW Ein Spielplan aus Papier kann gefaltetin die Schachtel (S. 131) gelegt werden.
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Bald ist Weihnachten

Du brauchst 2 Quadrate
buntes Papier mit mehr als
20 cm Seitenldnge.

Schneide von einem Quadrat
1 cm auf allen Seiten ab.

Falte eine Schachtel fir das Legespiel. d) Klappe auf und wieder-
1. Falte zundchst ein diogonoles Gitter in das gr'oﬁere Quadrat. Falte: hole b) und ¢) an den
a) Symmetrieachsen, ) Ecke auf Mitte, ) Kante auf Mitte. anderen Ecken. Offne.

2. Falte 2 gegenlberliegende Quadratecken in
den Mittelpunkt und klebe sie fest. 3. Richte die Seiten an der vorderen und
Das blau gerahmte Quadrat wird der Boden. hinteren Faltkante auf.

hintere Faltkante  =----

4. Richte eine Quadratecke auf, knicke 5. Schlage die Ecken nach innen und klebe
dabei die blauen Kanten nach innen. sie fest. 7
Wiederhole
der anderen
Ecke.

6. Falte das zweite Quadrat genauso. Das grofsere Quadrat ergibt den Deckel, das kleinere den Boden.

ssed
80 8295 BBI0O 0.00.

s
B Eine Schachtel fur kleine Weihnachtsgeschenke oder fiir das Legespiel von S. 130 falten und kleben. 2300 naseemncae 1 3 1
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Bald ist Ostern

SA 6.37
SU 18.26

MARZ MARZ
SA 6.26 SA 6.24
SU18.34 | | sU18.34
n An welchem Tag ist der friheste ) 1:8:3 e i
a) Sonnenaufgang (SA)? min TTH [ [ [ g |

b) Sonnenuntergang (SU)? e L L : _ |
c) Berechne die Tagesldnge in Stunden i""_”“16-"37‘—“7'-@0“"’"5_"" '—‘_”—"“18;09"38?2?
l

und Minuten. || Tdgeslinge: | 1/1|h|+|2!3]min/+[26/min|=|

ﬂ Ostern wird jedes Jahr am Sonntag nach dem ersten Frihlingsvollmond gefeiert. Sieh im Kalender
nach: Wann ist in diesem Jahr Frihlingsanfang, wann Ostern? Wie viele Tage dauern die Osterferien?

B In Basel beginnt die Apfelblite ungefdhr am 15.4., in Karlsruhe am 23.4., in Wirzburg am 2#.4., in
Minchen am 3.5., in Hannover am 5.5., in Hamburg am 15.5., in Flensburg am 23.5.
Wie viele Wochen beginnt die Apfelblite in Flensburg spdter als in Minchen?

Kohlmeise Sperling Buntspecht Elster Mdusebussard
etwa 14 Tage etwa 13 Tage etwa 13 Tage etwa 18 Tage etwa 34 Tage

Vogel briiten unterschiedlich lange.
Die Forsterin beobachtete, dass die Kohlmeise am 29.3. zu briten anfing. Wann schltipfen die Jungen?

B Eine Schulklasse hat am 24.3. den

S . Keimdauer
amen gesat. Petersilie 14-21 Tage
Wann kénnen die Kinder die ersten Schnittlauch 7-15 Tage
Keimlinge sehen? Radieschen 6-10 Tage
Lowenzahn 7-21 Tage
Vergissmeinnicht  5-12 Tage
Sonnenblumen 7— 7 Tage

B Mit Seite 133 als Doppelseite bearbeiten. 1-5 Berechnen von Zeitspannen, dabei sind die Daten in
3-5 Durchschnittswerte.
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Bald ist Ostern

Schattenspiele.
aﬂ FUllt einen Eimer mit Sand.

Steckt einen Besenstiel lotrecht in den Sand.

Stellt bei Sonnenschein den Eimer mit dem Stab

auf den Schulhof und beobachtet den Schatten.

Was fallt euch auf?

a) Markiert 20 Minuten lang alle 2 Minuten mit
Kreide die Schattenspitze des Stabes.

b) Markiert an einem Schultag alle 15 Minuten die
Schattenspitze des Stabes.

Je hoher die Sonne steht, desto kiirzer ist der Schatten.

H In welche Himmelsrichtung zeigt der Schatten, wenn die Sonne am hochsten steht?

%ﬂ a) Geht auf den Schulhof und beobachtet eure Schatten. Wo steht die Sonne?
b) Stellt euch in einen Kreis. Wohin zeigen eure Schatten?
c) Bildet eine Reihe, indem ihr euch auf den Schattenkopf eines anderen Kindes stellt.

Eﬂ a) Versucht mit einem Schirm einen moglichst grofsen Schatten herzustellen.
b) Schneidet aus Karton einen groften Kreis, ein groftes Dreieck und ein groftes Quadrat.
Bewegt die Formen und beobachtet die Schatten.

Em a) Messt euren Schatten morgens und mittags.
b) Vergleicht die Schattenldngen mit eurer Korpergrofte.

c) Wie kannst du auch ohne fremde Hilfe die Ldnge des eigenen Schattens messen? Erkldre.

EEl Gehe abends um eine StraRenlaterne herum und beobachte deinen Schatten.

133

W Mit Seite 132 als Doppelseite bearbeiten. 6-% Schattenspiele, Bestimmung der Stdrichtung.
8-11 Operative Ubungen zum Schattenwurf.
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Nutzen der Mathematik

Kassiererin Maren B.
»Mein Kassencomputer
berechnet die Kauf-
summe und das Riick-
geld. Beim Heraus-
geben muss ich aber
genau aufpassen,
damit mir abends in
der Kasse kein Geid

fehlt.”

Rentnerin Ulla S.

,Damit ich mit meiner kleinen
Rente besser auskomme,
flihre ich ein Haushaitsbuch.
Dann weif} ich immer genau,
wo mein Geld bleibt.¢

| 23
.

Glaser Christian T.
,Bevor ich eine neue
Scheibe einsetze, muss
ich genau messen.
Wenn ich falsch messe,
ist die Scheibe nicht
brauchbar und ich muss
die Kosten tragen.“

Verbraucherberater Axel W.
,in vielen Haushaiten ist der
Fernseher immer ,standby*
geschaltet. Wenn ich den
Leuten erkldre, dass dies
jedes Jahr 40 Euro kostet,
denken viele um.“
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Wann braucht ihr Mathematik im Alltag?

E Fragt Erwachsene, wozu sie Mathematik brauchen.

Heizungsingenieur Hans M.

,Meinem letzten Kunden konnte ich ausrechnen,
dass die Anschaffungskosten von 4 000 Euro fiir
eine neue Heizung in 10 Jahren durch geringeren
Energieverbrauch wieder hereingeholt sind.“

Tierpfleger Gerd K.
LAlle Tiere im Zoo
miissen regelmdfig
gewogen und gemessen
werden. Auch die
Futtermengen miissen
sorgfiltig abgewogen
werden.

Arztin Regina S.
»ich nehme meinen Patienten
Blut ab und schicke es an ein
Labor. An den Zahienwerten,
die ich vom Labor erhalte, kann
ich Krankheiten ablesen.”

Verikehrspolizistin Anice D.

,Bel einem Verkehrsunfail muss ich die
Bremswege, die Uhrzeit, den Ort usw.
genau notieren, damit die Versicherungen
oder das Gericht ermittein kénnen, wer
Schuid hat.“
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B An Beispielen den praktischen Nutzen der Mathematik aufzeigen.



Grenzen der Mathematik

Wenn ich euch dieses nebenscchiiche Drum und Dran iiber den Planeten B 612 erzdhle und euch sogar seine
Nummer anvertraue, so geschieht das der grofien Leute wegen. Die grofien Leute haben eine Vorliebe fiir
Zahlen. Wenn thr ihnen von einem neuen Freund erzdhit, befragen sie euch nie itber das Wesentliche. Sie
fragen auch nie: Wie ist der Klang seiner Stimme? Welche Spiele liebt er am meisten? Sammelt er
Schmetterlinge? Sie fragen euch: Wie alt ist er? Wie viele Briider hat er? Wie viel wiegt er? Wie viel verdient
sein Vater? Dann erst glaben sie, ihn zu kennen.

Wenn ihr zu den grofien Leuten sagt: Ich habe ein sehr schones Haus mit roten Ziegeln gesehen,

mit Geranien vor den Fenstern und Tauben auf dem Dach ... dann sind sie nicht imstande,

sich dieses Haus vorzustellen. Man muss ihnen sagen: Ich habe ein Haus gesehen, /
das hunderttausend Franken wert ist. —
Dann schreien sie gleich. Ach, wie schon! A
So auch, wenn ihr ihnen sagt: Der Beweis dafiiv, dass es den kileinen Prinzen

wirklich gegeben hat, besteht darin, dass er entziickend war, dass er lachte und

dass er ein Schaf haben wollte; dennwenn man sich ein Schaf wiinschi,

ist es doch ein Beweis dafiiy; dass m bt— denn dann werden sie die

Achseln zucken und euch als Kinder behandeln. Aber wenn ihr ihnen sagt:

Der Planet, von dem er kam, ist der Planet B 612, dann werden sie iiberzeugt

sein und euch mit ihren Fragen in Ruhe lassen. So sind sie.

Man darf thnen das nicht iibel nehmen.

Kinder miissen mit grofien Leuten .
viel Nachsicht haben. ( J
., Guten Tag”, sagte der kieine Prinz.

., Guten Tag", sagte der Héindler.
Er handelte mit hoc hst
wirksamen dursistillenden Pillen. _
Man schiuckt jede Woche eine und

-7
S-S

N

spiirt iiberhaupt kein Bediivfnis mehy zu trinken.

,» Warum verkaufst Du das? “, sagte der kleine Prinz.
., Das ist eine grofle Zeitersparnis®,

sagte der Hindler: ; /?1
., Die Sachverstindigen haben

Berechnungen angestellt.

Man erspart dreiundfiinfzig Minuten ‘
in der Woche. [

L Und was macht man mit diesen ‘ o
dreiundfiinfzig Minuten? (. . By
L Man macht damit, was man will ... “ 4

., Wenn ich dreiundfiinfzig Minuten iibrig " ’ ’3%

hétte, sagte der kleine Prinz, ,, wiirde
ich ganz gemdchiich
zu efnem Brunnen laufen ... )~ 4

Was kann man mit Zahlen beschreiben, was nicht?
Was kann man messen, was nicht? Was kann man kaufen, was nicht?

B An Auszlgen aus ,Der Kleine Prinz* von Antoine de Saint Exupéry die Grenzen der Mathematik bewusst
machen.
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